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Irányi és Apponyi.
Van szó, mely többet ér, többet nyom 

egész szónoklatnál, egész könyvnél. Van 
szó. mely a villámnak lényével és gyorsa­
ságával világosítja meg a helyzetet, s mely 
ott. a hova sújt, egyúttal agyon is sújt. 
Ilyen szavat mondott ma ki Irányi Dániel, 
a függetlenségi és negyvennyolczas pártnak 
elnöke és vezére.

«Tisza Kálmán ur, talán lehetne ön sze­
rényebb is.»

íme az eszme Irányinak mai szavaiban. 
Tisza Kálmán mellett ott állhat a tapsoló 
és szavazó többség s Irányit elhagyhatják 
még mostani lelkes barátai is, de azért e 
szó Irányinak biztosítja a döntő és a fen­
séges diadalt.

Irányi politikai mérséklete se nem támadó, 
se nem kihívó. Alig van valaki vagy tán 
senki sincs a képviselőházban, ki tárgyila- 
gosahb volna, mint ő. Előtte mindig az 
eszme, mindig az elv, mindig az intézmény 
áll s azt helyesli, vagy helyteleníti. Szemé­
lyekkel s személyek gyengeségeivel nem bí­
belődik. S ma mégis egyenesen Tisza politi­
kai személyiségét támadta meg. Szelíd, sima 
formában, de azért ellenállhatlan erővel 
nyomta agyon azt a személyiséget, mint a 
légnyomás.

«Tisza Kálmán ur, talán lehetne ön sze­
rényebb is.»

Meg kell jegyeznünk, hogy Irányi Dániel 
épen nem ellensége Tisza Kálmánnak. A két 
emberről mondjuk j ezt s nem a két állam­
férfiról. Sőt Irányi még bizonyos gyöngédsé­
get is szokoít Tisza iránt tanúsítani és őt 
kisebb hévvel szokta megtámadni, mint a 
régi kormányok férfiait. Nagy dolognak kel­
lett tehát történni, hogy Irányi mégis egye­
nesen Tisza államférfiul egyéniségét rohanja 
meg s ezt döntse halomra.

S ilyen dolog csakugyan történt.
Tisza Kálmán kormánya és gazdálkodása 

alaposan tönkretette az ország vagyoni jól­
létét és siralmas helyzetbe hozta az állam 
pénzügyeit. Pedig elvtagadását azzal menté 
s egész kormányzatát arra állapitá, hogy ő 
a pénzügyeket fogja rendezni. Minden Ígé­
rete hamisnak, minden fogadkozása álnok- 
nak bizonyult s most mégis nagy fennen 
dicsekedve azzal áll elő, hogy ő az ország 
kormányát le nem teszi, mert neki több­
sége van.

Tisza Kálmán sok éven keresztül hirdető 
az állami függetlenség nagy elveit. Ugyan­
azokat az elveket, melyeket a függetlenségi 
és 48-as párt hirdet. És most mégis nem­
zeti szégyennek és szerencsétlenségnek de­
klarálja. ha a függetlenségi és 48-as párt 
jutna az ország élére.

íme : ezek hozták Irányi Dániel vérét gyor­
sabb és nemes gerjedelembe s ezek miatt 
kellett Irányinak oda kiáltani:

«Tisza Kálmán ur, talán lehetne ön sze­
rényebb is.»

S a mit Irányi megmondott egy röpke 
szóban: annak megadta magyarázatát gróf 
Apponyi Albert.

Apponyi többször tartott már szelleme­
sebb, talán tartalmasabb, eszmékben és ala­
kításban talán fényesebb beszédet. Taps és 
helyeslés talán zajosabban kisérték s követ­
ték beszédét, mint ma. De igazabb, meggyő­
zőbb, hangulatosabb, zseniálisabb beszédet 
aligha tartott. E beszéd nem sújtott, mint 
Irányi szava, hanem őrlött, mint malomkő.
Az egész Tisza-korszak festett fénye és 
mondvacsinált dicsősége összemorzsolva hul­
lott ki e beszéd érvei közül, mint a hamu.

Xern messziről, nem az ellenzék elvi ma­
gaslatáról támadott. Az ily támadás nagyon 
könnyűnek mutatkozott előtte. Oda állott a 
miniszterek álláspontjára. Elfogadta a pénz- 
ügvi bizottság állításait és tételeit. Megálla­
podott a miniszteri tanács október i(J-iki 
megállapodásainál. S ez alapon bizonyitá be, 
de a szó teljes értelmében bebizonyitá, hogy 
a I isza-kormány egész élete nem egyéb, 
mint szédelgés s egész dicsősége nem egyéb, 
mint dicsekvés.

Mind köznapi, mind rég ismert igazságok 
azok, melyeket egyszerű szavakban előadott. 
Adóemelés, adósságcsinálás, az állam anyagi 
javainak elfecsérlése, a jóllét aláásása, a 
jövendő megbénítása s minden Ígéretnek, 
mit a Tisza-kormány valaha lelt, egyenes 
kijátszása ; irne a Tisza-korszak igaz képe.

-Min I tudjuk ezt. De Apponyi gróf mai 
beszédében mindez oly egyszerűen, oly vi­
lágosan, oly rendszeresen s oly mesterkélt­
ig nélkül adatott elé, mely meglepte a 
többséget is, s mely felvillanyozta az ellen­
zéket.

és mégis e mesterkéletlen előadásnak 
volt egy része, mely borzasztó támadást fog­
lal magában.

Egy kérdés ez Tisza Kálmánhoz. Az a 
kérdés: vájjon hova juttatta ez az ember 
Magyarországot tizenegy év alatt ? — A bé­
kességnek gazdag és jótékony tizenegy évét 
arra lorditá Tisza, hogy kizsarolja a nem­

zet adóképességét s eladósitsa az országot 
a következő nemzedékekre is. A mit egy 
vesztett nagy háború szokott előidézni: azt 
idézte elő Tisza Kálmán tizenegy év alatt. 
Vájjon mi lenne e nemzetből, ha egy vesz­
tett nagy háborút most kellene kiállania?

Es Tisza Kálmán még most is mellét veri 
és dicsekszik.

Egészen jól volt, hogy gróf Apponyi Al­
bert Irányi Dániel szavaival végezte beszédét:

«Tisza Kálmán ur, talán lehetne ön sze­
rényebb is.»

Budapest, május 17.
1 feofil, az uj igazságügyminiszler, ma dél­

előtt fel tíz órakor az általános kihallgatás előtt tette le 
az esküt o felsége a király kezébe, báró Monde! főhad- 
seged és I isza Kálmán miniszterelnök jelenlétében.

Az igazságiigyminiszterium egész tisztikara ma délben
I órakor bzentgyöryyi Imre államtitkár vezetése 

alatt tisztelgett az uj igazságügyminiszternél. Szentgyörgyi 
kiemelve a miniszternek a bírói pálya körüli nagy érde­
meit, a tisztikart, mely kötelességét mindig híven telje­
sítette, a miniszter kegyeibe ajánlotta. Az igazságügy- 
miniszter erre hosszabb beszédben válaszolt. Beszéde 
első részében emlékezett meg elhunyt elődjéről, kinek csak 
porhüvelye enyészett el, de szelleme a kölclessógteljesités 
példányképéül élni fog örökre. Kérte is a tisztikart, hogy 
e példánykép nyomán teljesítsék kötelességüket. Beszédje 
második részében azon aggályának adott kifejezést, váj­
jon a nagy feladat megoldásához, melyre urunk királyunk 
parancsából vállalkozott, leend-e elég ereje. A szükséges 
reformmunkálatok, mind az alaki, mind az anyagi jog 
területén vagy csak előmunkálatban, vagy csak kezde­
ményezve vannak. Bűnvádi eljárásunk, daczára, hogy 
már 6 éve van az anyagi büntetőtörvény életbeléptetve, 
ma sincs. Polgári perrendtartásunk sem maradhat az 
írásbeliség békóiban és komolyan hozzá kell fognunk a 
szóbeliség és közvetlenség alapjára helyezett perrend 
munkálatához, mert ez is csak a kezdet legelején van. 
A katonai büntetőeljárás reformja mint égető szükség 
ép föl. Az anyagi jog területén szintén csak előmun- 

kálataink vannak, pedig mulhatlanul szükséges a pol- 
gári törvényköny megalkotása, mely a haza egységének 
újabb biztosítéka. A mi a közigazgatást illeti, azt gyors- 
nak, alaposnak és erélyesnek kívánja s bár most a rész- 
letekről nem szól és a jót egy nagyon is bizonytalan 
jobbal nem szereti könnyedén fölcserélni, az ügyforga­
lom nagy számából mégis azt következteti, hogy talán 
kelleténél nagyobb az ügyek czcntralizácziója s oly ügyek, 
a melyekre nézve csak a felügyelet illetné meg a mi- 
niszteriumot, e hatóság intézkedési körébe vannak vonva. 
Különösen hangsúlyozta a miniszter beszédjében, hogy 
ő azon nagy alapelvekhez, melyek egy nagy elődjének 
közremunkálásával, bírósági alkotmánytörvényeink dicső­
ségét képezik, szigorúan ragaszkodik, de épen azért, 
mert a bíróság függetlenségét hatályosan biztosítva szc- 
réti látni, nem akarja büntetlenül hagyni a bírói önkényt. 
Ha azonban a birói függetlenség kinövéseit orvosolni 
kell, az orvoslás módja a bírósági szervezet keretében 
kell hogy történjék, de a birói függetlenség minden 
külbeavatkozástól megóvandó. A felügyelet gyakorlására 
nagy súlyt fog helyezni és ha a szükség úgy kívánja, a 
fegyelmi törvény revízióját is napirendre fogja hozni. 
Végül kijelentvén, hogy az elölte álló nagy feladatnak 
szenteli teljes erejét és hasonló munkásságot kér mun­
katársaitól, köszönetét mondott az államtitkárnak szívé­
lyes üdvözléséért és a tiszti karnak megjelenéséért.

Helyreigazítás.
Tisza Kálmán miniszterelnök a mai parlamenti 

vitában Irányi Dániel képviselőnek felelve s a mos­
tani pénzügyi helyzetet az 1873-ikival összehason­
lítva, oly konkrét állításokat tett, melyek, ha igazak, 
a múlt kormányférfiait súlyosan kompromittálják. 
Több-kevesebb szabatossággal ugyanez állításokat 

tette már Tisza Kálmán miniszterelnök több ízben, 
ugyanis a mostani vita folyamán tartott korábbi 
beszédében, továbbá a főrendiház előtt, mikor ott 
az 1886-iki budget tárgyaltatott, végre még koráb­
ban, miniszterelnöksége alatt többszörösen.

Állitá ugyanis ma a «Ncmzel»-ben közlőit sző 

vég szerint, hogy 1873-ban 50—60 ezer forintért 
Európaszerte házalni kellett az állam papirosával 
— Ez nem igaz. Hanem igaz az, hogy 1873-ban 
a kormány az ország Ínséges helyzetében s a szi­
gorú pénzügyi viszonyok közt a birtokában levő papíro­
kat lombardirozta itthon, de milliókra menő össze­
gekig, de azokat el nem adogatta s az adóvégre­
hajtást szüneteltette.

Állitá tovább, hogy a kormány 1873-ban a láncz- 

hid pénztárainál négy krajezárosokat összeszedte, hogy 
a hónap elején fizetni lehessen. Ez sem igaz. — 
Hanem igaz az, hogy a kormány a temes-bégai 
munkálatoknál a munkások fizetésére, miután az 
érdekelt birtokosságnak nem volt pénze, báró Lip- 
thay Béla közbenjárására váltópénzből adott 30 ezer 
forintnyi segély előleget; mert a váltópénz itt meg­
torlódon, ott pedig czólszerüen használtatott fel.

Végre állitá a min. elnök, hogy 1873-ban a kor­
mány 8'/2%-ra és kézi zálogra kötött kölcsönt. A 
8%% kamat igaz, de a kézi zálogról szóló állítás 

nem igaz. Akkor 10% volt Londonban a discontó 
s 8'/2% a magyar kölcsön; — most 2—3% adis- 
kontó s 5% a magyar kölcsön. Akkor kikötötte a 
magyar kormány, hogy ha az állami jószágokat el­
adja. ezek árával adósságot törleszt, most pedig a 
kormány részben eladja, részben elzálogosítja az 
állami jószágokat a folyó deficzitekre.

Mi illetékes forrásból közöljük e helyreigazítást 
s megjegyzésünk csak az, hogy Tisza Kálmán mi­
niszterelnök a múltra vonatkozó ténybeli dolgokat 
valótlanul s elferdítve közli a nélkül, hogy a meg­
támadott államférfiaknak alkalmat nyújtana az igaz­
ság közvetlen kiderítésére. ítéljen ,ebböl az ország 

elfogulatlan közönsége.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése máj. 17-én.

A négy milliós póthitelről, s a busz millós fede­
zetről szóló törvényjavaslatok általános tárgyalásá­
nak mai, harmadik napján magas parlamenti szín­
vonalra emelkedett a vita, melynek során különösen 
az ellenzéki álláspont két védőjének Irányi Dániel­
nek és Apponyi Albert grófnak felszólalásai keltet­
tek nagy hatást. Mozgalmas és érdekes jelenetek 
játszódtak le, melyben élénken nyilvánult a ház 
hangulata, a szőnyegen lévő nagyfontosságu kérdé­
sekkel szemben. A ház külső képe is olyanná ala­
kult a déli órákban, a milyen régen volt. Telt pad­
sorok lenn, s előkelő hölgyközönség a karzatokon. 
A főrendek karzatán nagy számmal voltak a köz­
élet terén ismerős alakok, köztük Samassa egri ér­
sek. Elsőnek Andreánszky Gábor br. beszélt. Az 
antiszemita párt álláspontját fejtegette. Kijelentette, 
hogy nem fogadja el sem a törvényjavaslatokat, 
sem a két ellenzéki párt által beadott hatá­
rozati javaslatokat, mert azt kívánná, hogy a 
kormány felelősségre vonassák az elkövetett hi­
bákért. Utána Horváth Gyula szólalt fel. Csak­
nem másfélórán át tartó beszédben fejtette ki nézeteit, 
miközben főkép Horánszky Nándorral és Envedi 
Lukácscsal polemizált. Azt bizonyítgatta, hogy a "tul- 
kiadások a természetes következményei annak a 
politikának, melyet a kormány követ, s a melyet 
ö öntudatosan helyesel. Nem tartózkodott a bírá­
lattól sem, s elismerte, hogy az előterjesztések for­
mai szempontból joggal kifogásolhatók, de minthogy 
a tulkiadások az ország érdekében történtek, s mert 
teljes bizalma van a kormány, különösen pedig 
annak vezetője iránt, elfogadja a törvényjavaslato­
kat. Horváth Gyulának szigorú tárgyilagossággal 
mondott beszédét elég figyelemmel hallgatták, s a 
jobb oldalon gyakran hangzott fel a helyeslés. —
A következő szónok Irányi Dániel volt. A minisz- 
terebiök minapi beszédének ama passzusára reflek­
tált, a mely szerint a miniszterelnök csapásnak 
tartaná azt, ha a függetlenségi és 48-as párt jutna 
kormányra. Irányi kettős szempontból ítélte meg 
ezt a sértő, clbizakodott nyilatkozatot: a miniszter- 
elnök vagy a párt elveit tartja veszélyeseknek, vagy 
pedig a párt; tagjainak személyi tulajdonságait kifogá­
solja, Irányi az első feltevésre azzal válaszolt, hogy 
Tisza Kálmán egykor ugyanazokat az elveket kö­
vette, a melyeket a függetlenségi párt ma is pro­
gramijául vall, a másik feltevéssel szemben abbeli 
meggyőződését fejezte ki, hogy alkalomadtán bizo­
nyosan lennének e pártban oly férfiak, a kik áldá­
sosabb módon kormányozhatnák az országot, mint 
lisza Kálmán, a kinek tizenegy évi kormányzása 
alatt olyan siralmas helyzetbe jutott az ország. 
Irinyi rövid beszéde formai szempontból is kitünően 
sikerült szónoklat. A sértő nyilatkozaton való jogos
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összegek kiadására az előleges beleegyezést kérni felcs- 
legesnek tartja, mert bármit, mondjanak a hibás ellenőr­
zésre e túlköltekezéseknél első pereztöl fogva volt tudo­
másuk, sőt tán olykor-olykor egyenesen a túlköltekezés 
rezerváczió mentálisával késziték az előirányzatokat.

ludta igen jói a miniszterelnök, hogy mindenki be­
látja, mikép az uralkodó szegénység növeli a betegek, a
nyomor a tébolyodottak számát'és senki sem lesz oly
embertelen azok ápolása ellen felszólalni. (Ugv van ! a 
bal és szélső baloldal egyes helyein.) De tán nagyon ki­
fogyhatott meg a miniszterelnök eddig kifogyliallan vé­
delmi eszközéinek szertára, és hogy szükségesnek látta 
szegény nyomorultakat a ház fóruma elé idézni és ve- 
lok vulelmezletni a vasutakra és ménesekre tett tulki- 
adasokat. lehat nemcsak az ellenzéket, de még a be­
tegeket és őrülteket is felelőssé teszi a lulkiadásokért, 
még azok is nyomást gyakoroltak volna a kormányra.

Ha valamely katonai nevelésben részesült közös had­
ügyminiszter a dclcgacziók által megszavazott elöirány- 
zatot nem tekinti mérvadónak és azt túllépi, azt nem 
csodálom — az egész alkotmány nézetei szerint egy 
malum necessarium, mely nélkül 'hitel már nem szerez­
hető mai napsag. Ily nézettel szemben az alkotmányos- 
sag garancziáit határozottan a tőzsdékben találja. Furcsa, 
lélekemelő garanezia. De, hogy oly kormányférfiak, kik 
az alkotmányt felhasználták lépcsözelül, melyen feljutot­
tak azon magas polezrn, melyet azon bársonyszékek 
jelzik, hogy lehetnek ily nézettel a törvényhozási bud- 
getszavazási jog iránt, hogy annak alkotmányos kény­
szerei sehogy sem akarják eltűrni, hogy azon férfiak, 
nukep tekinthettek oly mélyen a Lethével telt serle«' 
fenekere hogy arról, a minek felelős hivatalukat és 
es állasukat köszönhetik, teljesen meg tudnak felejtkezni, 
az ha nem is csodálatos, mert megtanítottak semmin 
sem csodálkozni, de határozottan nevezetes. A mi felé 
mi nem is kifeszitett vitorlákkal, de a korral haladva 
gőzerővel közeledünk, az az államtönk. Hogy mikor jut 
az államtönkhöz, az kiszámithatlan, az a póthitelektől és 
a tőzsde szeszélyétől függ. 1873-ben Rotschild börzebevá- 
sartója a bécsi borzén egy szép májusi napon körülbe­
lül ezt mondá: «Ich géb Euch um alle euere Banken 
keine tausend Gulden« és erre kiütött az utolsó Ítélet 
karikatúrája a nagy bécsi Krach. Hátha egy szép reg­
gel állampapírjaink felett is kimondja e hatalom a vég­
zetes szavakat, dugába dől az önök egész pénzügyi tu­
dománya. Nem a lett tulkiadások utólagos jóváhagyása, 
de a kiadások összegének előleges engedélyezése, az a 
valódi alkotmány alapkövetelménye. Krónikus deficzitet 
budgetjcinkkel is hekövetkezne a Krach, de később és 
az adózási rendszerben némileg tekintetbe vehetnék az 
adózó nép tulajdonképeni vagyoni állását.

Ha látjuk, hogy ily póthitelek miatt sem vonatik fe­
lelősségre a kormány, clhihetjük-e azt, hogy gyakorlat­
ban valóban felelős legyen kormányunk és hogy mind­
ezen pólintézményckkel nem egyenesen az alkotmánvt 
teszik tönkre; vagy tán ha az lényegében agyon lesz 
utv;f'„ az °ly találékony miniszterelnök a kipuszlitolt tör- 
zsokós keresztény hazafiak helyébe jött póthazafiaknak 
majd egy pótalkotmányt fog adni, mely tán a felelős köz­
vélemény elvén fog nyugodni. (Derültség balfelöl.) Mert 
hogy ezen hazafiakról mindenütt gondoskodva van, azt 
tán akaratlanul maga a pólhiteljavaslat is mulatja. El­
kerülhetetlen szükség volt itt a II. czim mindjárt első 
tételen a munkácsi-beszkedi vasút kiépítésére 1 millió 
forintra, hogy a kaftanos had nemcsak mint a sáska le­
tarolt Galicziából föld felett, de mint a filoxera bcszkidi 
tunelon keresztül föld alatt is beömölhessen az országbadlhÄfäS^,lUrt1g0S hangÍa’ a-bJenSÖ me^5’özö- I é8 szaporíthassa a t. miniszterelnök ür7eTe7hazafiaT“szr 

dés férfias szilárdsága, s egy minden tekintetben | mát. (Derültség balfelöl.)
tiszteletreméltó politikai karakternek határozottsága 
nyert erőteljes kifejezést ebben a rövid felszólolás- 
ban. A szó teljes értelmében nagy hatása volt • 
konsternálta a jobboldalt és föllelkesítette az 
ellenzéki pártokat. Ennek a lelkesültségnek va­
lóban megható, ünnepies nyilvánulása volt. Több­
ször zajos éljenzés és taps szakította félbe a szó­
nokot, s mikor ez egy lendületes frappáns nyilatko­
zattal befejezte felszólalását, a hatás tetőpontját 
érte el. Perczekig tartó éljenzés harsogott az egész

Az antiszemiták, annál kevésbé szavazhatják meg a 
póthitelt, mert államunk eladósodása, a deficzitböl való 
kibontakozás lehetetlenné tétele szörnyei azon semitikus 
szellemnek, mely hazánkat 18 év óta pusztítja.

Nem fogadhatja el a szónok a törvényjavaslatokat, de 
a két határozati javaslatot sem. Helfy azt mondja, lio^y 
a vád alá helyezést azért nem lehet indítványozni, me°rt 
az rontaná az ország hitelét. Ezt a szónok nem tartja 
a tisztességes hitelezők és az állampapírok végleges tu­
lajdonosait azoknak kell tartanunk - csak bizalommal

Kot.Moi.Ai ::r -------— -6— I lehetnének azon állam iránt, mely tékozló minisztereit
baloldalról, a hol mindenkit áthatott a szónok nyi- ’n komolysággal igyekeznék rendbe szedni. Mert tékoz- 
latkozatainak meggyőző igazsága. A képviselők cső- lá.8 ?z 77° kölcsön pénzekért oly befektetéseket eszkü- 
portosan siettek Irányihoz, nem hogy üdvözöljék, I (ne*yek 3% jövedelmeznek!
hanem hogy megköszönjék az ellenzék nevében 
való nemes fellépését. Tisza Kálmán miniszterelnök 
a kin észrevehető volt az izgatottság, felállott, de a 
baloldalról újra, meg újra kitört az éljenzés úgy­
hogy a miniszterelnök alig juthatott szóhoz. Végre 
a csend helyreállott, s a miniszterelnök válaszolt 
Irányinak; beszéde halvány, színtelen volt, s bár a 
jobboldal igyekezett minden alkalmat felhasználni 
hogy tüntessen mellette, az Irányi beszédének ha­
tását fikarcznyival sem csökkenthétté. — A követ­

Ma komoly szándékkal tán még helyreállíthatjuk az 
egyensúlyt a befektetések és mindennemű adómentesség 
teljes beszüntetésével. Ha ezt most elmulasztjuk, amit 
ezentúl kölcsönöznek az államnak annak kamatjait az 
ország csak ily adósság csinálással fedezteti, mint fe­
dezte eddig és e kamatok megfizetéséről legjobb aka- 
rattal már nem kezcskedheíik. Mert a már megadózott 
vagyonok adóját ily válságos magán gazdasági viszonyok 
közt emelni lehetetlen volna. Erkölcsi kötelessége volna 
a törvényhozásnak, egy komoly tett a tékozló miniszte­
rei felelősség ala vonásával ezen határ átlépését maskirozni

kező szónok Apponyi Albert gr. volt Mai beszéde meL?*e^®í’m,ár kfsön volna.de inkább később mint soha. 
melylyel több, mint egy órán át tartotta lekötve az 1l ylákomo .y .léPd* ja.vas?lását várta a két ellen-I SSESiSS
tehetségű szónokának legjelesebb parlamenti felszó­
lalásaihoz. A komoly méltóságos érvelés mellett 
ezúttal a könnyed szellemesség, s a maró gúny 
éles fegyvereit is használta, még pedig pompás si­
kerrel. Nagy alapossággal bírálta meg a helyzetet, s 
ckesszólásának megragadó erejével vonta le a kor­
mányra nézve igazán lesújtó következtetéseit. Csat­
lakozott az Irányi nyilatkozataihoz és kijelentette 
hogy a mostani kormánynak megnyugvással egy 
fillért sem szavazhat meg, s igy a törvényjavasla­
tokat sem fogadja el. Beszéde közben egymást érte 
a baloldalról az élénk helyeslés, végül pedig hosz-

lált vizsgáló bizottságból kizárnák az egyetem nemzeti 
és egészséges elvet az antiszemitizmust, mint kizárták 
azt a pénzügyi bizottságból. Zsidó foglalná cl ott is az 
ő helyűket, a zsidók pedig épen a kormány ilyetén gaz­
dálkodása által jutottak azon nagy hatalomba és befo­
lyásra, melyet az ország vesztére ma gyakorolnak, illgy 
van! a bal és szélsőbal egyes padjain.)

Határozati javaslatot, tekintettel a pártnak a házban 
levő csekély számára, be nem nyújtanak, de a tör­
vényjavaslatok ellen szavaznak és ha azok a mit 
oly valószínűtlennek tart, mint bárki e házban, el 
nem fogadtatnának, arra az esetre fenntartják a további

szasan éljenezték a szónokot, még akkor is, mikor léPésekre nézve> hogy indítványaikat megtehessék. (He- 
Tisza miniszterelnök már fólállott, hogy reflektáljon yeslés a bal és szélsö baloldal némely padjain.) 
az Apponyi erős támadásaira. A miniszterelnök 
eznttal sem volt szerencsés. Apró szörszálhasoga- Ezután felszólal Horváth Gyula.

Azon kezdi, hogy lm igaz volna ama két vád közül 
egyik, mely két vádat csaknem egyformán szokták az 
ellenzék részéről a többség szemébe vágni, akkor vagy 
az volna igaz, hogy a kormányt, a többség öntudatlanul 
és vakon követi, vagy ha ez nem áll, akkor ebből le 
kell a konzekvencziát ez alkalommal vonni, és ha ön­
tudatosan követi a kormányt folytatott politikájában, ak­
kor a felelősségnek ama részét, mely a többség minden 
tagjára esik, a felelősségnek ama részét, mely a kor­
mányt támogató pártot illeti, vegye ki a párt magának. 
Az Andreánszky ur. beszédére megjegyzi, hogy teljesen 
indokoltnak és természtesnek tartja azt, hogy Andreánszky 
az ellenzék két árnyalatának határozati javaslatai közül 
egyiket sem fogadja el, mert abban, hogy Andreánszky 
br. a házban helyet foglalja hazafias helyes irányzat-

. 0 , ........... I nak> a mely öt idő hozta, szintén nagy része van, de
•. ,e,lnÖk jelenl1' ho8y Szontágh Pál családi ügyei nagy része van az emberi szenvedélyeknek is, melyek 

miatt három heti távozási engedélyt kér. A ház az en- épen akkor érvényesülnek, mikor oly pártokat, melyek 
gedelyt megadja. Bemutatja Borsod és Somogy me- létalapja az antiszemitizmus, oly pártokat a parlamentbe 
„V.H, _..iiL,, . - 1 elküldenek. (Mozgás halfclől!^

lássál kapaszkodott bele egy-egy argumentumba, a 
nélkül azonban, hogy a kérdés lényegére nézve 
képes lett volna polémiájával igazolni a kormány 
álláspontját. Mint mindig, mikor hatást akar elérni, 
most a saját pártjára mondott bókkal végezte 
beszédét, a minek természetesen az lett az ered­
ménye, hogy a jobboldal megéljenezte, s ezzel az 
ülés véget ért.

n.
Elnöh: Péchy Tamás; jegyzők: SzathmáryGyörgy, 
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ozápáry Gyula gr., Kemény Gábor br., Széchényi Pál 
gr., Fejérváry Géza br., Bedekovics Kálmán.

gyék közönségének feliratait, melyekben oly törvény al- 
kotását líérik, hogy a közigazgatási hatóságok jogkörébe 
utalt kihágások folytán befolyó pénzbüntetések a megyék 
pénztárát illessék. — Pozsonymegye közönségének fel- 
íratát melyben a műbőr gyártását eltiltó törvénynek 
mielőbb megalkotása iránt kérelmez. Kiadatnak a ház 
kérvényi bizottságának.

Következik a négy milliós póthitelről s 
húsz milliós fedezetről szóló tör­

vényjavaslatok együttes tárgyalásának foly­
tatása.

Az első szónok Andreánszky Gábor br.
Szerinte a tárgyalás alatt lévő törvényjavaslat nem 

tekinthető másnak, mint annak, hogy a kormány, mely 
jó! tudja azt. hogy e ház többségének nincs elég lelki 
ereje, az utólagos jóváhagyást megtagadni, ily óriási

A szónok ezután Horánszky Nándor amaz állításának 
czáfolásába bocsátkozik, hogy a tiz éves politika oda 
vezette a kormányt, hogy 10 év múlva sokkal nagyobb 
terhek alatt kisebb erővel rendelkezik azoknak a ter- 
heknek elviselésére. Ismerteti, hogy minő helyzet volt 
akkor, mikor a kormánypárt átvette a kormánynak ve­
zérletét, beszél az ország exponált állapotáról, a keleti 
kérdés felmerüléséről, a bekövetkezett gazdasági válság­
ról. Nagyon természetes tehát, hogy az ország expenziv 
erejének bizonyos mértékig csökkennie kellett. Es felkéri 
Horánszkyt, a ki járatos a történetben, nevezzen meg e 
századnak nemcsak nem háborús, hanem hadjárati évei 
közt olyan 10 éves czyklust, a melyben annyi és oly 
nyomasztó állapot következett volna be egy államra 
melyeknek bekövetkeztéért sem a kormányt, sem a 
többséget nem lehet felelőssé tenni.

Es eme pénzügyi és gazdasági válság közepet!.' volt, 
a kormány és a többség arra utalva, hogv a monarchia 
túlsó felével a közgazdasági kiogv.-zést keresztül vigye. 
Hogy pedig Magyarország financziális helyzetén segíteni 
lehessen, Magyarország két nagy pártja (''gyesük c kér­
dés megoldására. (Mozgás és felkiáltás a szélsőbalon : 
Meg se tette!)

A szónok beszél ezután a fúzióról, ezáfolgatja a Horánszky 
a tal c tényből levont konrekvoncziókat. Birálgatja az 
ellenzéki pártok magatartását és azt mondja, hogv ha 
az ellenzéki szónokok vádjaikban ama határig mentek 
vo na el, melyen belül meg van azok jogosultsága, 
akkor ama vádak sokkal súlyosabbak volnának és az 
ellenzék helyzete sokkal erősebb volna, mint a milyen 
jelenleg, a mikor nemcsak az elkövetett, liánéin önként 
bevallott hibák felemlitésén kivid azt is ki akarják mu­
tálni, hogy az ország pénzügye nemcsak rendezetlen 
állapotban van, hanem oda vezettetett, hogy a kibonta­
kozás lehetetlennek látszik, sőt az állam tönkrejutásá- 
nak szimptomái is határozottan mutatkoznak. Ha az 
objektiv bírálat azt veszi taglalásba, vájjon c törvény­
javaslatok nem tartalmukra nézve, hanem jelen alak­
jukban megfelelnek-e ama szigorú parlamentáris formák­
nak, melyek közt hasonló törvényjavaslatokat a ház elé 
kell hozni > és c kérdésre azzal válaszol, hogy bizony 
nem felelnek meg: e vád ellen bárkinek is csak a 
mentegetödzés-szava állhat rendelkezésére. Ha azonban 
azt állítják, hogy a törvényjavaslatban (elsorolt tulkölte- 
icezési összegekkel az állam hitele a tünk szélére vite­
tett: ez a vád meg nem állhat, ezt a vádat indokolni, 
érvekkel igazolni nem lehel. (Igaz! ügy van! a jobb­
oldalon.)

A szónok ezután hosszabban foglalkozik a tulkia­
dások kérdésével: indokolja a tulkiadásokat : beszél 
azokról a követelésekről, melyek kulturális téren for- 
máltatnak a kormánynyal szemben. Tagadhatatlan, iiogy 
a terhek, a melyeket ma az állam budgetjének föladata 
viselni, még hosszú időkön át kisebbedül nem fognak, 
sí>t. a mennyiben ezt az általános kulturális szempont­
ból is azon magaslatra törekedünk emelni, a melyre az 
itt az európai államok közt hivatva van, még folytono­
san fokoztatni fognak. Igaz, hogy a közgazdasági téren 
is fordullak elö nagymérvű tulkiadások és a szónok nincs 
abban az illúzióban, hogy ezek a kiadások egyátalán apadni 
fognak. Szól a közösügyi kiadásokról, s utalva ezeknek 
nagyfokú emelkedésére, kérdi, ki venné magára a fele­
lősséget aziránt, hogy akkor, a mikor az európai álla­
mok mindegyike, nemcsak a nagyhatalmak, hanem az 
apróbb államok mindegyike is, c tekintetben 10 évtől 
fogva perczcntekben is kifejezve sokkal nagyobb áldo­
zatokat hozott, akkor a legszükségesebbet is megtagadja, 
s ezáltal az államot okvetlenül gyengítse V Észrevétele­
ket tesz az Enyedi által felhozott számadatokra, s azt 
mondja: ha azon adatokat, melyeket az ellenzék nyúj­
tott, venné is bírálat alá és fogadja el alapul, még ak­
kor sem tagadható, hogy 187Ö és a mai viszonyok 
közt azon különbség van, hogy eltekintve az adóemelé­
sektől, az uj adóktól — hogy ezen államnak expansiv 
ereje 83 milliónyi különbözétől mutat fel,

Szól ezután az egyes tárcsáknál előforduló tulkia.Fi­
sokról külön-külön, s azt bizonyítgatja, hogy a kiadá­
sokat csökkenteni az ország érdekeinek veszélyeztetése 
nélkül nem lehet. Az államvasutakról szólva, azt mondja, 
hogy hite és meggyőződése szerint, ha egyáltalában azt 
akarjuk, hogy nemcsak az állam érdeke, mely fökép és 
csaknem kizárólag a tarifa-politikában nyilvánulhat és a 
melyet feltétlenül az állam kezében óhajtana magtartatni, 
úgy nem zárkózhalik cl az elől, hogy miután az álla­
mot üzletek vezetésére kevésbé tartja képesnek, mint a 
magánosokat: nézete szerint mindaddig, mig ezen üzle­
tek, illetékesebb kezekbe nem jőnek, a legjobb akarat 
mellett nem fogja az állam a kívánt eredményt elérni. 
Hogy ily változásnak az ideje ma még nem érkezett 
meg, ezt belátja, de azért mutatott reá, n int a legkö­
zelebbi jövőnek feladatára, hogy azoknak az üzleteknek 
oly kezekbe való helyezéséről gondoskodjék a kormány, 
a melyek sikeresebben fogják azokat vezetni, de ugyan­
akkor kell, hogy a kormány az államvasutak tarifájára 
és ezzel az egész ország tarifa-politikájára a befolyást 
megtartsa.

Teljesen jogosultnak tartja azt, hogy az ellenzék ré­
széről e törvényjavaslatnak nemcsak lényege, de formája 
ellen is vád emeltetik. Azt is teljesen indokoltnak tar­
taná, hogy nemcsak e vádnak adnak kifejezést, hanem 
kifejezést adnak annak is, hogy a kormányelnök és vele 
együtt a kormány elvesztette a jogosultságot arra, hogv 
az ügyeket tovább vezesse, hogyha a 10 évet összeha­
sonlítva, a 10 évi eredmény az volna, hogy az ország­
nak expanzív ereje meggyöngült és amaz alkotások, me­
lyek nehéz viszonyok közt, komoly időkben történlek, 
nem felelnek meg ama várakozásnak, a melyet jogosan 
lehet hozzákötni. Az államvasutak kérdése már magában 
oly komoly, fontos kérdés, a melynek megoldása” évek 
hosszú során képezte Németországban és Francziaor- 
szágban egymást felváltó kormányok folytonos fel­
adatát.

Ezek után nem lehet elhallgatnia azt, mert takarózni, 
leplezgetni nem akar, hogy emez törvényjavaslatok meg­
lepetést képeztek volna. Mert eme törvényjavaslatok a 
1(3 éven át követett politikának reális eredményei, ter­
mészetszerű következményei voltak. Es bár könnyebb 
volna helyzete, ha magát a politikát támogatta, de a 
beterjesztett törvényjavaslatokat, a melyek természetsze­
rűleg következményei e politikának, elítélné, azonban 
ennek még színezetét sern akarja viselni és isméli, hogy 
formailag a vádnak teljes jogosultsága van és hogvÁi 
forma itt nem lényegtelen dolog, mert a parlamentek 
hatalma bizonyos fokig a formák szigorú megtartásában 
is van. Nem azért mondja teliál|: «formailag», mintha 
ezzel a vád súlyát csökkenteni akarná, mert, lm van 
valamiben hiba, ebben igenis van hiba: a hitelltullépé- 
sek behozatalára ezelőtt lehetett volna idő és alkalom 
és ha azok kellő időben behozattak volna, akkor a hely­
zet nem a kormányra, sem a többségre nézve nem lesz 
vala oly nehéz, mint jelenleg.

Azt mondják, hogy ennek oka bizonyos fokig a rend­
szerben rejlik. A szónok is azt hiszi és abban látja az 
egyetlen garancziát, mely jövőre hasonló esetek elkerü­
lését vonia maga után; abban t. i., hogy ez a rendszer 
olt, a hol kártékonyán hat az államélelre, ott javittassék. 
ez a rendszer, melyet a maga nevén nevez: a bureau- 
kráczia. Mig az államélet különböző faktorai az alkot­
mányos élet fejlődésével az utóbbi időben harmóniába 
hozattak, mint péld. a megye, a község, a törvénykezés 
egyetlen dolog megállóit rendületlen, mint a fal és 
ugyanazon alapon áll ma is és lehet mondani az egész­
séges élet, a vér egészséges lüktetése elöl zárja el az 
utat: ez a bureaukráczia, mely, a mint átvétetett 
kevés különbséggel ugyanazon alapan tartatik fenn 
ma is. Es a bureaukráczia erejének, hatalmának 
növekedésé egyértelmű a parlament hatalmának 
apadásával. Nem lehet oly rendszer, oly bureau­
kráczia, mely jogosult volna a parlamenttel szemben o»v 
pillanalig is megállani, ennek átalakítása nélkül sem ú 
kormány, sem a parlament nem elég erős arra, ho«v 
hasonló esetek ismétlésének eleje vétetheszék. Mert mig 
a parlament előtt még a mulasztásokért is lehet igazo” 
lás, addig a bureaukráczia elölt senkinek sem lehet ma­
gát igazolnia. A bureaukráczia mint a fal áll, melyet ha 
kikerülni nem lehet, le kell dönteni.

Ezek után kijelenti a szónok, hogy az országnak su- 
lyos megpróbáltatások közepette a nagy terhekkel szem- 
ben is — ha egységesen vállalkozik az ország minden 
polgára — lesz ereje megküzdeni a súlyos állapotokkal 
a nagy terhekkel, a mint volt ereje szemben állani a 
megpróbáltatásokkal a múlt időkben. Igaz, hogy e tc- 
J'n'djen meggyengült és romlott is az állapot. Mert mig 
1870-0611 az egész magyar társadalom, mint egységes 
egész állott, ma ez a társadalom különböző rétegekre 
van elosztva. A mig 1876-ben a palotáktól le a kuny­
hókig a törekvés egy és ugyanazonos volt, ma a társa-

;
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alom bizonyos rétegekre van oszolva és egymás érde­
leivel szemben vagy egymás érdekei mellett keresi saját 
I.agáéinak érvényesülését. (Igaz! Iígy van! jobbl'elöl.)

Kvvel szemben és itt van az a feladat, melyet ]>árl- 
iülönbség nej kill lehet megoldani, úgy itt c házban, va- 
jmint o házon kívül — az a feladat, hogy azokat az el- 
‘álasztott rétegeket minden erővel igyekezni kell ismét 
gybeolvasztani, minden erűvel oda kell hatni, hogy 
ima megoszlás és felbomlás, mely a lársadídomban — 
is nemesük itt, hanem az európai többi áljnrttékbnn is — 
ívilvánnl, megakadályoztassék. Es ha komoly vis‘<dnyok, 
;omoly körülmények a nemzetet e lek iri félben égyesii- 
(jsre nem bírják, akkor minden szónoklat az irányban 
(árba vész. I la ennek a komoly helyzetnek lesz egy jó 
iövelkezménye, hogy az a társadalom, mely most for­
gácsolva é- cserepekre van széttörve, mely táraadaloin- 
nal szemben ma mindenki elég erős az ö saját érdekel­
lek keresztülvitelére, az a társadalom végre fogja látni, 
iogy Magyarországnak egyesülni kell arra, hogy úgy 
jz állam, valamint a maga érdekeit megóvja. Nem 
jrról van ilt szó. hogy a különböző érdekek 
lielégitéséröl gondoskodjék a kormány és ezen 
ircaszióknak engedjen. Az nem védelem , a mö- 
|ött a paizs mögött sem a kormány, sem a több­
iég elférni nem fog és ezzel megvédeni magát 
lem tudja. Ivgvell ■;-e.v rassza» van, melynek enged­
ne szabad és az az állam jól felfogott érdeke, a többi 
irosszió egyik an jogosnl|. (Helyeslés jobbíelól.)

Igaz, hogv ik-zor az c g másulánban a kormány nem 
lövette azt az utal, in -Ivei a szónok helyesnek és jónak 
ártott. Hogyha a módok és eszközök megválasztásában 
lt kérdezte volna meg, talán más módokat és eszközö- 
jet tanácsolt volna, de nagyban és egészben az ered­
mények mutatják, hogy oh,'a hol a kormány cscleke- 
|ett. ol-ő sori ..n az állam érdekeit tekintette.

Minthogy az elért eredmények megezáfolják azt, hogy 
I kormány nem az ország, hanem a többség érdekeit 
[ártotta szem előtt alkotásainál, s minthogy a kormány- 
llnök vezetése alatt a múltban oly politika követtetek, 
jnelyet az állam érdekei jelöltek meg: c törvónyjavas- 
atokal, mint ennek a politikának következményeit, el fö­
ladja. (Elénk helyeslés jobbfelöl.

A következő szónok Irányi Dániel, kinek be­
széde igy hangzik:

Nem az elöltünk fekvő törvényjavaslatokhoz kívánok 
izőlani: megbirálták azokat ugv elvbarátaim, mint a köz­
jogi alapon álló ellenzék tagjai: meg fogják még azt vi­
lágítani azok. kik utánam következnek és ezért meg fog 
nekem bocsátani az előttem szólott képviselőtársam is, 
iogy ha az ö beszédére sem fogok ezúttal észrevétele­
id tenni.

A miért igénybe akarom venni, igénybe kell vennem 
1 t. ház becses türelmét, az a t. miniszterelnök urnák 
i szombati ülésben tett egy sértő nyilatkozata ama 
pártra nézve, melyhez tartozni szerencsém van. (Hall­
juk ' Halljuk ! A I. miniszterelnök ur ugyanis Helfy 
sindez 1 barátomnak válaszolva, a többi között azt látta 
■ónak mo: I mi, hogy szerencsétlenség, csapás lenne az 
jrszági nézve, ha pártunk kormányra jutna. Nem tu­
dom, elveinkre, • pedig személyeinkre ezélzolt-e a t. 
•niniszt. relnök ur. Uu akár elveinkre, akár személyeinkre, 
§n a kihívást elfogadom, a lábainkhoz dobott koztyüt 
[elveszem. (Elénk helyeslés a szélső balon.) Ha elvein­
ket értette a t. miniszterelnök ur, úgy látszik, mogfeled- 
cezett arról, hogy ama elvek, melyeket a függetlenségi 
fs 18-as párt vall, ugyanazok, melyeket az egykori bal- 
Vizép, élén (Ihyczy Kálmán és Tisza Kálmán urakkal, 
hirdetett (Elénk helyeslés halfelöl) és melyeket különösen 
5 I. miniszterelnök ur mindaddig hirdetett, miglen jónak 
'.itta 187ő-ben a kormánypárttal egyesülni. (Mozgás a 
szélső balon.) Ha ezt, mint már egyszer, ha nem csaló­
dom, Csanády Sándor I. barátommal szemben tette, cz- 
nttal is tagadná a t. miniszterelnök ur : hivatkozhatnia 
a volt balközép mindegyik tagjára, hivatkozhatom annak 
közlönyeire, hivatkozhatom ama programmra is, melyet 
1 volt balközép «a bihari öl pont» nevezete alatt ma­
gáénak vallott és mely a Üzemben levő nyomtatvány 
szerint 1868. április 1-én — (Zaj a szélső balon. «Áprilist 
járatott az országgal»!) a baloldali kör értekezletén kö­
vetkezőleg állapíttatott meg:

«Magyarország semmi más nemzetnek, vagy ország­
nak alá nem veteti, szabad és független ország; a párt 
mindcneknlütti feladatának azt tekinti tellát, hogy min­
den alkotmányos eszközükkel oda hasson, hogy mindama 
törvények, melyek hazánk említett függetlenségével 
ellentétben állanák, megszüntessenek, — megszüntessék 
ennélfogva:

a delegáezió intézménye;
a közös minisztérium;
ama törvényes intézkedések pedig, melyek biztosítá­

sunkra szükségesek, lélesitesscnek:
létesittessék ugyanis az önálló magyar hadsereg; lé- 

' -illessék pénz- es kér. sk. delmi ügyünk függetlensége; 
létesittessék hazánk függetlenségének diplomatikus el­
ismerése. »

Ezek. t miniszterelnök ur, ugyanazok az elvek, melye­
ket mi. a független-1"1: i és 18-as párt, programmunk 
h"::j 'gi része gyanánt vallunk és hirdetünk. Ha netán ez 
utóbbi pontra nézve véleménykülönbség merülne fel köz­
tünk, ha netán a t. miniszterelnök ur az ország függet­
len '"-gének diplomatikus elintézését nem oda magya­
rázna, hogv z a küliigyek önálló vezetését jelenti: 
a d ■ r leg. ■ /aha i kérdenem a t. miniszterelnök ur-
■•■I mik' nt vei' n/t hogy az idegen államok valamely 

r vágna'. ni"i' matiuggoilens' gél elismerjék a nól- 
k'.i i o > a n ;a.rgeili'ie .minden kellékével, tollal a 
: rinvi , öi,.,Hu vez.' lés-vei is fel legyen ruházva, ne 
l.o/.i lk-zik ugyanaz ■ ih l*‘m abból is, hogy a k"Zös mi- 
I .. e; mm un-.. /.mit' .'esel kívánlak, kívánlak a delegu- 

/ "k eltörlései még pedig, ha • sak azi nőm akin lak, 
hogv a k-ilugyek v. 1 se az osztrák miniszterre bízás­
uk. önként köv. ke. ángy azt kívánlak, miszerint u 

kiihigyeket is önálló külügyminiszter vezesse, épen úgy, 
mikent a párt, a melyhez, 'artozom, kívánta azt. (Igaz!
I igy van! a szél ü baloldalon.)

I ti hogy a belügyi reformokat illetőleg is, legalább 
lényeges kérdésekben összhang uralkodott, a hal közép 
v- a 18-as párt közölt, bátor vagyok arra emlékeztetni 
a t. min - zb r női; urat, hogy pl. a vallásszabadság és 
kötelező polgári házasság kérdésében semmi legkisebb elté­
rés nem li.rgoit lenn köztünk, hogy a törvényhatóságok 
• iikormányzaiái a b.yiküzép zintugy magáévá telte,
h, ,gy a virilis intézményt a leghatározottabban ellenezte, 
hogy a kúria bíráskodását vitás kérdésekben szintúgy 
támogatta, miki nt mi. — szóval ugv a közjogi részét a 
bnlközép ; rogran:injának tekintve, mint a beliigyekre 
vonatkozó kér Fűikben az összhang a balközép és
i. s-as pari között megvolt. (Igaz I I gy van! a szélső 
baloldalon.)

Már most, I. ház, Imgy mind a mellett nem lélesül- 
ipitelt a két párt között az egyesülés, dticzára ama 
i mólóit kísérleteknek, melyeket az én indítványomra 
telt a 48-as párt, úgy 1869-ben, mint 1872-ben — ez 
nem gyanú átás, a következés e föltevésre feljogosít — 
aligha nem abból magyarázható meg, hogy a balközép 
vezérei már akkor is ama gondolattal foglalkoztak, 
hogy jöhet imi, midőn elveik megtagadásával az akkori 
kormánypárttal egyesülhetnek, (Igaz! ügy van I a szélső 
baloldalon. Ellenmondások a jobboldalon) tudván, hogy 
I :• a 48 as pártnak e határozott, el-zánt tagjai a bal- 
küzéppártbun benn lesznek, eme kísérlet vajmi nehezen, 
vagy épen nem fog sikerülni. (Zajos helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Vagy szí mélyeinket értette a miniszterelnök ur. 
Halljuk! Halljuk!) Magamról nem szőlők; elismerem 

t Sietségeim gyarló és gyönge voltál. Különben is bizlo- 
-ithalom a miniszterelnök urat, valamint mindenkit, 
hogy amaz esetre is, n mit melegen óhajtok, ha pár­
tunk többségre vergődnék, én ezen a helyen kívánnék 
megmaradni a képviselői szók tökéletesen kielégíti 
minden nmbirziömat. (Zajos helyeslés n bal és szélső 
baloldalon.)

De hogyha a nemzet bizalma a mi pártunknak jut­
tatná a többséget, n-m hiányoznának annak kebelében 
férfiak, a k i , kormányt átvenni és azt a nemzet ér­
dekeivel, a me..- ét zükségeivcl megegyezően vezetni 
fognák; err'd erő mi meg v gyök győződve és meg va­
gyok győződve különösen arról, hogy 11 évi kormányzat 
után oly siralmas állapotba nem juttatnák az országot, 
(Igaz! Ugv van! a .szélső baloldalon) mint a minőbe nt: 
a miniszterelnök ur korín rnyzutn alatt jutott. (Zajos he­
lyeslés a hal és szélső baloldalon. Nyugtalanság n jobb­
oldalon.) Nem a mi elveink, nem a mi pártunk győze­
lemre jutása lenne tehát csapás az országra, hanem in­
kább csapás oly kormánynak hivataloskodása, (Igaz!

Úgy van! a bal és szélső .baloldalon) mely alatt mig a 
közerkölcsök hanvatlanak, a nép jóléte alább száll, az 
ország pénzügyei a legszánalmasabb állapotba jutnak. 
(Elénk felkiáltások : Igaz! Úgy van! Helyeslés és tetszés 
a szélső baloldalon.)

Mikor fiuizet-t egyszer ellenfelei olyasmiért támadták 
meg, a mit azelőtt maguk cselekedtek, a franczia állam­
férfin odakiáltott nekik : Messieurs, je vous rappelle á la 
pudeur

En sokkal szelidcbben arra szorítkozom, hogy ezeket 
mondjam : Miniszterelnök ur! Úgy múltját, mint jelen 
helyzeté! tekintve cgv kissé több szerénység nem ár­
tana! fi'.iénk helyeslés, tetszés és zajos taps a szélső 
baloldalon.) Nem ártana annyival inkább, mert ne felejtse 
a l. miniszterelnök ur, hogy azon nevezetes beszédben, 
melyben hajlandóságát fejezte ki arra, hogy a Deákpárttal 
egyesül, a/.t elveinek fenntartása mellett tette, (Igazi Úgy 
van ! a szélsőimloldalon) mely elvekei, azóta tényleg 
megtagadod, de oddigelé még nem volt bátorsága, hogy 
azokat itt szóval is visszavonja. Egyébiránt akármilyen 
véleménynyel legyen is most a t. miniszterelnök ur 
akár elveink, akár személyeink felől, de akármilyen sors 
várjon is azokra, a kik velem együtt a padokon ülnek, 
arról mélyen tneg vagyok győződve, hogy mihelyest meg­
szűnik azon üdére,znyouiás, mely alatt a polgárok száz­
ezreinek akaratereje és lelkiismeretű lenyűgözve tarta- 
tik, a nemzet ujongva fog csoportosulni a hagyományos 
nemzeti zászló körül és vállára fogja emelni azon fér­
fiakat, a kik azt addig híven, törhetloniil előtte hordo- 
zák és áldani fogja azoknak porait emlékezetét, a kik 
mig éltek, a nemzet kebelében ápolni, ha kell szítani meg 
nem szűntek a szent tűzet : Mag rország függetlensé­
géhez való ragaszkodást a szab;: eg és jogegyenlőség- 
szeretet, a hazafiul és erkölcsi tisztaság eszményképeit.

Nem fogadom el a javaslatokat. (Élénk helyeslés és 
szűnni nem akaró éljenzés a széisöbaloldalon.)

Erre Tissa Kálmán miniszterelnök a követ­
kezőkben válaszol Irányinak:

Mindenekelőtt kötelességemnek tartom most, midőn 
nem annyira a tárgyhoz szólok, mint (alán személyes 
kérdésben kérhetek szól. . . . (Egy hang a szélső balol­
dalon : Ki kezdte'?) Senki, én nem. (Egy hang a szélső 
baloldalon: De igen I Mozgás jobbfelöl. Halljuk ! Hall­
juk !) Kötelességemnek tartom nyilvánítani, hogy én a 
képviselő ur által idézett nyilatkozatomat, som Irányi 
képviselő urnák, sem senkinek személyére nem vonat­
koztattam. En e ház minden tagjának képességét, jogo­
sultságát tiszteletben tartom; (Mozgás a szélső balolda­
lon) de azt hiszem, hogy valamint a túloldalon ülőknek 
joguk van azt a politikát, molyul én követek, elítélni, 
nekem is teljes jogom bírálatot mondani a felett, a me­
lyet ők követnek. (Elénk helyeslés jobbfolöl.)

A képviselő ur, midőn idézeteit felolvasta, nem mon­
dott semmi újat. Tudja azt régen mindenki. De ha tel­
jesen igazságos akar lenni, egyfelől azon különbségen 
kívül, melyet a kiilügyekre nézve maga jelzett, kellett 
volna, hogy emlékezetünkbe idézze azt is, hogy azon 
programúiban is, melyet akkor a párt kiadott és min­
dig fentarlolt, azon programmok pontozatai között min­
dig benne volt: megválasztani az időt és alkalmat. 
(Elénk derültség a szélső baloldalon. Igaz! Úgy van! 
jobbfelöl.) Nem tudják, mit akarok mondani. Benne 
volt; megválasztani az időt és alkalmat, (Zajos mozgás 
a szélső balon. HalljukI jobbfelöl) s ez a pont a tisz­
telt 48-as pártiak részéről akkor is hírlapokban, a ház­
ban keserű megtámadások tárgya volt. Hogy tehát az 
az egyetértés, az az összemüködés, a melyre néha hi­
vatkoznak, nem létezett, épen azon időknek minden 
nyomtatva megmaradt omlóké bizonyítja, (Úgy van! 
jobbl'elöl.) és bizonyítják sokszor épen azokról a padok­
ról már 1871) óta, vagy talán még élőbbtől kezdve 
ellenem intézett azon igen mérges támadások, (Mozgás 
a szélső baloldalon.) melyekben egyes onnan tett nyilat­
kozataimért abban az időben is részesültem. (Úgy van! 
jobbfclől.) Nem fogadhatom el tehát azon vádat, hogy 
én helytelenül utasítottam volna vissza azon állítást, hogy 
együtt működtünk.

Ez az egyik. A másik az, hogy ha igazságos akart 
volna lenni, (Zaj a szélső baloldalon. Halljuk! jobb- 
fulöl.) be kellett volna ismernie, hogy igenis vannak 
egyes lélelek, a melyeket épen idézett; a mint például 
idézte a virilis-kérdést, a melyről igenis volt bátorsá­
gom épen a legközelebbi múltban is beismerni, (Úgy 
van! joubfclöl. Derültség a szélső baloldalon.) hogy ón 
voltain egyik, a ki legjobban elleneztem, (Halljuk!) de 
ez ama kérdésekhez tartozik, melyekre nézve beláttam, 
hogy midőn elleneztem, nem volt igazam, mert az 
utóbb hasznosnak és üdvösnek bizonyult.

Arról, hogy alászállotl-o a nép jóléte az országban, 
most nem vitatkozom; a ki nem elfogult vagy nem 
akar szántszándékkal tulsötúlcn festeni, nem mondhatja 
azt, hogy ezen idő alatt az ország népe elszegényedett. 
(Elénk ellenmondások a szélsőbalon. Felkiáltások : Kiván­
dorlás !) A kivándorlás Magyarországon más mértékű mint 
Európa legtöbb államaiban és mint az utóbbi időkben 
és annak okai más körülményekben keresendők.

Mondatik továbbá az, hogy az ország siralmas hely­
zetben van. llát t. képviselöház, a múltkori felszólalá­
somban rámutattam, hogy ha a vagyoni helyzetet ért­
jük, nem fogadhatom el azon állítást, mert nem felel 
inog szerintem a valóságnak, hogy nz ország pénzügyei 
oly helyzetben lennének, hogy a tönk szélén állunk, 
hogy oly rosszul még sohasem voltak. Nem fogadom el, 
mert nincs az a retorika, mely he tudja bizonyítani, 
hogy a mai helyzet az ország pénzügyeit illetőleg nőm 
sokkalta jobb, mint volt 1873-ban. (Mozgás a balolda­
lon. Halljuk I jobbfelöl.) Tessék elhinni, a zaj, a zugás 
nem argumentum. (Zaj a baloldalon. Felkiáltások : Őn- 
Ainilás!) De miután annyira tagadni méltózlatnak, fris­
sítsék fel kissé emlékeiket! Nem szívesen beszélek ezen 
dolgokról. (Felkiáltások bal felöl: Elhisszük ! Zaj.) Nem 
szívesen, mert én nem szeretek olyat mondani, miből 
akaratom ellen a múltnak fórüaira vádat emelni 
látszom; de tessék meggondolni azt, hogy vájjon 
kell-e most 6U—60 ezer forintért házalni menni 
Európába az állam papiraival ? Mert akkor kel­
lett. (Ellenmondás balról.) Koll-e, hogy a pénztári 
készletekről beszéljek — kell-e a lánezhid pénztárainál 
összeszedni a 4 krnjezárosokat, hogy a hónap elején 
fizetni lehessen ? Mert altkor az is kellett. (Helyeslés 
jobbfelől. Ellenmondás balfelöl. Zaj.) Kell-e 8j%-ra kézi 
zálogra kötni kölcsönt rövid határidőre, váltóra? A ka­
matláb, a papírok állása, minden mulatja, hogy az 
összehasonlítást a mai idő az 1873., 1874., 1875-ikivel 
dicsőségesen kiállja. (Helyeslés jobbfelöl. Ellenmondás 
balfelöl.) Es azt hiszik talán a képviselő urak, hogy 
azok, a kik az állam papírjait tartják, kik a kölcsönöket 
kötik, nem ismerik az országnak pénzügyi helyzetét és 
erejét ? En azt hiszem, hogy ismerik; és épen mert is­
merik, nem hisznek azoknak a tönk szélén állásról 
mondott beszédeknek ; mert ha hinnének, bizonyára nem 
állanának papírjaink ma úgy, a mint állanak. (Úgy van 1 
jobbfelöl.)

De igaz, azt fogják mondani, miután szeretik (Zaj 1 
Halljuk!) az állam pénzügyi helyzetét és életét egy csa­
lád életéhez hasonlítani, hogy hiszen a tapasztalás mu­
tatja, hogy az eladósodott, a végveszélyben levő ember 
kap pénzt, hogy no kapjon az állam ? Hát egy különb­
ségről móltóztatik megfeledkezni. Azt a tönk szélén álló 
magános embert lehet esetleg érdeklőnkbe szorítani és 
azután oxoquálni. Do rég megmondta azt egy igen óva­
tos régi magyar hadügyi ember, a ki nem akart soha 
állampapírokat vonni, hogy igen, mert az államot, a 
mely szuronyokkal rendelkezik, oxoquálni nem lehet. 
(Mozgás balfeíől.)

Horáner.kw Nándor: Erre számítanak? (Zaj.)
TiBKa Kálmán miniszterelnök: Bocsánatot kérek. 

Erre számítunk ? Meglehet, do az a pénzember, ha erre 
számítunk, nem ad oly feltételek mellett kölcsönt, ha­
nem rosszabbak mellett sem adna. (Helyeslés jobbfelöl.)

l)o ebbe is bulelingylnm magamat ragadtatni, pedig 
ez alkalommal nem volt czélom erről szólani. (Halljuk 1) 
Visszatérve felszólalásom tárgyára, a nélkül, hogy Irányi 
képviselő ur kemény kifejezéseit viszonozni akarnám, 
azt mondom: az sem tartozik a szerénységhez, a törté­
nelmi biró szerepéi akarni magára Ölteni és Ítélni akarni 
emberek hazalisága, eljárásuk tisztasága felett. (Elénk 
helyeslés és tetszés a jobb oldalon.) A történelem fog 
Ítélni, kinek fog adni koszorút és kit itól el: azt ma 
Irányi képviselő ur ép oly kevéssé van jogosítva megha­
tározni, mint én. (Úgy vanI Úgy van! Elénk tetszés a 
jobboldalon.)

Különben azzal zárom beszédemet, hogy nkármily 
véloménynyel legyenek rólam a képviselő ur és társai, 
ón a véleményszabadság iránti tiszteletből tűrni tudom;

de nemcsak tűrni tudom, hanem nyugodtan tudom tűrni, 
mert érzem lelkemben, hogy mindig csak kötelessége­
met teljesítettem. (Hosszantartó élénk éljenzés a jobbol­
dalon. Zaj a szélső baloldalon.)

Ezután felszólalt Apponyi Albert gr., s a 
következőket mondta:

Talán meg fogom lepni a t. képviselőházat, annak ki­
jelentésével, hogy mióta szerencsém van a képviselői 
padokon helyet foglalni, hogy úgy mondjam technikai 
szempontból soha nehezebb helyzetben nem éreztem 
magamat, mint éppen ma. Az általánosan elfogadott vé­
lemény is, — ha a dolog mélyére megyünk, — a tel­
jesen alapos vélemény az, hogy a javaslatok, melyek 
ma tárgyalás alatt vannak, rendkívül kedvezővé teszik 
a kormánynyal és pártjával szemben az ellenzék hely­
zetét. Mint mondom, ez, ha a dolog mélyére megyünk, 
teljesen alapos benyomás.

Do ha a vitatkozás technikai lehetőségét vesszük te­
kintetbe, megvallom, a tárgynak vóghetetlen egyszerűsége, 
hogy úgy mondjam minden véleménykülönbséget kizáró 
természete valódi nehézséget képez.

Mert felszólalásom legfőbb czéljául azt tekintem, hogy 
mindazon divagáeziók elkerültessenek, melyekkel a t. 
kormány és az őt támogató párt padjairól történt gyér 
felszólalások a jelenleg szőnyegen levő tárgynak rájuk 
nézve — megengedem — igen kellemetlen természetét 
elhomályosítani iparkodnak. (Úgy van balfeíől.)

S ezért egy szóval sem fogok reflektálni Horváth 
Gyula t. képviselőtársam beszédének ama részére, mely­
ben ö szives volt azt a pártot is megtámadni, melyhez 
tartozni szerencsém van. En megengedem, hogy önökre 
nézve a túloldalon igen kényelmes volna, hogyha nem 
a kormány által két éven keresztül eszközölt és ma 20 
milliónyi póthitel követelés alakjában előttünk fekvő túl­
költekezésekről volna szó, hanem hogyha vitatkozni le­
helne a pártok politikájáról, hibáiról és előnyeiről, szó­
val oly dolgokról, a melyekről pro és kontra sokat el 
lehet mondani. De a t. képviselőház bármily csekély 
véleménynyel vannak is irányunkban olt a túloldalon, 
móltóztussók mirólunk annyi észt feltenni, hogy önöket 
ma o térre követni nem fogjuk. (Zajos helyeslés a bal­
oldalon.)

En hivatkoztam a ház eddigi vitatkozásaira, hogy va­
lahányszor o parlamentben ez a párt meglámadtatott, 
én sohasem kértem a keztyüt felvenni és a pártnak 
védelmére kelni. Ma azonban ezt nem fogom tenni. 
(Helyeslés a baloldalon.) Es egyenesen felhívom a t. 
túloldal minden oly tagját, ha ilyenek volnának, a kik 
veszélynélküli parlamenti sportokat kedvelnek, hogy 
használják föl az alkalmat, támadjanak meg minket, 
hozzanak fel ellenünk annyit, a mennyi nekik tetszik, 
egy szóval sem fogunk ezen támadásokra válaszolni, 
liánom tartani fogjuk magunkat ahhoz, a miről szó van, 
hogy miképen igazolhatók azon túlköltekezések, melyek 
fedezéséről van szó. (Elénk helyeslés a baloldalon.)

E szerint bárom pontra óhajtom irányítani a t. kép­
viselőim figyelmét. Először iparkodni fogok a tőlem 
telhető világossággal jellemezni azt a helyzetet, a mely 
a tárgyalás alatt levő törvényjavaslatokban kifejezést 
nyert: azután lehető rövidséggel iparkodni fogok jelle­
mezni azon mentségekül, a melyeket e helyzettel szem­
búi} felhoznak; és beszédem végén a helyzetnek és 
mentségeknek szembeállításából a következtetéseket és 
eredményeket fogom levonni. (Halljuk 1)

A helyzet főbb vonásai szerint az ón meggyőződé­
sem szerint a következő. A t. kormány az utóbbi idő­
ben pénzügyi politikájának főtételeit akkép jellemezte, 
hogy feladatának tekinti mindenekelőtt a rendes kiadá­
sok és bevételek közt az egyensúlyt helyreállítani és a 
szerinte is a mai helyzetnek többé meg nem felelő ma­
gasságra emelkedett beruházási összegeket apasztani. A 
pénzügyminiszter ur előirányzatai szerint e politika első 
fogható eredményének, t. i. a rendes költségvetésben lc- 
tositondű egyensúlynak már 1884. óta léteznie kellett. 
Az ellenzék viszont mindig vitatta, hogy e pénzügyi po­
litika inog fog hiúsulni, helyesebben szólva, hogy az 
komolyan inauguráltnak sem tekinthető, és pedig azért, 
meri állításaink szerint az egyensúly a rendes kiadások 
és bevételek közt, lm helyreállott volna is, fentartható 
nem volna, amaz egyszerű okból, mert az adóemelé­
seknek végi ml ára a t. pénzügyminiszter ur szerint is 
cl lévén érve, az állam jövedelmeinek természtea gyara­
podása lépési nem tarthat az állam kiadásainak amaz 
emelkedésével, a melyet egyrészt az óvrül-évro mintegy 
40 milliónyi összegben stagnáló deficzilek fedezésére 
szánt kölcsönök kamatai, másrészt egyáltalában az ál­
lam rendes kiadásainak részint igazolt, részint igazolat­
lan felduzzadása eredményeznek. Es állította tovább az 
ellenzék azt is, hogv a beruházási összegeknek apasz- 
tása sem fog sikerülni, mert. az az egyensúly a rendes 
kiadások és a rendes bevételek között, a melyről 
beszélnek, még ha elérhető és fentartható volna 
is, tulajdonképen egy likezión alapul, a mennyiben 
a rendes kiadásoknak sorába, a beruházási és átme­
neti rovaloknak sorozatúból áttételeit több oly költség, 
a mely a dolog természete szerint állandóan terheli az 
állampénztárt és ennek folytán csak mint rendes költ­
ség számolható el. (Úgy van ! balfelöl.) Értem a törlesz­
tési kölcsönök törlesztési részére felveendő kölcsönöket. 
De ha még erről disputáin! lehetne is, mindenesetre 
rendkívüli közösügyi költségeknek az okkupáit tartomá­
nyok megszállására fordított részét és számos oly ap­
róbb tételt, a mit a költségvetés részleteinél ki lehet 
mutatni, a hol tatarozás, javítás és egyéb az állam va­
gyonún eszközölt folyó kiadásokat igen tévesen beruhá­
zások gyanánt számolnak el. Mindezeknek folytán a be­
ruházásoknak nevezett összegeket nem lehet csökken­
teni azon határig, a hol az évenkénti tetemes adósság- 
csinálás megszűnik. De nem lőhet ezt elérni másodszor 
azért sem, mert a t. kormány politikai rendszerében 
nem látjuk azt a szilárdságot, hogy a politikai termé­
szeti! beruházásoktól vagyis a pártpolitika követelmé­
nyei állal követelt engedményektől magát emanczi- 
pálliassu, (Igaz ! Úgy van I balfeíől) a melyeknek ellen­
állhatatlan voltát nem mi, hanem Hegedűs Sándor t. 
barátom a jelen évi költségvetés előterjesztésekor el­
mondott előadói beszédében teljesen beismerte. (Úgy 
van ! balfelöl.)

En azt hiszem, hogy helyesen adtam elő a kontro- 
verzia állapotát, moly a kormány pénzügyi politikája 
iránt a t. kormány és védői között egyrészt és ellenzői 
közölt másrészt fennáll. (Úgy van 1 balfeíől.) Már most 
uz a biró, a ki egyedül dönt részreliajlatlanul és vég­
érvényesen az ilyen kontroverziák felett, t. i. maga e 
tény, e tekintetben, — ezt tán tagadni önök sem fog­
jál;, — az ellenzék állításának adott igazat. Mert az 
1884. évi zárszámadások, tehát azon évnek zárszámadá­
sai, a melyben a t. pénzügyminiszter előterjesztései sze­
rint az egyensúlynak, a rendes kezelésnek helyreállani 
kellett volna, sőt már egy csekély többletnek is mutat­
kozni, ezen évnek zárszámadásai a rendes kezelésnél 
több mint 6 millió deficzitet mutatnak fel. Hogy uz 
1886. évnek zárszámadása elé valami nagyon rózsás 
kilátásokkal nézhetünk-e, azt a ház asztalán fekvő elő­
terjesztések világánál kinek-kinek saját ítéletére bizom. 
(Tetszés a baloldalon.)

Tehát az események, a tények, a pénzügyi politika 
eredményei ős sikerei feletti kontroverziában eddig kér­
lelhetetlenül az ellenzék állításainak adtak igazat (Úgy 
van 1 balfeíől.) és a ki abban kételkedik, annak ajánlom, 
hogy az 1886-ik évi köllségvetósi vitát, most, midőn 
annak hevén már túl vagyunk, midőn annak minden 
egyes argumontáczióit állításait és czáfolatait teljesen 
hideg vérrel és higgadtan mérlegelhetjük, olvassa át 
újra; olvassa ama kontroverziákat, melyek a számok 
körül a pénzügyminiszter és a ház emez oldalán felszó­
lalt t. képviselő társaim közt fennforogtak és megva­
gyok győződve arról, hogy azt az állítást, hogy az ál­
lam bevételeinek természetes növekedése nem tarhat lé­
pést az állam kiadásainak a mostani rendszer mellett 
szint oly kikerülhetlen fokozásával, ezt az állítást a 
pénzügyminiszter urnák és összes segédcsapatainak 
megczáfolni nem sikerült. (Úgy van I a baloldalon.)

Ámde most belép ezen ház körébe a pénzügyi ren­
dezés akadályának egy uj eleme. Azaz talán nem egé­
szen uj ; mert hiszen a hudgettárgyalás alkalmával arra 
a körülményre, hogy a budget tételei nem irányoztat- 
nak elő reális alapon ős hogy meglepetéseknek leszünk 
kitéve, az ellenzék padjairól gyakran történt figyelmez­
tetés. De ebben a kiterjedésében ezzel a hatással mind­
nyájunkra nézve uj és meglepő. Belépett t. i. a pénz­
ügyi zavarok megörökítésébe harmadik faktorul a pénz­
ügyek puszta kezelésében ia éveken át fennállott rend­
szertelenség és könnyelműség. (Igaz 1 Úgy van ! balfeíől) 

1 vagyis hogy ne magam szavaival étiek, hanem hogy a

pénzügyi bizottság jelentésének kitételeit idézzem : (Hall­
juk ! Halljuk ! balfelöl.) «az államháztartás 
van, mert lehetetlen a kezelés és ellenőrzés hiányait 
ezek (t. i. a tulkiadások) mértéke és száma alapján
nem konstatálni.» , , .. .Tehát a pénzügyi bizottság konstatálja a kezelés es 
ellenőrzés hiányait, azon mértéktelen tulkiadasoknak 
világításánál, melyeket c javaslatok elénk Iáinak. (Úgy 
van! balfeíől.) Es, hogy ez a baj, t. i. a kezelésnek 
rendetlensége mily óriási horderővel jelentkezik a mi 
pénzügyi állapotainkban, arra nézve ismét nem a ma­
gam szavaival akarok élni, Iranern a pénzügyi bizottság 
munkálatát idézem, a melynek végén ez olvasható: 
«meg vagyunk győződve arról, hogy azok a biztosítékok 
szigorúan beváltainak, a mi feltétlenül szükséges is, 
mert államháztartásunk rendezése tétetik lehetetlenné, 
ha még ezentúl is ilyen nagy tulkiadások és pótlntelek 
előfordulnak.»

A pénzügyi bizottság előterjesztése nyomán voltam 
bátor jellemezni ezt az uj faktorát a mi pénzügyi mi­
zériáinknak, a melylyol ma, ha nem is egész kiterjedé­
sében, de az eddiginél nagyobb terjedelemben megis­
merkedünk, az ellenőrzésnek, az áttekintésnek hiányát, 
más szóval a kezelésnek rendetlenségét, (Úgy van. bal- 
felől.) mégpedig óly kiterjedésben, hogy ez egymagában 
teljesen alkalmas arra, hogy államháztartásunk rendezé­
sének müvét lehetetlenné tegye. (Igaz! Úgy van! a bal 
és szélső baloldalon.)

Már most, hogy mily természetű e rendetlenség, a 
mely pénzügyeink egyszerű kezelésében clölordult, — 
mert most nem beszélünk pénzügyi politikáról, nem be­
szélünk maga abb konczepcziókról, a melyeknek helyes­
sége vagy helytelensége fölött pro és contra lehet vitat­
kozni, hanem beszélünk egyenesen a kezelési rendről, 
hogy mérlegelhessük, hogy mily mérvben és mily módon 
vannak az ellenőrzésnek és áttekintésnek hiányai, és 
hogy a kezelési rend pénzügyeink vezetésénél mily mér­
tékben és módon lehet megzavarva, hogy mondom ezt 
mérlegelhessük, ismét csak a pénzügyi bizottság jelenté­
sére vagyok bátor hivatkozni. A pénzügyi Ivzottság a 
kormánytól nyilatkozatokat hallott ama «messzemenő 
intézkedésekre» nézve, melyeket a kormány életbe lép­
tetni szándékozik, hogy ezeket u bajokat orvosolja és 
ezeknek újból előfordulását lehetetlenné tegye. Es itt 
csak mellesleg jegyzem meg, hogy a pénzügyi bizottság 
indokolásának e hangja mellett ne tessék többé, mintáz 
a kormányt pártoló egyes hírlapokban történik, a bajnak 
csekélysége fölött vállvonitólag vagy mosolyogva nyilat­
kozni ; mert ha u pénzügyi bizottság a kormánytól 
messze menő intézkedéseket követel, biztosítékokat arra, 
hogy ehhez hasonló állapotok többé elő no fordulja­
nak, akkor a védelmet azon az alapon, hogy a baj cse­
kély, komolyan felvenni nem lehet. (Igaz! Úgy van I 
balfelöl.)

De mik ezek a «messzemenő intézkedések» ?, melye­
ket a pénzügyi bizottság a kormány részéről hallott és 
melyeket a háznak biztosítékul ajánl? (Halljuk!) Első 
«messzemenő intézkedés» az, hogy az állami költségve­
tés előkészítésében a takarékosság határai megtartassa­
nak és minden törvény alkotásánál arra is gondoljon a 
kormány, hogy annak keresztülvitele mibe fog kerülni. 
Második «messzemenő intézkedés», hogy a kormány 
iparkodjék a budget keretét kiadásaiban meg is tar­
tani.

Harmadik «messzemenő intézkedés», hogy minden 
miniszter iparkodjék arra, hogy teljes tudomásával bír­
jon mindama kiadásoknak, melyek tárczája keretében 
történnek. (Derültség a baloldalon.) Negyedik «messze 
menő intézkedés», (Halljuk! Halljuk! balfeíől.) hogy ha 
valamelyik miniszter tárczája keretében az előirányzat 
határain túlmenő kiadást eszközölni kénytelen, közölje 
azt a pénzügyminiszterrel, hogy a pénzügyminiszternek 
is tudomása legyen arról, hogy az egész államháztar­
tásban mennyi kiadás eszközöltetik. (Derültség ballelöl.) 
Ötödik «messzemenő intézkedés», hogy ha valamely mi­
niszter tárczája keretében clölogezési műveletet kényte­
len kötni, tegye azt a pénzügyminiszter ur segélyével és 
tudomásával. Hatodik «messzemenő intézkedés», hogy az 
egyes minisztériumok számvevőségei évközben is közöl­
jék a tényleges kezelési eredményt a pénzügyminiszté­
rium számvevőségével. (Derültség balfelöl.)

Hát ezek azok az intézkedések, ezek azok a rend­
szabályok, melyekről a pénzügyi bizottság azt mondja, 
hogy a kormány elismerésre méltó elhatározással saját 
kezdeményezéséből ily «messze menő intézkedések» 
megléteiét biztosította. (Derültség a bal és szélsőbal ol­
dalon.)

De ezek elolvasására elképed az ember és megdöb­
benve kérdi magától, minő volt tehát az a kezelés, a 
melynek reformját ezen intézkedésekkel kívánják eszkö­
zölni? llát ezek uj dolgot képeznek ami államháztar­
tásunk kezelésében ? llát eddig, — hogy olt kezdjem, 
hogy a törvényhozás vezetésének magasabb feladata is 
beleszól a dologba, hát eddig nem voltak figyelemmel 
a törvények előkészítésénél arra, hogy azok keresztül­
vitele mennyibe kerül? Hát voltak miniszterek, a kik 
nem tudták, hogy tárczájok keretében milyen és mennyi 
kiadás tétetik ? (Derültség a bal- és szélső baloldalon.) 
Hát eddig a pénzügyminiszter, a ki első sorban felelős 
azért, hogy az államháztartás egész épületében és an­
nak kezelése minden ágában a rend fenlarlassék oly 
helyzetben volt, hogy az egyes tárczák keretében tör­
tént kiadásokról előzetes tudomása nem volt, még ak­
kor som, ha azok a budget keretét túlhaladták? (De­
rültség a baloldalon.) Ezek a rendszabályok vagy nem 
érnek semmit, mint biztosítékok, lm már eddig is az 
ezekben foglalt elvekhez képest történt a kezelés, mert 
akkor be van bizonyítva, hogy ezek létezése mellett is 
beállhat a rendetlenség; vagy arra kell következtetést 
vonnunk, hogy ezen úgynevezett messzemenő rendsza­
bályok, melyek semmi egyebet nem tartalmaznak, mint 
minden államháztartási kezelés rendjének abc-jél; a kor­
mány dicsőséges uralkodásának számos éven át nem érvé­
nyesülnek s torra incognitát képeztek. (Igaz! Úgy van ! bal­
felöl. Halljuk! Halljuk!) Lehet véleménykülömbség minden 
nagy politikai kérdés fölött. Minden politikai iránynak a 
világon a védelmczúsél lehet megkísérteni, (Halljuk! 
Halljuk!) s kellő ügyesség mellett, több-kevesebb siker­
rel keresztül is vinni. Lehet a fölött véleménykülönbség 
és diskusszió, helyes volt-e Bosznia okkupáczióia vagy 
nem. Lehet a fölött véleménykülömbség és diskusszió, 
hogy a külön vagy a közös vámterület helyesebb-e az 
ország pénzügyi és közgazdasági szempontjából. Lehet 
a fölött diskusszió, vájjon az állami adminisztráczió ér­
demel-e előnyt, vagy a inai municzipálisinus fentartása. 
Minden fölött lehet diskusszió,• még a fölött is, vájjon a 
t. kormány által eszközölt adórendszabályok és hitelmű­
veletek elérhetik-e azt a czélt, a mi végett megléteitek. 
Do a fölött, hogy egy kezelés, mely a rendnek ama leg­
primitívebb követelményeit is nélkülözi, melyek most mint 
«messzemenő intézkedések» és uj biztosítékok szerepelnek 
a pénzügyi bizottság jelentésében, hogy egy ily kezelés az 
országot legmegsebezheföbb pontján, t. i pénzügyeiben a 
normális állami létföltételek körén kívül helyezi, s hogy 
ez valóban ázsiai kezelés, a fölött nem lehet vélemény 
különbség. (Igaz! Úgy van! balfelöl.) Es itt van a vi­
tatkozásnak nehézsége reánk nézve, mert egy oly té­
nyezővel állunk szemben, mely tulajdonképen a vitatko­
zásnak tárgyát nem is kópeiheti; (Igaz! Ügy van! bal- 
folöl.) mert nem elvi véleménykülönbségeken, nem a 
magas politikai konczepczión, hanem az egyszerű nyárs­
polgárias rendnek, a kezelésnek abc-ién fordul meg, a 
mi ép oly dolog, mintha egy akadémiai jelöltről kiderülne, 
hogy nem tud a helyesírás szabályai szerint Írni. (Igaz I 
Úgy vanl balfeíől.)

Ilyen lévén a helyzet, hogy az ellenőrzés és kezelési 
rend hiánya mi nálunk a pénzügyi zavarok megörökíté­
sének komoly faktora gyanánt tudta magát beálni, ki­
váncsiak lehelünk arra, hogy ily helyzettel szemben a 
t. kormány és pártja részéről minő mentségek fognak 
megkisérletni. (Halljuk!)

Iparkodni fogok e mentségeket könnyebb áttekinlhetés 
végett kategóriákba osztályozva állítani a ház elé és egy 
kissé vizsgálat alá venni. (Halljuk! Halljuk!)

A mentségeknek első sorozata az, a melyet én haj­
landó vagyok igazi mentségnek elfogadni, azaz, érlsük 
meg egymást: nem alapos, nem igazolható és indokol­
ható mentségnek, de olyannak, mely legalább megkísérti 
a tárgyat a maga természete szerint magyarázni és ez 
által elfogadhatőbbá, kevésbbé sanyarú és kevésbé siral­
mas látszatuvá tenni. Ezen mentségek közt természete­
sen első helyet foglal el a t. pénzügyminiszter urnák 
ama kísérlet.1, a melynek nyomán ma Horváth Gyula 
képviselőtársain is tovább indult, t. i. a tulkiadásokat 
okozott egyes kiadási tételek hasznosságát indokolta a 
ti ház előtti
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Ismét értein a szives meghívást, de egész tisztelettel 

legyen mondva, ezt a meghívást sem fogadjuk el. Ha 
most a fölött bocsátkoznánk diskusszióba, hogy a tul- 
kiadást okozott egyes tételek hasznosak-c az országra 
nézve vagy nem, — elismerem előre, hogy legnagyobb 
részénél nem lesz nehéz bebizonyítani, hogy hasznosak; 
hisz senki sem emelte t. kormány önök ellen azt a 
vádat, hogy e tulkiadások másra, mint országos czélokra 
költettek volna el. De én tovább megyek. (Halljuk! 
Halljuk!) Huszonnégy órai idő sem kell nekem arra, 
hogy még ötven milliónyi oly kiadást proponáljak, a 
melyek megtétele, ha az ország pénzügyi ereje azt meg­
engedné, az államra és a magyar társadalomra nézve 
igen hasznos és üdvös volna (Elénk tetszés bal- és 
szélső balfelöl.) és a melyek közt talán egynémely olyan 
is foglaltatnék, a mely az itten tulkiudúst okozott tétel­
nél nagyobb hasznot is hozna az áliamnak. (Elénk tet­
szés a bal- és szélső balfelöl.) Azonban nem az a kér­
dés most. (Halljuk! Halljuk!) A kormányzó feladata: az 
állami szolgálatok és a társadalmi hasznosság igényei 
és az állam pénzügyi ereje közt harmóniát lé'esileni. 
(Elénk helyeslés és tetszés bal- éa szélső balfelöl.)

Ez a kormányzati feladat első sorban, mert a háznak 
azon tagjai, a kik nem ülnek a kormánynak karszékei­
ben, ritka kiadási tételnél vannak ama helyzetben, hogy 
azt mondhassák, ezt kell törülni s azt kell inkább meg­
tenni. (Igaz! Úgy van! balfeíől.) Csak az állami élet 
mindennapi lüktetésével való folytonos érintkezés, melyet 
a kormányhatalom kezelése nyújt, képesíthet valakit 
arra, hogy komolyan meghatározhassa, hogy a fennforgó 
körülmények közt melyik kiadás az, a mely feltétlenül 
szükséges; melyik az, a mely egyáltalában mellőzhető; 
végre, hogy ezek összeségc a maga komprehenziv képé­
ben minő módon hozható harmóniába az állam pénz­
ügyi erejével. (Igaz! Úgy van! balfeíől.)

A ki ezt a nehéz feladatot — mert elismerem, hogy 
nehéz feladat — nem tudja megoldani s a ki a pénz­
ügyek zavarában abban keres menedéket, hogy hivat­
kozik a sok mindenféle igényre, a mely az állammal 
szemben támasztatik: az tanuljon bármiféle mestersé­
get, abban lehet kitűnő, de államok kormányzatával ne 
foglalkozzék. (Elénk éljenzés és tetszés bal- és szélső 
balfelöl.)

Egy lényegében ehhez hasonló mentséget talál fel 
Hegedűs Sándor t. barátom, a kivel tulajdonképen vi­
tatkozásba nincs mit bocsátkoznom, hanem csak barát­
ságos eszmecserébe, (Tetszés balfeíől!) mert — meg­
vallom — ő nekem úgy a pénzügyi bizottság megbízá­
sából irt jelentésében, mint bevezető beszédében, ezen 
tárgynál oly megbecsülhetetlen szövetséges társam, (De­
rültség ballelöl!) hogy hálátlanság volna, hogyha én u 
ö beszédjével czáfolólug foglalkoznám és azt nem csu­
pán idézném. (Deiültség bal- és szélsőbal felöl.)

Hegedűs Sándor t. barátom, az állami életnek növe­
kedő és sokféle igényeiről úgy azt az eszmét pendíti 
meg, a melyet a t. pénzügyminiszter ur, csakhogy sok­
kal kedélyesebb, vagy hogy úgy mondjam, emelkedet- 
tebb, a filozófiai kontompláczió nyugalmának magasla­
táig felemelt alakban. (Elénk tetszés bal- és szélső­
bal felül.

T. képviselőtársam azt mondja, hogy méltóztassanak 
saját lelkűkbe benézni és észre fogják venni, hogy min­
den emberben két lélek lakik, s miután a miniszterek 
is emberek, ő bennük is kettő van. az egyik lélek min­
den szükséglet kiegészítésére és költekezésére viszi az 
embert, a másik a takarékosságra és a képességhez való 
alkalmazkodásra. Nem lehet csodálkozni, ha e két lélek­
nek egymással! dulakodásában hol az egyik kerekedik 
felül, hol a másik. (Elénk derültség bal felől.)

De kérdem, ha ebhez hasonló valami fordulna elő a 
magán éleiben és ha p. o. valamely nagybirtokos jószág- 
igazgatójának (Halljuk! Halljuk!) évi számadásaiban 
előfordulna, hogy ő csináltatott néhány igen hasznos 
dolgot, pl. egy uj lúislálót boltozattal fedve, egy uj 
ököristállót, szóval számos uj beruházást, melyekről 
azonban a jószág urának tudomása nem volt és ezért 
kérdőre vonatván, azt mondaná: «uram, nem tehetek 
róla, bennem is két lélek lakik ép úgy, mint az urban, 
Az egyik arra visz, hogy az urnák pénzét lehetőleg 
kíméljem, a másik arra vitt, hogy mindent, a mi drága 
és szép, az uradalom számára előteremtsek.» En azt 
hiszem, hogy az a nagybirtokos, legalább ha ilyesmi 
gyakrabban fordulna elő, a jószágigazgatónak mind a 
két, vagy nem tudom hány leikével együtt igen szépen 
ajtót mutatna. (Zajos derültség a baloldalon.)

De hát ilt nem áll meg a dolog. (Halljuk 1) Ha ez a 
filozófiai és lélektani theoria nem az emberi szánalom 
gerjesztése czéljából hozatott fel, a mely esetben nincs 
ellene kifogásom, hanem mint politikai indokolás: akkor 
o forma frappáns és komikus benyomást tesz, megenge­
dem, következménye azonban a tüneteknek, a melyek 
ezzel igazoltatni akarnak, igen szomorú és az ország 
fizeti meg az árát. Es azért megvallom, ha külföldi 
volnék, franczia, angol, vagy német politikai amateur, 
ki a különböző államok fejlődését fagyos ne; -alitással, 
mint érdekes tüneteket figyelemmel kiséri, élvezetet ta­
lálhatnék tán abban, hogy Hegedűs L képviselő ur szak­
értői kalauzolása mellett vizsgáljam a kormányban dúló 
lélektani proczesszus evolueziót. (Derültség a baloldalon.) 
de mint magyar ember és a magyar törvényhozás tagja, 
kénytelen vagyok azt mondani : Magyarország nem elég 
gazdag arra, hogy ily gyakorlati lélektani tanfolyamot 
rendezzen ! (Elénk tetszés a baloldalon.) Es kénytelen 
vagyok hozzátenni még egyet. Még érdekességéből is 
sokat veszt ez az ingajálék a két lélek közt, mely 
kormányunkban lakik azon monotonia által, melyben 
annak hullámzásai -zcmlélhetők. Es e monotonia fölfe­
dezésében ismét t. barátom és szövetséges társam (De­
rültség) vezeteti, midőn elénk adja e lélektani ingadozás 
alaptörvényeit, mondván : a takarékossági hajlam hatása 
a költségvetési előirányzatban nyilvánul, a költekezési 
áramlat hatása pedig a zárszámadásban. (Nagy derült­
ség bal felöl) Es hozzá teszi ti barátom: nem fogok 
mcgczúfollatni, ha ezt mondom. Bizonyára nem, legalább 
általunk nem. Mert hisz ez az, a mit mi évek óta itt 
hirdetünk, ez az, mit évek óta állítunk és a mit most 
előterjesztéseik bebizonyítanak, védőik pedig kénytelenek 
bevallani: hogy t. i. a takarékosság és rend ígérgetése, 
mely a költségvetésben nyilvánul, merő szemfényvesztés 
(Ugyvan ! a baloldalon) az a valóság pedig, mely a 
zárszámadásban nyilvánul, a könnyelmű, a tékozló gaz­
dálkodás eredménye. (Elénk tetszés a baloldalon.)

De ezzel körülbelül ki is van merítve a mentségek 
azon kategóriája, mely legalább az intenczióban komoly 
védelmi kísérletnek tekinthető, és áttérek a második 
kategóriára, melynek általános nőve összes alosztályai­
val együtt: a bűnbak keresés. (Halljuk 1 Halljuk 1 bal­
felöl.)

A t. miniszterelnök ur tiltakozott ugyan minapi fel­
szólalásában az ellen, hogy a kormány bűnbak keresésé­
vel iparkodik magáról a felelősséget elhárítani. Azonban 
igen rossz emlékező tehetsége volt ezen esetben a t. 
miniszterelnök urnák, mert alig hangzott el ezen tiltako­
zás, a mint bátor leszek beigazolni, ö maga is ugyanazt 
tette. (Igaz! Úgy van! a bal és szélső baloldalon.) Ea 
a bűnbak, melyet a közvéleménynek már most nem 
ebben a házban, de a kormány állal inspirált irodalom 
mindenféle kategóriának (Úgy van! a bal és szélső bal­
oldalon. Ellenmondások a jobboldalon.) oda van dobva, 
az a bűnbak az államvasutak volt igazgatósága és volt 
igazgatója. (Igaz! Úgy van! a bal és szélső baloldalon. 
Nyugtalanság jobbfelöl.) Hát erre nézve legyen szabad 
egy egyszerű nyilatkozatra szorítkoznom. (Halljuk!) 
En különösen ebben az országban, ahol ezen a téren kiváló 
szakerőknek bővében nem vagyunk, igen érdekes 
kérdésnek tartom az országra nézve az államvasutak 
volt igazgatójának egész működését s e működésnek 
egész érdeme szerinti részreliajlatlan megítélését. (Igaz! 
Úgy van ! a bal és szélső baloldalon) de a jelenleg 
szőnyegen levő törvényjavaslattal és az a felett és a 
kormány felett mondandó Ítélettel azt én semmi néven 
nevezendő összeköttetésbe nem hozom és hozatni nem 
engedem. (Helyeslés a bal és szélső baloldalon) En itt 
nem ismerek sem volt sem jelenlegi igazgatóságot, vagy 
igazgatót, sem miniszteri tanácsost. (Igaz 1 Úgy van ! a 
bal és szélső baloldalon) E háznak egyedül a kormány 
felelős, mindazért, a mi az ő vezetése alatt történt, a 
felelősség őt terheli, nem csupán politikailag és formai­
lag, de szerintem erkölcsileg is. (Elénk helyeslés a bal 
és szélső baloldalon.)

De van a bűnbak keresésének egy másik neme, * 
mely ebbe a házba is behozatott, még pedig, a mint 
előbb megjegyezni bátor voltam,Jépen a miniszterelnök ur 
által. (Halljuk! Halljuk!) S e bűnbak nem más, mint maga al 
egész ország, az egész nemzet, (Nyugtalanaégja jobb oldalon.)
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Éi mindenekelőlt az ezen védekezésemben foglalt va­
dai, mely a többek között az ellenzék, mint ellen- 
te,. ellen i felliozatolt, a leghatározottabban visz- 
gzaulasilom. (Elénk helyeslés a bal és szélső baloldalon.) 
filer t. ház, ha mi egyes beruházási tételeket meg is 
szavaztunk, ha mi egyes, beruházásokra kívánt követe­
léseket támogattunk is, tettük ezt mindig azon remény­
ben, hogy ezen beruházások vagy közvetve, vagy köz­
vetlenül, de közvetve is oly szálakkal, melyek játékát 
áttekinteni lehet, az ország pénzügyeinek gyarapodására 
is vezetnek. (Igaz! IJgy van! a hal és szélső baloldalon.) 
Es különben is azon beruházásoknak száma, melyek a 
ház ezen oldaláról követcltetlck, vajmi csekély, 
(fcaz! Úgy van ! a bal és szélső baloldalon.) 

Iiivalkozhatom arra, hogy az 1882-ik évi költ­
ségvetési tárgyalások alkalmával, mielőtt még a szomorú 
kénytelenség a kormánypárt padjain a magábaszállásnak 
legkisebb előjeleit is előidézte volna, a ház ezen pad­
jairól Gaál Jenő t. képviselőtársam hosszas fejtegetésben 
tiltakozott és intette a kormányt és házat a beruházá­
soknál előforduló túlköltekezések ama áramlata ellen, 
mely akkor dívni kezdett. (Igaz! a bal és szélső bal­
oldalon.)

De itt nem is erről van szó. (Igaz! llgy van! a bal 
és -zélsö baloldalon.) Jelenleg, a mai vita keretében 
nem a pénzügyi egyensúly ama megszavazásáról, melyet 
a költségvetésileg megállapított tételek, legyenek akár 
beruházások, akár más természetűek, idéztekjelő, hanem 
a budget keretén túl eszközölt költekezésekről van szó, 
melyeknek eszközlésére a parlamenti pártoknak, még 
ha akarnák sincs módjukban befolyni. (Igaz ! Úgy van ! 
a bal és szélső baloldalon.)

Azonban mindez nem a dolog lényege. A fő és döntő 
szempont itt is a kormányzat természetes feladatainak 
mérlegelése A t. kormány úgy lesz, mintha ö valamely 
más országokban és más időnek kormányai állal soha 
nem tapasztalt különleges helyzettel állana szemben, va­
lamely olyan áramlattal, mely a parlamenti élet történe­
tében a legújabb magyar auráig ismeretlen voll, és mely 
öt magával sodorta.

Hát hogy egyes vidékek, egyes érdekcsoportok az ál­
lam támogatását igénybe veszik, és gyakran helyesen, 
nem teljesíthető követeléseket formálnak, ez egy olyan 
régi dolog, mint a mily régi dolog a parlamenti állam 
létezése: sőt ez nemcsak a parlamenti, de az abszolu­
tisztikus államban is előfordul s ezt az illetőknek nem 
is lehet ro-z néven venni. Nem az ily köröknek köteles­
sége áttekinteni az állami feladatok egész körét, és mér­
legelni, hogy azok egészében mennyi illeti meg őket; 
hanem ha valamit igazoltnak, helyesnek és erkölcsileg 
imiokolfiatónak tartanak, ők azt kérhetik: süt ha néha 
tolakodó követeléssel lépnek is föl, a kormányzat irá­
nyában, ebből nekik semmi szemrehányást tenni, 
sem ezt olyan abnormis állapotnak tekinteni nem 
lehet, minőben semmiféle kormány , a Tisza kor­
mányon kívül soha sem lenne ! a kormánynak fel­
adata ez, hogy mérlegelje a követeléseket, és hogy azok 
teljesítésében vagy visszautasításában az állam pénz­
ügyi ere/it szem előtt tartsa. Es ha a t. miniszterelnök 
ama beszédében, melyre hivatkozom, olyan nagyon hang­
súlyozza az önérzetet, a mely őt helyén maradásra bírja, 
bátor vagyok megjegyezni, hogy az azután nem egészen 
önérzetes eljárás, ha a felelősség alól, a mely a lulki- 
adasok folytán a kormány fejére háramlik, azzal a ar 
menekülni, hogy ilyenek az ország minden részéből kö­
vetelletlek. (Elénk helyeslés Laliéiul.)

Áttérek a mentségek harmadik kategóriájára. (Hall­
juk! Halljuk I) A mentségek harmadik kategóriája i en 
távoli és laza összeköttetésben áll az előttünk fekvő 
tárgygyal; az nem áll egyébből, mint egyszerű hangulal- 
csinálásból. Nagyon természetes; maga " az ügy védel­
mezhető egyáltalában nem lóvén, mi egyebet tehet a t. 
kormány, és különösen az igen t. miniszterelnök ur, 
mint hangsúlyozni és lehető erős hangadásra bírni a 
raga zkodnsnak amaz erős szálait, melyek a parlament ez 
idúszerinti többségét hozzáfűzik. Egész minapi beszéde, 
a melyről az ő legnagyobb háramlója sem fogja mon­
dani, hogy a tárgyalás alatt lévő kérdést csak 
egy mécsvilággal is megvilágította (Úgy van! a 
baí és szélső baloldalon.), nem volt más, megint 
ama hírek rezgetése, a hangulatcsinálás mester­
ségének gyakorlása. Es a hangulatcsinálásnak lő- 
leg két eszközét használta a miniszterelnök ur. 
Először hivatkozott a kormány nagy őszinteségére, állit­
ván, hogy a kormány az ezen javaslat előterjesztésével 
összekötött kellemetlenséget elkerülhette volna, ha p. o. 
most c-ak a 4 milliós póthitelt kéri, mely egymagában 
nagyobb hajt nem okozott volna, a többi tulkiadásokat 
pedig majd a zárszámadásokban igazolja: igy a dolog 
egészen simán ment volna; do a kormány azt nem 
tette, mert szem előtt tartotta a háznak a zárszámadási 
bizottság által indítványozott ama határozatát, hogy mi­
dőn ily tulkiadások előfordulnak, azok a lehető leggyor­
sabban a t. ház tudomására hozassanak.

Hát bocsánatot kérek, de a minden észlelt jelenség 
alapján egyszerűen tagadásba merem vonni, hogy a 
kormánynak lehetőségében állott volna az elsimításnak 
azon útját követni, a melyet, hogy nem követett, a t. 
miniszterelnök ur, a kormány őszinteségének tulajdonit. 
(Elénk tetszés báliéiul.) A t. kormány ezen póthilcl elő­
terjesztéssel a ház elé jött tisztán azért, s mert a kassza- 
készletek az éveken át folytatott túlköltekezések miatt 
teljesen ki voltak merítve, (Úgy van! balfelöl.) és mert 
fedezetet előteremteni másképen, mit a törvényhozás 
hozzájárulásával nem lehetett. Mondom — a helyzet 
ezen magyarázatát minden szimptoma igazolja. Hogy 
csak egyet említsek fel, — a mi már a költségvetési 
tárgyalá-nál is a kontroverziának a tárgyát képezte, — 
arra utalóit, bogy a Rába szabályozási kölcsönre úgy 
volt adva a törvényhozás által, hogy successive, a mily 
mértékben a munkálatok haladnak, tétessenek folyóvá 
az összegek. (A pénzügyminiszter tagadókig int.) Az in­
dokolásban legalább a kormány ezen szándékát határo­
zottan kifejtette s annyi bizalommal mi is vagyunk 
önök iránt, hogy a mit egy törvényjavaslat indokolásául 
mondanak, azt komoly intencziájuknak elismerjük, ha 
ebbm tévedtünk, köszönjük a felvilágosítást. (Elénk de­
rült-ég és tetszés balfelöl.) Tehát ez a kölcsön 
ugv volt megszavazva a t. kormánynak, hogy a 
munkálatok előrehaladásával együtt szukezesszive tegye 
folyóvá. Tette pedig folyóvá egész összegében, mielőtt a 
Ruhánál egy kapavágás is történi volna és a mint lát­
szik, már el is költötte. Es miből következtetem ezt ?
A következőkből. A t. pénzügyminiszter ur maga mondta, 
hogy előbb a pénztári készleteket hasznába fel, mint­
sem hogy rendkívüli hitelműveletekhez forduljon, mert 
az államot szükségtelen kamatfizetésektől megkímélni 
kívánta. Ha tehát a pénzügyminiszter ur ezen általa 
helyesnek vélt útról letéri, hogy ha most egyszerre az 
lllumkamat fizetési kötelezettségeinek szaporítása neki 
skrujiulusokat nem okoz és ha a tulkiadások fedezésére 
és a pénztári készletek kiegészítésére hitelművelethez 
fordul, akkor ez az előbbiekkel összevetve, semmi más 
fő.tevésre nem vezethetett, mint arra, hogy a pénztár 
teljesen ki van merítve ; hiszen a pénztári készletek 
szaporítására is helyeztetik kilátásba egy újabb előter­
jesztés; (llgy van! balfelöl.) és ennek folytán az a nagy 
őszinteség, melylycl a miniszterelnök ur dicsekszik, 
semmi egyéb nem volt, mint a kénytelcnségnek szo­
morú gyümölcse. (Elénk helyeslés és tetszés balfelöl.)

De azután a t. miniszterelnök ur a hangulatcsinálás­
nak szempontjából az önérzetnek és méltóságnak köpö­
nyegét is magara veszi. (Derültség és tetszés balfelől.) 
Az ön rzethez nincs hozzászólásom, ki-ki maga Ítéli 
meg -ajat önérzetének mértékét és arna módokat, a me­
lyek szerint annak kilejezést adni kíván. (Elénk tetszés 
balfelől.) L'e már még az őszinteség attitude-jénél is ke- 
vésLhó illik a mai sziluácziohoz a dignilásnak attiludeje; 
(Zajos tetszés hallelöl.) mert az a helyzet, melybe a 
kormány ma jutott, melyben az ma a parlament és az 
or.-zág előtt áll, minden egyébbel biztat, de a dignilás­
nak attribútumaival nem. (Igaz! Úgy van! a hal- és 
sz-lső baloldalon.) Ha egy kormányférfiu valamely nagy 
tévedésbe esvén, akár nemzetét egy szerencsétlen há­
borúba vitte, akár valamely nagy reformműve! meggon­
dolatlanul kezueményezelt, és hogy ha ennek folytán 
sújtja öt a nemzetnek különben méltó iiélele, hát akkor 
a tévedés nagysága az ü bukásának a dignilás és nagy­
ság bizonyos jellegét kölcsönzi. (Elénk helyeslés és let­

al- és 82»zés a bal- és szélsőbalon.) De midőn semmi ilyesmiről

nincs szó, midőn tisztán orról van szó, hogy az állami 
pénzügyek bajba keveredtek; hogvaz állami pénztár kezelé­
se en Ionnak adás állott be, meri a kezelés rendjének lég­
ii ementárisabb követeléseit éveken át elmulasztották, 
ii j .or a következmények nagy és súlyos voltával kirívó 
ellentétben all azok okainak és kiforrásainak kicsinyes- 
fege es szanolmassága, (Úgy van ! bal felöl) úgy, hogy 
itt a tragikumnak, itt a degnilásnak legkisebb elemo sem 
fedezhető lel. (IJgy van hal felöl.) Es most, t. képviselő­
höz, miután egymással szemheállitotlain magának a 
Helyzetnek képét és ama mentségeket, melyek e hely- 
zetle szemben megkísértettek, rekapitulálom és levonom 
ebből az eredményt. (Halljuk!)

A helyzet a pénzügyi bizottságnak formulázása szerint 
nz, hogy államháztartásunk rendezésének egyik igen 
natalyos akadályául bizonyult a kezelési rendetlenség­
nek eveken át való fenmaradása.
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hk, annak természetéről. Ez egy oly lény, moly rnent- 
sege! nem bir, melyet különben obiéit az egész ház is, 
ohleli, nem a legkevesebb éllel a pénzügyi bizottság. De, 
l. képviselőim, mégis érdemes latolgatni azon felelős­
ségnek mértéket és súlyát, melyet ily bajoknak ily for­
rásokból származása a kormányra hárít, érdemes'latol­
gatni azt, vájjon egy menthető, vájjon egy megbocsát­
ható hűn-e a kormány részéről az, hogy egy ily mér­
tékig engedett nagyra nőni.

Es nézetem szerint a kormánynak felelősségét ebben 
nz esetben súlyossá teszik a következő körülmények. 
(Halljuk !) Ez a kormány elvállalta a hatalmat azon 
őzeiből, azon ünnepélyes kijelentéssel, hogy az ország 
pénzügyeit rendezni kívánja. Ez létalapja. (Úgy van! bal 
leiül.) Ez a kormány ebből a czélból a törvényhozás 
többségének hozzájárulásával az országra fokozatosan 
több, mint 40 milliónyi uj adókat rakott. (Úgy van! 
hallejül.) Ez a kormány a kezelési rendetlenségnek és 
a lulkiadásoknak következményeire ujnhb időben egy 
komoly figyelmeztetést nyert. Nem azt a figyelmeztetést 
értem, a melyet parlamenti felszólalások által nyert, lm 
azt méllózlatnnk semmibe venni, legyenek szívesek azon 
figyelmeztetésekre gondot fordítani, melyek az idők mu­
tatkozó jeleiben vannak. Már pedig, már két évvel ez 
elölt, J884-ben mutatkozott u mezőgazdasági termények 
arainak az a nagy csökkenése, a mely a kormányt a 
lényeknek intő szavával figyelmeztethette arra, hogy a 
hót jó évnek vége es hogy bekövetkezik a hét sovány 
esztendő figyelmezlclhelle arra, hogy most talán itt az 
ideje a vitorlákat bevonni, itt az ideje, az államnak 
pénzügyi erejét a lehetőség legszélsőbb határáig kímélni. 
Es mit látunk ? .-»zt, hogy a túlköltekezéseknek legna­
gyobb, úgyszólván botrányos fokozása épen 1884-ben 
és 1885-ben ezen figyelmeztetésnek a hatása alatt kö­
vetkezett be. (Úgy van! balfelől.)

Ez a körülmény a könnyelmű és tékozló gazdálko­
dásnak összes szcmplomáit tárja fel elöltünk. Minden 
figyelmeztetés lecsúszik róla, semmi sem érinti addig, 
mig ilyent magának könnyun szerezhet. Csak mikor a 
készpénz elfogyott, és mikor azt könnyű szerével pótolni 
és szerezni többé nőm lehet, akkor száll a tékozló ós 
könnyelmű gazda magába, akkor tesz töredelmes vallo­
mást, akkor ábrándozik megtérésről, a mely megtérés­
ben azonban hisz, a ki akar, u ki nem akar, az a múl­
takra hivatkozik. (Elénk tetszés balfelől.)

Es a kormány felelősségének súlyát nemcsak az ál­
lapítja meg, hogy daczára annak, hogy ünnepélyes Ígé­
retet tett a pénzügyek rendező n iránt s hogy daczára 
annak, hogy a terheket ily nagyra nőni engedte, ily 
nagyra fokozta; daczára annak, hogy 1884-ben a gaz­
dasági krízis beállása intő szót intézett hozzá: a keze­
lési rendellenségnek orvoslásáról nem gondoskodott, liá­
nom azt, mint egy rákot, tovább elharapózni engedte 
pénzügyeinken; de fokozza felelősségének súlyát azon 
czélnak fontossága is s az állami pénzügyek kérdésének 
életbevágó természete.

Midőn 1875-ben az akkori egész Deákpárt (Halljuk!) 
és az akkori ellenzék egy része a pénzügyeknek rendezését 
oly fontos feladatnak tekintette, hogy annak akart alárendelni 
minden egyéb politikai differeneziát, akkor véleményem sze­
rint egy helyes és államférfim gondolat állal vezérfúrfiui 
gondolat állal vezéreltetett. Vezéreltetett t. i. az állal, 
hogy beállhatnak erre az országra és erre a monarchiára 
nézve nehéz idők, melyekkel készületlen pénzügyekkel 
szembeszállni, nemcsak nem okos dolog, de egyenesen 
hűn. (IJgy van! Úgy van ! a bal és szélső baloldalon.)

Es ime ezek a nehéz idők — egy oldalról legalább 
— már bekövetkezleu. Az a gazdasági krízis, mely ma 
már nemcsak a mezőgazdaságot, de a termelés összes 
ágait Eurúpaszertc, de igy a mi államunkban talán in­
kább, mint másutt éri, ez a gazdasági krízis és annak 
minden baja tehetetlennek találj i magával szemben az 
államot azért, mert az állam vezetői elmulasztották az 
annak bekövetkezéséig lefolyt tiz nyugodt évet felhasz­
nálni arra, hogy az államot akczió-képessé tegyék, 
(llgy van! Úgy van ! a hal és szélső baloldalon.)

Hisz nemrég a t. miniszterelnök urat egy párthivo 
interpellálta az ország egyik részének megrongált hitel- 
viszonyaira nézve. És nem volt-e kénytelen a t. minisz­
terelnök ur arra hivatkozni, hogy az ország jelenlegi 
pénzügyi helyzete nem engedi meg, hogy az állam a 
maga részéről áldozatokat hozzon még oly nagy bajok 
orvoslására is, mint a minőkre a t. képviselő ur czól- 
zott? Es igy mi kénytelenek vagyunk legalább nagy 
mértékben lemondani az államnak segélyezési akcziójá- 
ról, melyet különben mindenféle alakban várhatna az 
ily súlyos, krízissel küzdő magyar társadalom. (Úgy 
van ! IJgy van! a hal és a szélső baloldalon.) Kénytele­
nek vagyunk erről lemondani az állam rendezetlen 
pénzügyei miatt.

S az állam pénzügyeinek eme rendezetlen állapotát 
az önök politikai tehetetlenségén kívül még a rendsze­
res pénzügyi kezelés elementáris princzipiumainaK elha­
nyagolása okozta! (Úgy van ! Úgy van ! a hal- és a 
szélsöhaloldalon.)

Es nem tudhatjuk soha, mi, kik egy forrongó vulkán 
szomszédságában vagyunk letelepedve, nem tudhatjuk 
soha, vájjon a politikai téren nem fognnk-e bekövet­
kezni reánk a megpróbáltatás napjai, melyek egy állam 
lakosságának nemcsak véréi, de annak nz államnak 
gazdasági és pénzügyi erejét is igénybe veszik.

En minden bajaink közt is meg vagyok róla győ­
ződve, hogy ha ez az eshetőség beáll, keserű és sanyarú 
áldozatokkal bár, ez az állam és ez a monarkhia bírni 
fog nemcsak avval, a nép erejében fekvő ellentállási 
képességgel, de avval a pénzügyi erővel is, hogy azok­
kal szembeállíthasson. Bírni fog vele, mert bírnia kell ; 
de milyen áron ? Milyen pénzügyi és gazdasági dezor- 
ganizácziót fognak amaz erőfeszítések maguk illán hagyni? 
Miért ? Mert azt a kimerülést, mely különben háború 
eseményeknek, életért, halálért folyt lmiczoknak követ­
kezménye szokott lenni, ezt a kimerülést a mi pénzügyi 
és gazdasági erőnkben előidézte az önök politikája tiz 
béke éven át. (Elénk helyeslés a bal és szélső bal­
oldalon.)

A mai gazdasági krízis megpróbáltatásai közt már is 
kérdezzük, a netán bekövetkezendő esemény tusai közt 
pedig kérdezni fogjuk, — hogy mit teltek önök azon 
10 békeév alatt, a melyek az önök kezébe voltak adva? 
(Úgy van! a bal és szélső baloldalon.) Midőn pedig a 
felelősségnek ilyen súlya nehezedik a kormánynak vil­
láira, midőn a helyes kormányzat legelemontárisabb föl­
tételeinek elhanyagolása által ily helyzetbe hozta az 
országot, akkor bámulattal hallottam, a t. miniszterel­
nök úrtól azt a szót, hogy a jelenlegi törvényjavaslatot 
előterjesztette, miért? Mert jónak látta egy komoly figyel­
meztetést intézni az országhoz. (Derültség a bal- és szélső 
baloldalon.) Hát miről van ill szó ? Az országnak valamely 
bűnéről ? vagy talán a miniszterelnök bízta a maga 
vagyonát az ország kezelésére és az kezelte azt hibásan, 
vagy az ország bízta a maga vagyonát a kormány ke­
zelésére ós az gazdálkodott vele rosszul? Ismétlem, az 
ország valamely bűnéről, vagy mulasztásáról van-e szó? 
Nem. Tisztán arról, hogy önök, a kiknek az ország nagy 
politikai conczep iúkkal elengedni hajlandó a legelemen- 
tárisabb kezelési rendet sem tudták fentartani. (Úgy van! 
a bal ós szélső baloldalon). Es én teljes rokonszenvvel 
és tisztelettel csatlakozom azon tiltakozáshoz, a melyet 
a függetlenségi párt t. vezére Irányi Dániel a maga és 
elvbarátai nevében a t. miniszterelnök urnakegy—szerin­
tem is a parlamenti illemmel össze nem férhelő — 
kifejezésével szemben nyilvánított (Zajos helyeslés 
a hal és szélsűbaloldalen) és azt a figyelmeztetést a 
szerénységre, a melyet ő jellemének és korának egész 
tekintélyével és súlyával a miniszteri padokhoz intézett, 
ismételni nem kívánom. De csak azt mondom, hogy ha

a t. miniszterelnök ur a mai tárgyalás alkalmából figyel­
meztetést akar intézni az országhoz, <>z a figyelmoz'e- 
tés másra nem vonatkozik, mint arra, hogy annak a 
kormánynak, a mely az ország pénzeit nemcsak a ma­
gas pénzügyi politikának, hanem csak az egyszerű ke­
zelésnek terén is ily könnyelmű és tékozló kezekkel 
vezette, ennek a kormánynak, mi — habár a haza ér­
dekében legmesszebb menő áldozatokra is készek va­
gyunk megnyugvással ós lelkiismeretességgel egy fillért 
sem szavazhatunk meg. (Ugyvan ! balfelöl). Es ón a t. 
miniszterelnök ur figyelmeztetésének eleget teszek és a 
szőnyegen levő törvényjavaslatot el nem fogadom. (Hosz- 
szan tarló zajos é(jenzós és helyeslés a bal ós szélső 
baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök perczekig nem 
juthatott szóhoz a baloldalról fel-felhangzott zajos 
éljenzés miatt, végre a csend helyreállott s a követ­
kezőket mondta:

Ha a t. képviselőház figyelmét rövid időre kikérem, 
Ieszem azt főleg azért, mert — mint talán tudni mél- 
tózlatnak holnap, midőn esetleg tüzetesebben tudtam 
volna a képviselő urnák válaszolni, nem lehet szeren­
csém e házban jelenlehetni, némelyekre pedig, melyek 
inkább személyes természetűek voltak, reflektálni köte­
lességemnek tartom. (Halljuk I jobbfelöl.) különben nyu­
godt vagyok az iránt, hogy a mit egyebekben én el­
mulasztanék, meg fogják azt lenni helyettem mások-

A t. képviselő ur velem és az én szavaimmal tüze­
tesen foglalkozni akkor kezdett, midőn a bűnbakkeresés 
vádját említette fel, ismétléséül azoknak, a miket már 
mások is mondottak. Abban ugyan, t. képvisuluház, a 
mit én mondtam, bűnbakkeresést igazságosan látni nem le­
het. En épen múltkori beszédem folyamán reá mutál­
tam arra, hogy mily nagy haszon a jelen helyzetben 
ama vasútoknak léte. Sőt reá mutattam meg, az abban 
fekvő mentségre a netán ott előfordult rendellensé­
gekért és kiemeltem, hogy épen az ország sürgős ér­
dekében eme vasutak kiterjesztésének, az üzlet megna- 
gyobbitásának némileg rohamosabban kellett történnie, 
mint a hogy az talán czélszerübben történhetett volna. 
Hogy ebben mikép tettem a vasutakat bűnbakká, azt 
nem tudom. (Úgy van! jobbfelől.)

De a képviselő ur ezen alkalomból fejtegeti, hogy mi­
csoda eljárás az: felelőssé tenni akarni egy vasúti igaz­
gatóságot, mikor mindenkinek tudnia kell, hogy a felelős 
a miniszter! Nem tudom mért tartotta a t. képviselő ur 
szükségesnek akár az ón, akár t. kollegáim beszéde 
folytán ezeket mondani, ha csak nem azért, hogy úgy 
tüntesse fel a dolgot, mintha mi az ellenkezőt mondtuk 
volna. Mit mondtunk mi? Kollegám, a közlekedési mi­
niszter ur a vasúinkról szólva, úgy itt a húz ülésében, 
mint a pénzügyi bizottságban az első pereztől fogva azt 
mondotta: én vagyok a felelős, mint miniszter; én ér­
zem a felelősség súlyát; kötelességem azt elvállalni. Es 
mit mondtam én ? Talán ellenkezőjét mondtam ennek ? 
Nem! Sőt épen hivatkozva, hogy abban egyetértek 
az egyik ellenzéki képviselő úrral, azt mondottam, 
hogy nem egyes miniszter, de a minisztérium, 
tehál szerintem az egész minisztérium felelős. 
Hát mást akartunk mi felelősségre vonni. Hát 
nem úgy látszik-e a csak nem rég elhangzott szavaink­
kal szemben, mintha hamis hangulat csinúlásra igyekez­
nénk ? Nem törekszik-e elhitetni, mintha mi a fele­
lősseget cl akarnék utasítani, midőn ennek ép az ellen­
kezőjét tettük ? (Elénk helyeslés jobbfelöl.) A képviselő ur 
hivatkozik továbbá arra, hogy én őket akartam felelőssé 
tenni és egy ékes szónoklatot tart arról, hogy azok a 
tendeneziák természetszerűleg mindenütt megvannak a 
világon, de hogy épen arra való a kormány, hogy azután 
azokba a kellő mértéket behozza, s továbbá fejtegeti, 
hogy ük, mint ellenzék csak egyes tételeket akarhattak 
és akarlak emelni, még pedig olyanokat, melyek a pénz­
ügyi helyzet javításával közvetett, vagy közvetlen kap­
csolatban voltak.

Ismét emlékeztetem csak szombaton tartott beszé­
demre, a midőn felhoztam azt, hogy mindenfelől jöttek 
ilyen, a képviselő ur szerint is természetszerű igények. 
Ez mind benne van beszédemben, tessék elolvasni, hogy 
elismertem, hogy a a kormánynak kötelessége elég erős­
nek lenni ilyeneknek ellentállani is tudni és szabályozni 
azokal, úgy, mint azokat az állam pénzügyi helyzete 
engedi. De a képviselő urnák ismét szüksége volt reá. 
hogy úgy tüntessen fel, mintha a felelősség alól akar­
nék ezért kibújni; holott épen magam hangsúlyoztam a 
kormánynak ama kötelességét, a melyet a képviselő ur 
sokkal bővebben kifejtve ugyanemez irányban elmondott.

Másik megjegyzésem az, hogy én nem beszéltem 
egyes indítványozott tételekről, hanem beszéltem az 
irányzatról és reá utalva arra, hogy hol vannak leg­
inkább tulkiadások, reá mutattam arra is, hogy éppen 
ezekkel az ügyekkel szemben nem azért rovattak meg 
soha a miniszterek, hogy sokat tesznek emez irányban, 
de azért, hogy miért nem tesznek többet. Ebben nagy 
különbség van én ezt az irányzatot sem a képviselő ur, 
sem más, a ki a tárgyalásokat figyelemmel kisérte, taga­
dásba venni nem fogja.

Egyébiránt a t. képviselő ur, mint jelzóm, mondta, 
hogy ha ők proponáltok egyes tételeket, csak olyanokat 
proponállak, melyek az államháztartás javításával, az 
állam vagyonosodáaával közvetlen vagy közvetett kap­
csolatban voltak.

De esetleg igen kis összegek kivételével, mikből álla­
nak a szóban levő tulkiadások ? A vasúti tulkiadások 
nem az államnak vagyonosodását mozditják-e elő? A 
földművelési minisztérium tulkiudásai nem gazdászati és 
kereskedelmi czélok előmozdítására, az állam és polgárok 
vagyonosodására ezélzott intézkedésekből származnak? 
Vagy a mi kulturális czélokra költetik, utoljára maga­
sabb értelemben nem függ-e az össze az állam vagyoni 
emelkedésével is? Azt tartom, igen. Mindaz tehát, a mi 
történt, épen azon irányokban történi, a melyekben a 
képviselő ur a saját indítványaikat jellemezte.

A t. képviselő ur szives volt múltkori beszédem­
ből az őszinteségre hivatkozni, azután hivatkozni arra, 
hogy én az önérzet ós méltóság köpenyébe burko- 
lództam.

T. képviselő ur elfelejtette, hogy én nem dicsekedtem 
az Őszinteséggel, hanem védtem magam az őszinteség 
hiányának vádja ellen. Azt gondolom, igy egészen más- 
kéj) fog feltűnni mindaz, a mit a képviselő ur állított, 
mintha én hangulatcsinálás, mentegelődzés és dicsekvés 
miatt az őszinteséget hangsúlyoztam volna.

Azt azonban most is megjegyzem a képviselő urnák, 
hogy azon föltevése, mintha itt momentán kónyszersze- 
ropelt volna, tökéletesen nélkülöz minden alnpol. (Úgy 
van! jobbfelől.) De hát miképen áll azon önérzet és 
méltóság köpenyébe való burkolódzás, a mivel ón han­
gulatot akartam csinálni? Hisz ha hangulatot akartam 
volna csinálni, vagy ha az hangulatcsinálásra vezetett, 
akkor mindenekelőtt nagy köszönettel tartozom úgy 
Helfy Ignácz, mint Horánszky Nándor t. képviselő urak­
nak, mert én ugyan magamról nem beszéltem volna, ha 
ők egyenesen nem aposztrofálnak, hogy mondjam meg, 
hogy akár jogilag, akár férfias önérzetemnél fogva, mi­
képen maradhatok tovább e széken?

Erre felelni kötelességem volt. Es a mit feleltem, fen- 
tartom ma is; fenntartom, hogy sokkal több és a hely­
zethez képest férfias önérzetet mutathat az, a ki — 
oly dolgokról lóvén szó, melyeknél kemény táma­
dásokat várhat, csekély részben a dolog lényegé­
nél, sokkal nagyobb részben pártszempontoknál fogva, 
nem azt mondja: ime elmentem, hamut hinteni a fe­
jemre, ne bántsatok, — hanem ott áll, bevárja a támadáso­
kat és provokálja az illetékes fórumok ítéletét. (Elénk he­
lyeslés a jobb oldalon.) Nem újat mondok, ha azt mon­
dom ma is, hogy ón épen parlamentáris szempontból 
egyedül helyes és korrekt eljárásnak azt tartom, ha a 
kormány itt a ház kebelében történt szavazás, nem 
pedig mellékes indokok, vagy a folyosón való suttogás 
következtében bukik meg. (Helyeslés a jobb oldalon.) 
Igazsága van a t. képviselő urnák, hogy abban, ha e 
19 vagy 22 millió mialt buknék meg a kormány, nem 
volna az a tragikum, a mely volna egy kormány buká­
sában akkor, ha nz egy nagy politikai tévedés vagy sze­
rencsétlen háború következtében lépne le. Bizonynyal 
az egyéni hiúságnak ily tragikus bukás jobban híze­
legne, de én szívesebben fogadnám az ország jólétéhez 
képest ilyen csekély kérdésben a nevetséges bukást, 
mintsem hogy oly Iragikuilag bukjam, midőn velem 
bukik az ország. (Elénk helyeslés a jobb oldalon.) Az 
ilyen bukás dicsőségét, vagyis az utána való vágyat, 
melyet nem irigylek, mert azt csak az ország kárával 
lehetne elérni, a képviselő urnák engedném át. (Elénk 
helyeslés a jobb oldalon. Mozgás a baloldalon.)

A t. képviselő ur, ős ezzel beszédemet befejezni szán­
dékozom, azt mondta.»

Caauády Sándor: Hangosabban! (Derültség.)
Tisza Kálmán miniszterelnök: .... E közbe jött 

kedves hang emlékezetembe juttatja, hogy még két do­
logról kell megemlékeznem, és azzal bevégzem beszé­
demet. A t. képviselő ur előadva a nyert figyelmezteté­
seket, azt mondja, hogy itt van a gazdasági krízis, váj­
jon tett-o ennek ellenében 10 év alatt valamit eme kor­
mányzat V vájjon nem fogják-e ezt tőletek kérdezni, mit 
csináltatok eme 10 év alatt, hogy készületlenül ereszti­
tek az országot a most beálló gazdasági krízisbe ? (El- 
lenmoudás balfelől.) Engedclmet kérek, szavainak ér­
telme ez volt. Igenis telt, nem beszélek most arról, 
mit az imént kifejtettem. Ha van is pénzügyileg baj, 
mit sohasem tagadok, — mert létezőt tagadni sohasem 
szoktam — de 1872, 73 és 1874-el szemben előnyben 
állunk. Tettük azt, hogy vasúti hálózatunkat kiegészi- 
tessük és csak minap mutat1 am rá, oly mérvben, hogy 
azok öt millió helyett 33 millió bevételt mutatnak lel, a mi 
hogy épen a közgazdasági bajokkal szemben nem meg­
vetendő dolog, azt talán méltóztalnak megengedni; és 
tettük mindazokat, a mikben a tulmenés a mai pénz­
ügyi bajt okozza, de a közgazdasági bajok legyőzésében 
csak segédkezet nyújt. Mert a mint nem lehet soha a 
művelődés haladásától eltagadni azt, hogy a gazdasági 
bajok könnyebb elviselésére az szintén bir hatással, azt 
épen nem fogja senki sem tagadhatni, hogy az állatte­
nyésztés és más hasonló gazdasági ágak előmozdítása 
egyenesen csakis emez irányban hatott. Sőt többet mon­
dok, azt, hogy a néhány év óta csakugyan beállt rossz 
árak nem nagyobb mértékben éreztetik eddig hatásukat 
és hogy azokkal úgy, mint eddig, tudtunk meglenni, 
épen emez intézkedéseknek köszönhetjük. (Igaz 1 Úgy 
van! jobbfelöl.)

Nem fogadom el tehát a vádat, hogy ez irányban 
semmit nem téve, készületlenül tesszük ki az országot 
a bekövetkezhető bajoknak. Azt mondja a t. képviselő 
ur, hogy az már csak mégis sok, hogy figyelmeztetést 
akartam intézni az országhoz és azt kérdi: vájjon az 
ország volt-e a hibás, nem-e a miniszter ? és felhozza 
azt is, hogy hiszen nem az ország kezelte a miniszter 
vagyonát, hanem a miniszterelnök az ország vagyonát.

A miniszterelnök vagyonát a miniszterelnöknek nem 
nagy hasznára bizony jó ideig jóformán senki sem kö­
zölte ; az ország vagyonát pedig azon értelemben, me­
lyet nem mondom, hogy ö tulajdonit kifejezésének, de 
a melyet mások tulajdoníthatnának szavainak, senki 
sem kezelte, mert az ország vagyonát senki nem po­
csékolta, de az ország czéljaira fordította. (Zaj halfelöl. 
Halljuk! Halljuk !) Vádoltam-e én az országot? Nem. 
En azt mondtam — talán nem fejtettem ki — de azt 
mondom ma is, hogy igenis helyes, szükséges és jó, 
hogy az ország különböző részeiben is nyílton lássák 
helyzetet, most az figyelmeztetésül fog szolgálni arra is, 
hogy az ország különböző részei és egyesek is, tekin­
tettel nz állam pénzügyi helyzetére, mérsékeljék aspi- 
ráczióikat. Es megvallom, hogy ezt részemről helyes­
nek, jónak és ezélra vezetőnek tartom, mert ismétlem, 
kötelessége a kormánynak még a jóra való asjnráeziók- 
knl is szembeszállni ; de sokkal helyesebb, ha az illetők 
lmzaíisága maga nyújt segédkezet arra, hogy a mostani 
időben nem lehetséges kiadások mcllőzlesscnek. (He­
lyeslés jobbfelöl.)

Közbevetöleg meg kell jegyeznem, hogy én egy szó­
val sem mondtam, hogy ha Erdélyben azon komoly ha­
jolt vannak és más utón nem orvosolhatók, nem kell 
még törvényhozási ufón is államilag segélyezni, hanem 
azt mondottam és ezt fenlartom, hogy a kormánynak 
feladata azt előbb más utón próbálni meg és csak ha 
nem sikerül, a legutolsó esetben nyúlni ahoz, hogy eset­
leg az államtól is kérjen áldozatot. Ennek rosszalását a 
t. képviselő ur. n ki ma is oly ékes előadást tartott, az 
államvagyon helyes kezeléséről, valóban nem vártam. 
En nem támadtam meg az országot; de mit tettem? 
Alkalmat adtam, hogy az egész országból jöhessen 
hang, a mely elítéljen, vagy ne Ítéljen el. A t. képviselő ur 
arra használja ezt fel, hogy elitéljen; másik, meglehet, 
arra használják fel, hogy he Ítéljenek el. De egyről biz­
tosíthatom a képviselő urat a műi és a tegnapelölti vitá­
ban felhangzott vakon követési váddal szemben és az 
az, higyje el, azok, a kik eddig követtek és talán ez 
esetben is támogatni fognak szavazataikkal, ezt azért 
teszik, mert nem vakok, hanem mert látják azokat, kik 
szemben ülnek. (Elénk helyeslés és letszés jobb felől. 
Zaj és mozgás ballelöl.)

Az elnök: A vita folytatását a holnap délelőtt 10 
órakor tartandó ülés napirendjére tűzi ki.

Az ülés d. u. 2 óra 5 perczkor végződik.

A horvát képviselők ma d. u. 6 órakor értekez­
letet tartottak, melynek tárgyát a póthitelekről szóló 
törvényjavaslatok képezték. Az értekezleten a jelenvol­
tak majdnem valamennyien részt voltok az élénk vitá­
ban, a végre Gyurkovics indítvány ra bizoltság kül­
detett ki, melynek tagjai Miskatnvics, Czirnkovies 
és az indítványt tevő, — azzal az utasítással, hogy a 
vita folyamán felmerült nézetek alapján javaslatot ter- 
jeszszenck holnapig a klub elé, a horvát képviselők­
nek a törvényjavaslatokkal szemben követendő maga­
tartása iránt. A horvát képviselők, — mint az 0. E. 
irja — a szabadelvű párt álláspontját fogják magukévá 
tenni

A vámtarifa tárgyalása.
A képviselőházi közgazdasági bizottsága Fáik 

Miksa elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá 
vétetett először is azon kérdés, hogy a vámtarifa, 
mely tételeire nézve hallgattassanak ki szakértők.

Enyedi megjegyzi, hogy oly vámtételekre nézve is 
óhajtja szakértők kihallgatásál, a melyekre a kormány 
javaslata nem terjed ki, minthogy a bizottság is kezde­
ményezhet tarifa módosításokat.

Fáik elnök felkéri a bizottságot, hogy először azon 
elvi kérdést döntsék el, vájjon az egész vámtarifára ki­
terjessze-e a bizottság tanácskozásait.

Láng abban a nézetben van, hogy a bizottság ma­
radjon megbízatásának körén belül s csak a kormány 
javaslatát vegye tárgyalás alá.

Wuhrmann szintén feleslegesnek tartja ama tételek­
kel foglalkozni, a melyek módosítását se a kormány 
nem javasolja, se az érdekelt körük nem kérték.

Apponyi gróf nem tartja teljesen kizárhatónak a 
vámtarifának e javaslatban nem érintett tételeit sem, 
mert a tarila egységes mü s valamely tételének módo­
sítása visszahathat más termelési ágakra is.

Hegedűs nem tartja elöleges határozat által megköt- 
hetönek, hogy ki milyen indítványt terjeszszen elő; a 
tárgyalás szubstrátumn azonban a kormány előterjesz­
tése s ez veendő tanácskozás alá.

A bizottság ily értelemben mondja ki határozatát.
Gaál Jenő és Apponyi gr. a gabona és liszt forga­

lomra nézve szakértők kihallgatását kérik, annak kide­
rítése szempontjából, hogy a proponált tarifa-tételeknek, 
mily befolyásuk lesz a gabonakereskedésre és malom­
iparra.

Hegedűs ama nézetben van, hogy szakértők nem ily 
nemzetgazdasági kérdésekre nézve, hanem oly esetekben 
hallgatandók ki, a melyeknél a tarifa-tétel megértéséhez 
szakszerű fejtegetés szükséges. Szóló például azt óhaj­
taná felderíteni, hogy a kölesvámnak a kásaiparra resti- 
tuczió nélkül mily hatása lesz; továbbá azt óhajtaná 
felderíteni, hogy a petroleum uj beosztása ipari szem­
pontból helyes-e; s végre egy ezukorgyáros által meg- 
világitandónak véli a melasse kérdését.

Gaál Jenő vagy arra kér időt, hogy a bizottság tagjai 
érintkezhessenek szakértőkkel, vagy azt, hogy az általa 
érintett kérdésekben szakértők hallgattassanak meg.

Széchényi gr. miniszter utal a tarila letárgyalásának 
sürgős voltára s megjegyzi, hogy oly eljárás mellett, a 
minőt előtte szóló óhajt, nem lehelne az őszig is letár­
gyalni a javaslatot.

György E. inkább technikai természetű kérdésekre 
nézve tartja szükségesnek, hogy a bizottság bővebb in- 
formáeziókat szerezzen.

Apponyi gr. megjegyzi, hogy egyátalán nem akarják 
feleslegesen késleltetni a tárgyalást, de a főbb csopor­
toknál felvilágosítást óhajt nem csupán technikai szem­
pontból, hanem a vámtétel befolyása tárgyában a ter­
melésre s forgalomra is.

Enyedi a következő tiz csoportra nézve óhajtja szak­
értők meghallgatását: italok, üvegipar, vasipar, borkészí­
tés, faipar, ásványolajok, gépek, gyapjú, gyujtószerek, 
szarvas- és igásmarha.

Gaál Jenő ezeken felül a pamutfonalakra és pamut­
árukra, a selyetnárukrii, papírra, agyagárukra s .vegyé­
szeti czikkekre nézve óhajtja szakértők meghallgatását

Wahrmann a használt üres zsákokra nézve is 
óhajt felvilágosítást.

Tisza miniszterelnök nagy súlyt fektet reá, speciali- 
!?r *.,?.2“n*c szempontjából, hogy a vámtarifa mielőbb 
létrejöjjön ; ha a bizottság is hasonló nézetben van. 
úgy kéri szoló, ne terjeszkedjél, túlságosan ki a szak 
értők meghallgatásában. A kormány, mielőtt a tarifái 
előterjesztette volna, meghallgatott szakértőket s előter­
jesztheti azok nézeteit.

A bizottság hosszabb vita után elhatározta, hogy a 
melassare Leipziger Vilmos és Deutsch Sámuel, a ma­
lomiparra Brüll Lipót és Rieger György, a kölesre a 
Schmidt és Császár ezég, a vasiparra Heinrich Ferenez 
és a rimamurány-salgútarjáni társulat, a pépekre a 
Schlick és Ganz-gyár és Kühne, a varrógépekre Weisz 
Dávid, az ásványolajra az újpesti finomító társaság és 
a magyar hitelbank, a használt zsákokra Strasser Adolf 
hallgattassák ki. A további tarifa-tételeknél a tárgyaié ; 
során fog a bizottság az iránt határozni, vájjon szüksé­
gesnek tarlja-e szakértők kihallgatását.

A bizottság ezután tárgyalás alá vette a tözsdeadér i 
vonatkozó törvényjavaslatot.

Emich Gusztáv elismeri az ingó töke ilyetén meg­
adóztatásának közgazdasági jogosultságát, a mennyiben 
a forgalmat nem sújtja s a börze technikáját túlságosan 
nem érinti. A szóban forgó javaslat azonban nemcsak 
börze forgalmi adót állapit meg, hanem az értékjjajji- 
rokra és árukra vonatkozó minden ügyletet kevés ka c- 
tellel százalékos adó alá vet. A kötjegy-kényszer szóló 
szerint ily alakban hibás konczepczió. Szóló nem tar­
taná czélszerünck e kérdésben már ma állási foglalni, 
miután még a németországi tapasztalatok sem nyúj­
tanak elég támpontot. Szóló teliét a javaslatot nem 
tartja elfogadhatónak, s felhivnndónak véli a kormánvt, 
hogy a kérdési közgazdasági és pénzügyi szemjionlbúl 
tanulmány tárgyává legye s annak idején esetleg elő­
terjesztést tegyen.

Hegedűs egészben véve egyetért elölte szólóval, [ám­
bár a tözsdeadú jogosultságát nem tudná oly ajx d.klice 
elismerni, mint ő. A százalékos megadóztatást minden­
esetre a Icgelhibázoltabb formának véli. A kérdés, váj­
jon a börzoillclék adóvá változtaltassék-e ál, még tudo­
mányos szempontból sincs tisztázva s a gyakorlati al­
kalmazás terén a börzeadó Németországban jiénzügyileg 
meg se közelíti a hozzá kötött reményeket a forgalmi 
tekintetben sok panaszra adott okot. Szóló hazai viszo­
nyaink között nem tartaná helyesnek az ily kétes értékű 
experimcnlálást s bármennyire érzi azt, hogy állami 
háztartásunk érdekében minden segédforrást fel kell 
használni, azt farija, hogy clenyószüleg kevés lenne a 
pénzügyi eredmény. A börzén előfordulható immorális 
spekulácziók s visszaélések mcggállása semmiesetre sem 
ér: elő el adókérdéssel, sőt meglehet, egészen ellenkező 
lenne az eredmény. Szóló ezek folytán a következő in­
dítvány elfogadását hozza javaslatba:

«Miután e törvényjavaslat a tőzsdeadónak a tudo­
mány és a tapasztalás által még meg nem érlelt kérdé­
sét czélszerüen meg nem oldja; a képviselőház a felett 
napirendre tér; egyullal utasítja a kormányt, hogy e 
kérdést a külföldi tapasztalatok és belföldi viszonyok 
szempontjából, tegye tanulmányozása tárgyúvá.»

Istóczy Győző a házszabályok által engedett jogánál 
fogva, bár nem tagja a bizottságnak, miután a tárgya­
lásra mcgbivatoll, felszólal és kijelenti, hogy a tőz-Jv 
adó s a többi adójavaslatok közt semmi különíts r. t 
nem lát s miután a mai viszonyok közt uj jövedelemi e 
szüksége van az államnak s a tőzsdeadó is jövedelmez­
het, egy milliót vagy legalább nehány százezer forintot, 
első sorban nem közgazdasági, hanem jiénziigyi szem­
pontból bírálandó meg. Ha a takarékpénztári betétek 
megadóztatásánál nem voltak közgazdasági skrupulusok, 
még kevésbbé lehelnek itt, annyival inkább, mert ezen 
adó olyanokat érne, a kik könnyen megfizethetik. 
Legczélszerübh lenne, ha a pénzügyminiszter ezen adó 
egyidejű behozatala iránt érintkezésbe tenné magát az 
osztrák kormánynyal ; az ebből befolyó jövedelem ott 
is elkelne. A tudomány tisztába jött már azon elvekre 
nézve, melyek alapján az itt szóban forgó körök is be­
vonandók az állam terhének viselésébe. Németország­
ban folyton emelkedik ezen adó jövedelme; a folyó 
évi márczius hóban 1.011,000 márka, alig fél év alatt 
több mint 4 millió márka folyt be. A visszaéléseket, ha 
nem is szünteti meg ezen javaslat, a differencziális üz­
letek korlátozása által mindeneseire mérsékelni fogja. 
Szóló kéri tehát javaslatának a kellő átdolgozásban el­
fogadásra ajánlását.

György E. a lüzsdeadó jogosul faágát nem tartja két­
ségesnek, de azt véli, hogy e kérdés a gyakorlatiasság

" ik a ja- 
i. A mi
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közgazdasági életünkben élénken érezhetni. A javaslat 
elfogadásának szükséges következménye lenne a buda­
pesti tőzsde további hanyatlása a bécsi tőzsdével szem­
ben. Szóló hozzájárul Hegedűs javaslatához, megjegyezve, 
hogy mihelyt a lüzsdeadó Ausztriába behozatik, a mel­
lett le-z, hogy mi is életbe léptessük.

Szápáry gr. miniszter válaszolja az Istóczy által 
mondottakra, hogy vajmi nehéz meghatározni, a tőzsdei 
ügyletek közül melyik puszta spekulácziú s melyik 
tényleges ügylet. A mi tőzsdénk csekély forgalmát is el­
terelni, innen nem lenne közgazdaságilag helyes intéz­
kedés. Az olaszországi tapasztalatok nem szólnak e ja­
vaslat mellett s a németországi tapasztalatokról is szó­
lónak más adatok állanak rendelkezésére; tudomása 
szerint Németországban egy negyed év alatt 800,0U0 
márka folyt be. A mi tőzsdénk csekély forgalma mellett 
a pénzbeli értéke e javaslatnak vajmi kevés lenne, mil­
liókról beszélni nem is lehet, tekintettel arra is, hogy a 
kérdés ma még nincs is eléggé megérve, hozzájárul 
szóló Hegedűs javaslatához.

Wahrmann egészben véve egyetért György Endré­
vel s mihelyt ezen adó Ausztriában megszavaztunk, haj­
landó azt itt is megszavazni. A mi tőzsdénk ma még 
ilyen alárendelt szerepel játszik; czélhoz nem vezető lé­
pés lenne itt kezdeményezni azt, a mit más országok 
tőzsdéik roppant forgalma mellett még nem próbáltak 
meg. Ha előbb léptelnök ez adót életbe mint Ausztriába 
az itteni tőzsde megszűnnék s minden üzletet Bóesben 
kötnének meg.

Apponyi gr. Hegedűs javaslatának nem minden ki­
fejezését tartja helyesnek, de a konklúziójával egyetért 
és pedig a György Endre és Walirmaim állal mondot­
takkal megegyezöleg. A tőzsdeadó jogosultságát szóló 
teljesen elismeri s ennek a határozati javaslatban kife­
jezést is szeretne adni; de arre nézve, vájjon opporlu- 
nus-e ezen adót most behozni, nemmel felel I la ezen 
adót előbb hoznók bo mi, mint Ausztriában, egész ke­
reskedelmi forgalmunk oda szivárogna ki. Szóló a cse­
kély pénzügyi eredményért nem hajlandó ezt megkocz- 
latni.

Enyedi azt indítványozza, hogy a javaslat adassák 
ki a kormánynak azon utasítással, hogy tanulmányozza 
a tőzsdeadót, melyet a bizottság elvben helyesel s le­
hetőleg még ezen országgyűlés alatt terjeszszen elő e 
tárgyban javaslatot.

Láng Lajos az időhöz kötést nem látná czélszerü- 
nek, miután egyetértett abban minden felszólaló, hogy a 
tőzsdeadót nálunk előbb hozni be, mint Ausztriában, 
nem volna czélszerü. Szóló pártolja Hegedűs javaslatát 
azon megtoldással, melyet Apponyi gr. említett fel, hogy 
ezen adó elvi jogosultságának elismerése is kimondas­
sák a határozati javaslatban.

Istóczy megjegyzi, hogy Bécsben is azt mondják, 
hogy nem hozhatják be ezen adót, a mig Magyarország 
nem hozza be. Ez valóságos circulus vitiosus. Ne várja 
be a magyar parlament az osztrákokat, tegye meg maga 
a kezdeményezést s Becsben okvetlenül követni fogják 
példáját.

A bizottság hozzájárulván a határozati javaslatnak 
György E. által előterjesztett szövegezéséhez, kimondani 
kéri a ház által, hogy jogosultnak ismeri ugyan el a 
tőzsdei ügyletek megadóztatását, de a szóban forgó 
törvényjavaslatot ez alkalommal időszerűnek nem tart­
ván, nem fogadja el, hanom utasítja a kormányt, hogy 
a kérdést figyelemmel kisérje s annak idején e tárgyban 
megfelelő előterjesztést legyen.

E megállapodásnak a ház pénzügyi bizottságában 
leendő képviselésével György Endre bízatván meg. az 
ülés véget ért. (0. É.)

VIDÉK.

* Bzatmármegye kir. adófel ügyelője a megye által 
közművelődési ezélókra megszavazott 1®/, pótodót 
9674 frig 18 kraiczárban állapította meg.
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* Krassó-Szöróny vármegye alispánja, mint nekünk 

sürgönyeik, a karánsebusi városi kapitányt az ügykeze- 
és körül tanusitott hanyagsága miatt hivatalából felfüg­
gesztette s a vizsgálattal Szende megyei főjegyzőt meg­
bízta.
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— Szemelni hírek. A király az eddigi meg- 
álktpodás szerint szerdán este utazik Budapestről 
Hév-be. — A királynak és a királyasszonynak 
a: orosz ezári //árnál szándékolt viszont látogatása 
Iliiéi, melyet a «Salonblatl» bocsátott világgá, a 
- Fraiidcnblatt» teljesen alaptalannak nyilvánítja. — 
Jenő fuhorczeg — mint Szombathelyről sürgönyzik 
lapunknak — a Boszniába vonuló 5-ik huszárezred 
első századának tiszteletére a «Sabaria» szálló disz- 
termében fényes bankettet rendezett, melyen az 
ezred egész tisztikara résztvelt; ma este a főher- 
ezeg tiszteletére a színházban díszelőadás volt. — 
Anyuszta német császárné május 15-én Berlinből 
tavaszi kunira Baden-Badonba érkezett. — Iicuss 
herezeg bécsi német nagykövet hosszabb szabad­
ságra Amsterdamba utazott, hol komoly térd­
hajat fogja gyógyíthatni.— Khucn-IIcdcrváry Károly 
gróf horvát bán tegnap délután Budapestről Zág­
rábba utazott. — Orczy Béla báró a király sze­
mélye körüli miniszter tegnap Budapestről Bécsbe 
utazott. — Mint teljesen megbízható forrásból érte­
sülünk Telcky Samu gróf az, ki a magyar Afrika- 
exqedicziót Zanzibárban szervezni fogja: a gróf a 
szükséges fegyvereket és töltényeket már megren­
delte a bécsi fegyvergyárban. — Dr. Winternitz 
Vilmos bécsi egyetemi tanár s jeles hydropata né- 
liánv nap óta fővárosunkban időz, hogy közegész­
ségügyi intézeteinket megtekintse. — Kisfalud! Lipt- 
liuy Sándort a műegyetemen a vasutépitéslan taná­
rát ma délelőtt rektorrá, König Gyulát, a felsőbb 
mennyiségtan tanárát, Schuller Alajost a kísérleti 
természet tan tanárát s Ilosvuy Lajost a végytan 
tanárát műegyetemi dékánokká választották.

Az udvar Budapesten. A király ma dűlelőt liz 
ómkor általános kihallgatást tartolt, mely alkalommal 
összesen hatvannégyen járultak ő felsége színe elé. Ott 
voltak a többek közölt llaynald Lajos kalocsai Liliomok 
érsek, Majlhényi László br. hontmegyei főispán, gróf 
Guirky Ahrahám nógráilmcgyei főispán, a magyarországi 
görög-keleti egyház küldöttsége, mely Vanesa János 
gyulafehérvári érsek vezetése alatt a következő tagokból 
állt: l’ávcl Mihály nagyváradi, Mihályi Viktor lugosi és 
Szabó János szamosujvári gór. keleti püspökök, Czvcits 
lovag és Bátor Kálmán tábornokok, Inkey Nándor báró, 
l.amliergcr ezredes es. kir. kamarások, Jósika Sámuel 
br. Kolozsmcgyo főispánja, Hegedűs Zsigmond nyugalm. 
jászberényi trvszéki elnök, Korizinich Antal kúriai biró, 
Balogh, Ksztcrgorni, llennigstein br. és Spiess ezredesek, 
Xovák Kamill, a budapesti fenyilő törvényszék elnöke, 
Szilassy Aladár és Tclcszky Ferenez, a pénzügyi köz- 
igazgatási bíróság bírói, (iainauf Vilmos, a kolozsvári 
kereskedelmi kamara titkára, Markusovszky kir. tanácsos, 
Almás-y Tasziló gróf, Natter, a kőbányai részvény-sör- 
fözü igazgatója, Liplhay Lajos és Lederer Sándor min. 
titkárok, Frommer Albert nagykereskedő s végül egy 
galicziai députáejiú, a mely a következő tagokból állt: 
Belesz szaniszlói püspök, Blesvicki, Lisiewitz, Kostecki 
plébánosok, l.itwinoviez tanár, Malccki és Feodorovicz 
nagybirtokosok stb. A király holnap délelőtt — mint 
már jelentettük — az állami felső leányiskolát s a ke­
reskedelmi akadémiát látogatja meg. Ö felsége május 
ló-én szerdán este 10 óra 10 perczkor az oszlrák-

zuzva, a házlödelen lesodorva s az utczákon láhnyi 
magasan a mindenféle rom. Ez azonban a szerencsétlen­
ségnek csak egy része volt. A szép Mária-tomyot, 
a város évszázados díszét, kőalapjáról lesodorta a 
szél, s miután előbb a levegőben megforgatta, 
egész erejével rázúditotta a Habel-féle vendég­
lőre , mely összedőlt s az összes benne levőket 
romjai alá temette. A tűzoltóság s a katonaság azonnal 
hozzáfogott, hogy a boldogtalan embereknek segítséget 
nyújtson. A ház tulajdonosa nem volt otthon, feleségét 
azonban súlyos sebekkel borítva húzták ki a ház alól. 
Arra, hogy az életét megmentsék, nem is gondolhatni. 
Ezenkívül három embert sebesülten, hármat mint holt­
testet ástak ki a romok alól. a ki a városon keresztül 
megy, borzalmas kép tárul eléje. Az Oderán két hajó 
elsüllyedt s az egyiken egy egész család, i . feleség, meg há­
rom gyermek, olt lelték halálukat, kormányosnak a 
melle szakadt be s kórházba kellett vinni. Házról-házra 
mehet az ember, mindenütt ugyanazt a siralmat találja. 
Egy gyermeket a vihar felragadt s agyonzuzta. a séta­
terek, a temető és chaussée ős fái, gyökerükből kiszak- 
gatva, olt feküsznek a földön. Szerencsétlenségre, este 
felé erős eső eredt meg s beáztatta a füdéltelen háza­
kat. A borzalomnak és rémületnek éje következett, mely­
nek emlékét sokáig fogják őrizni Crossen város 
krónikái. — Rómából késő éjjel ezt a táviratot küldik 
nekünk: Különböző helyekről érkezik hire, hogy a forgó­
szél Brescia tartományban roppant pusztításokat okozott. 
Az ültetvények legnagyobb része szét van rombolva. 
Lonatóban és Montechiariban sok ház összeomlott. A 
pavernoi öbölben az összes hajók kárt szenvedlek. A 
lonatói temető egy romhalmaz, tele felforgatott sírkövek­
kel és kikotrolt csontvázakkal. Spezziában a parti épü­
letekben mindben nagy kár esett. Attól tartanak, hogy 
a sik tengeren sok hajó clsülyedt.

Khlnal tisztek Európában. Párisba a napok­
ban iMarseillcn át harmir.czegy fiatal khinai liszt érke­
zett. Egy részük a szárazföldi hadsereghez, más részük 
a tengerészeihez tartozik, s vezetőik Teheru-Ta-Yen 
magas rangú mandarin és Quei-Hen, előkelő tengerész­
mérnök. Ez " ' ...............................  “ ‘

— Kászonyi Dániel özvegye számára újabban 
a következő adományok érkeztek hozzánk:

Bittó Ernő tszéki biró úrtól..................... 6.-
Berzoviczy Imák képviselő űrtől ... 5.-
Eddig átadtunk.......................................... 44.51

összes gyűjtés 64.60

— Lepoglava, horvátországi királyi fegyintézet képvise­
ltet és készítményeinek raktárát Ehrlich Gusztáv G. hely­
beli vaskereskedőre hízta.

== Figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat mai szá­
munkban megjelent kőolaj-finomító gyár részvény­
társaság «Óvás» czimü hirdetésre; vezérügynökük 
Steiner és társa Fiúméban.

magyar államvasut külön vonatával Bécsbe utazik. A 
királyné elutazására vonatkozólag még nem történt meg­
állapodás.

— A s/xniyof trón örököse. Madridból sür- 
gönyzik lapunknak: Krisztina királynő ina délben 
egy órakor fiúgyermeket szült.

József föhorczeg nzemle-utja. József főhcrczcg 
— mint Nvlíráról sürgönyzik — az ottani baraktábor­
ban összp intositolt honvédcsapatok megszemlélésére, 
ma reggel 7 óra 45 perczkor oda érkezett. A pálya­
udvarban a fülierczeget Forinyák tábornok kerületi pa­
rancsnok, továbbá az alispán, a polgármester és a vá­
rosi kapitány fogadták. A füherezog olt idézése alkal­
mából a várost íeliobogózták. A lakosság ö fenségét 
útjában mindenütt lelkesen üdvözölte. József főlierczeg 
ma este meg log jelenni a felsömagyarországi közmive- 
lödési egylet javára rendezendő műkedvelői előadáson, 
melyet az ö tiszteletére ma estére halasztottak.

— A köztársaság elnoknöje. üaudenon asszonyt, 
koros, gazdag molnárnét Terrassonban, Dordogne vidé­
ken, megszállta a nagyzás hóbortja. Vásott falusi élezn­
iük mulatni akartak a rovására s egy tréfát játszatlak 
el vele, melynek azonban komoly vége lett. Nagy pecsé­
tekkel lezárt pergamen okiratot küldtek a postán ne­
vére : az okirat nem kevesebbel tartalmazott, mint hogy 
üaudenon asszony kineveztetik a köztársaság elnöknőjé- 
nek. A boldogtalan komolyan vette a tréfát s a 
legelső vonattal Bárisba utazott, hogy uj rangjába 
helyezkedjék. Csütörtökön este érkezett a «világ fő- 
városába» s egyenesen az Elyscébe hajtatott, hol a köz­
társaság elnökénél épen fogadó napja volt. A palota 
huszárja, ki az uj vendég fogatának kinyitására elüsie- 
tetl, meglepetve látta a kocsi mélyéből kiemelkedő, óriás 
csipke főkötübe s vörös szalagokba burkolt ó-divalu te­
kintélyes alakot, kinek első szava ez volt hozzá: «Le 
a kalappal, tisztelegj, előre.» A palota-örök nagy bajjal 
tudtak visszaluszkolni kocsijába s egyenesen a rendőr­
séghez vitették. Alig lépett he üaudenon asszony a ren­
dőri.izlos szobájába, rögtön tollat ragadott s minden 
ko ratot alá akart írni, a mit csak az asztalon találás a 
tiltakozásra nagy lármát csapolt. Belátták, hogy őrülttel 
van dolguk s gondolatköréhez alkalmazva tisztelettelje­
sen rábeszélték, menne el velők saját palotájába. Ebbe 
beleegyezett, de azt követelte, hogy az utat gyalog te­
gyék meg a szolgálattevő tisztek kíséretében. A mint 
Solferino lódhoz érlek, a szerencséden asszonyt hirtelen 
erős roham lepte meg s a Szajnába akarta vetni magái. 
Sikerült visszatartani s kórházba kisérni, hol azóta csön­
desebben viseli magát.

— Az olasz királyné az idén nem nyaral Monzá­
ban, mint eddig minden évben, hanem a Firense mel­
lett fekvő Bctraia kastélyban tölti a nyarat. Petraia az 
egykori nagyherczeg székhelye volt s ma a koronáé. 
Gz év óla nem laktak benne s Viktor Emánuel is csak 
vadászat alkalmával fordult pieg benne néhányszor. 
Hogy a királyné mégis Petraia kedvéért az idén meiiözi 
Monzát, annak megvan a maga oka. E hó elején ugyanis 
a monzai park őrei a Iákon, a falakon, a kapukon fel­
ragasztva száz. meg száz apró szines czédulát találtak, 
mindannyit ezzel az irredentista felírással: «Éljen 
Trentino! Éljen Trieszt! Le Ausztriával!» Az olasz ki­
rálynét tehát a szomszédos uralkodó-család iránti ud­
variasság vezeti, mikor a megplakálózott monzai kas­
télyt elkerüli.

— A forgószél. Az a rettentő elem, mely a múlt 
szerdán Madridat látogatta meg, a mint tudjuk, észak­
keleti tiljaban Crossen, németországi várost látogatta 
meg. Madridban a hivatalos bulletin 31 halottal, továbbá 
78 súlyosan és 120 könnyen sebesültet mutat ki, ebbe 
azonban a külvárosiak nincsenek belefoglalva. — Cros- 
senben a forgószél d. u. 2 órakor jött rá a városra. 
Recsegett, ropogott minden, mintha itt lenne a világ 
vége; jégeső, villámlás, mennydörgés, orkán egyszerre dü­
höngött, végezve a pusztítás munkáját. A mily gyorsan 
jött a vihar, épp oly gyorsan távozott, s mikor az elemi 
erők elcsőndesedtek, a nap megint oly nyugodtan s oly 
derülten tekintett le, mint azelőtt. A mit azonban meg­
világított, arra borzalom volt rá nézni. Az ablakok be-

négyen, a tengerészek, Londonba és Greenwichbc .......
nek. Egy ideig Angliában kcllvén larlózkodniok, teljesen 
bírjak az angol nyelvet, valamin! a másik tizenhét, a 
ki I' rancziaországban marad, folyékonyan beszél fran­
ciául. Ez utóbbiak Párisban elsőben is a bánya-, hid- 
és ut-épilés. iskoláit fogják látogatni. Tcheru-Tu-Yen 
nyilatkozata szerint a khinai kormány nagy erőfeszíté­
seket tesz, hogy hadseregét európai színvonalra emelje. 
Az ifjú lisztek kiképzésének költségeire, európai tartóz­
kodásuk tartamára, 1 millió frank van előirányozva.

— Szerencsétlen sótakocslzás. Nizzából írják, hogy 
e hó 12-én négy odavaló lakos egy könnyű kocsin sé- 
takocsizást telt a közkert szomszédságában. Lovuk hir­
telen elragadta a kocsit, mely feldüll s az egyik bent- 
időt, Lambcrlct, agyonütötte. A másik, Gras, oly súlyos 
sebet kapóit, hogy életéhez semmi remény. Ennek fele­
sége hasonlókép nehéz sebeket kapóit. Csak a negyedik 
kocsikázó, Bérenger mara lt sértetlenül.

— A fagyos szentek magyarok! ezt a meglepő 
fölfedezést teszi a Béri. ‘1 gbl. meteorológusa, ki a májusi 
hő-csökkenések felöl a következőket Írja: «Vegyünk elő 
egy meteorológiai mappát. A térképbe irt vonalakat izo- 
baroknak nevezzük. Ezek összekötő vonalai mind ama 
helyeknek, melyeknek ugyanegy baromclcr-állásuk van, 
vagyis, a hol a légnyomás ugyanaz. Ezt az izobár által 
érintett helyeken megfelelő számokkal fejezzük ki. Ama 
helyeket, melyek a legalacsonyabb izobarok közt feküsz 
nek, «minimum» melyek legmagasabban feküsznek, 
«maximum» szóval jelöljük meg. Most már észrevették, 
hogy a szél mindig a legmagasabb izobár felöl árad az 
alacsonyabb felé, s e közben, a föld forgása következté­
ben, a minimum és a maximum felületein kényszerül 
körüket vagy elipszeket leírni. E részben a törvények 
igy hangzanak: a) maximum körül a szél úgy forog a 
szélrózsán ál, mint az óra mutató (északról [keleten át 
dél és nyugat felé); b) minimum körül az óra 
mutatóval ellenkező irányban. Egy helynek a mini­
mumhoz s illetőleg a maximumhoz való helyze­
téből következtetni lehel tehát a szél irányára s e sze­
rint az időjárásra. !Ia ismerjük az utat, melyen a mini­
mum áthalad, az idő prognózisa bizton megállapítható. 
Az időjárást a minimum határozza meg. Már most Be- 
zohl, a meteorológiai intézet újjászervezője, hosszas meg­
figyelések alapján megállapította, hogy május 10-iől 15-ig 
rendszerint a minimum Magyarországon nyugszik, a ma­
ximum Nyugat-Európát. Ezt az eloszlást az okozza, hogy 
a melegedés délről kezdődik. így tehát «Németországon 
át északi szelek fújnak s ezek következménye a hő- 
csökkenés. Mind e körülmények ép a harmadik májusi 
penládban összemüködnek. A fagyos szenteket tehát a 
Magyarország feletti minimum termi, valódi «született 
magyarok.»

Villám által agyonaujtva. Tapolczárói írják 
lapunknak: Dörgicsén május 14-én óriási jeges zápor- 
eső volt, mely Tóth Gyula odavaló lakost negyedma»á- 
val künn a szabad mezőn érte. Útközben Tóthot agyon- 
sujtotta a villáin; társainak azonban semmi bajuk sem 
történt.

Mérges újság. Pár nappal ezelőtt Wehlau mel­
lett egy uradalomban ritka vérmérgezési eset fordult 
elő. Béniké főfelügyelő, egy élle delén álló férfi, borot­
válkozás közben egy kis sebet vágott az arczán, hogy 
a vérzést elállása, egy darabka újságpapírt ragasztott rá. 
Nemsokára az arez dagadni kezdett és az odahívott or­
vos vérmérgezést állapított meg. Rá alig pár napra a 
sajnálatra méltó ember rettentő kínok között meghalt.

Rövid hírek. jé.-Tarniín (Ugocsa in.) na­
ponta 20—25 liimlőbelcgcdési esel fordul elő. — 
Kőszegen dr. Korchmáros Jenő 28 éves férfi 
május G-án főbe lőtte magát. — Lembergben 
ma reggel, mint nekünk táviratilag jelentik," egy 
három emeletes ház fala egész hosszában bedőlt. 
Emberélet, csodálatos szerencsére, nem esett ál­
dozatul.

= Garázda katonák. A retek-utezai 37. számú 
ház elölt véres verekedés volt a múlt éjszaka. Műszaki 
katonák támadtak meg egy csomó munkást, s mi" az 
egyik fél oldalfegyverekkel osztogatott súlyos csapásokat, 
a másik késekkel védte magát. A munkások egyike’ 
Kecskés Pál igen veszedelmes sebet kapott 3 a kato­
náknak is volt sebesültjük. A rendőrök jöttére megfuta­
modtak a garázda katonák s kettőt foghattak el közü­
lük, átadva őket a Florián-kaszárnya őrségének. A főka­
pitányság különben részletes jelentést küldött ez esetről 
a tél-parancsnokságnak.
= Betörőn. Ahelns Adolf arcna-uli lakásába tolvajok 

törlek be az éjszaka s elloptak egy zsák szappant sok 
élelmi szúrt és ruhaneműt.

= Ö11 gyilkosság: a tébolyházban. Koch Lipótné 
szül. Lang Aloizia 64 éves elmebeteg asszony tegnap 
a lipót-inozei tébolyházban elmetszette a nyakát s még 
volt annyi ereje, hogy az egyik karján az ereket is 
felvagdalja. Mire az ápolók bementek hozzá, a nagy 
vérveszteség következtében már haldoklóit. Nemsokára 
kiszenvedett s holttestét a Rúkus-kórház halottas kamrá­
jába vitték. Vizsgálat folyik annak kiderítésére, hogy az 
öngyilkosságot nem mozdilolla-e elő az ápolók gondat­
lansága.
= Kitelepített lakók. A hajós-uteza 13. sz. a. 

levő Guda Dömo-félo házat, melynek teteje a napokban 
leégett, a magánépitési bizottság ma megvizsgálta s ii"v 
találta, hogy bedölésélöl lehel tartani. A bizoltsá", mi­
után az illető házban még mindig vannak lakók, á la­
kások kiüríttetése iránt sürgős jasaslalot tett s a falak 
lebontását is elrendelő.

színház, és művészet.
— Verdi «Alarozos bál» czimü operája május 

18-án századikszor Jog Budapesten színre kerülni. A 
nemzeti színházban 1864. január 16-án adatott először 
és ott összesen 88 előadást ért. A m. kir. operaházban 
1884. nov. 13-ka óta tizenegyszer került színre s a 
keddi lesz összesen a századik előadás.

— Geratet Etelka a. súlyos betegen fekszik Páris­
ban s a milánói Trovatore szerint nem igen van kilátás 
arra, hogy a jeles művésznő működését még ebben az 
évben folytathassa.

—; Szllágyl-Bptegel Arabella k. a. fiatal énekesnő, 
a szinészískola egykori tanítványa, ki Boroszlóban is 
tetszés mellett szerepelt, mint a m. kir. operaház szer­
ződött tagja e hó 20-án fog először fellépni a «Varázs- 
fuvola» czimü operában. Az éj királynéja kíséretének 
első hölgyét fogja személyesíteni.

• Széohy Mária tegnapi premierjén kellemes meg­
lepetésére szolgált a közönségnek az a korhüség, mely 
a kiállítás minden apró részletében nyilvánult. Az igaz­
gatóság megszerezte a Széchy Mária idejéből való egy­
korú arczképeket s igy sikerült Nagy Imrének a Wes­
selényi, Újházinak a Lisztius és Szacsvaynak az lllés- 
házy képmását a megszólamlásig híven visszaadni. A 
díszletek színién kifogástalanok vollak styl és korhüség 
tekintetében. Különösen az első terem, mely a sáros­
pataki «sub rosa» hii másolata voll, figyelmet keltő.

— K műcsarnokból. Munkácsy Mihály remek 
festményét «Mozart végperczei»-t folyton nagy közönség 
látogatja a műcsarnokban. Tegnap 2400 fizető nézte 
meg a képet. Délután ott voltak a látogatók közt: Jó­
zsef föhorczeg fiai: József és László lőherczegek Hold- 
hiízy apát kíséretében. Délelőtt Samassa József egri 
érsek és Schlauch Lőrincz szatmári püspök.

SPORT.
— A bécsi ügetöveraenyek utólsó napja tegnap 

bővelkedett a balesetekben. A harmadik futamnál a 
start alatt kitört a Pagát kocsija, a ló megbokrosodott 
s neki vágtatott a néző-közönségnek. Roppant izgatott­
ság vett erőt az egész közönségen, mely attól tartott, 
bogy a neki vadult ló áttör a gyenge korláton. Weisz 

Pagát kocsisa — a mint a kerék kitört a kocsiból, 
messze kirepült, Pagát nekivágódott Tupan lókereskedő 
gigjének, mire Tupan szintén kiesett a gigböl, s ő, vala­
mint Weisz jelentéktelen bőrkarczolással menekültek a 
veszedelemből. Sokkal komolyabb sérülés érte egy 
Hammer nevű urat, ki többed magával fel akarta tartóz­
tatni a fékevesztett lovat, őt eszméletlen állapotban szál­
lították el a versenypályáról. Mások szintén kisebb- 
nagyobb bőrkarczolással menekültek. A direktórium 
semmisnek jelenté ki a futást és azt ismútellette. Sport 
szempontból sem nélkülözte a verseny az izgalmakat. 
Az eredmény a kővetkező : I. Warioar verseny 10U0 
frank, 24U0 méter, első 3 perez 49 mp. alatt Mozer 
SLlverleafja, második Schlesinger Samctze, Mildbrets 
Figlárja gyenge harmadik. Totálisaiéul- 5 : 21. II. Ib­
rahim Handicap 750 forint 2400 méter. Első Boro- 
viezka Do/véja, második Woess Rhamsesc, harmadik 
l.utzker Jógája. Totálisaiéul- 5 : 9. III. Amber Han­
dicap. Az első startnál a jelzett baleset történt, a má­
sodik start után első Woess Morgan/a, második Tupan 
Vcrnay //., Schlesinger Sametze gyenge harmadik. 
Totalisatcur 5 : 40. IV. Eladó-verseny 750 forint 
3600 méter. Első Smith Dobrodecje, második Morgen­
stern Pistrologia, harmadik Brad Certaja. Totalisa- 
teur 5 : 14. V. Grámátey-verseny 2000 frank, 2400 
méter. Curran Gladysa vágtatás miatt distanczirozva, 
győztes Magnini Zeitojfja. Totalisatcur 5 : 15.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság

ma délelőtt Kada alpolgármester elnöklete alatt iilé 
tartott, melynek fő tárgya volt a sláczió-ulezában léte­
sítendő közúti vaspálya ügye. Ez ügyben a tárgyalás a 
közüli vasúti albizottság jelentése alapján indult me 
A javaslatba hozott szerződés egy pontja ellen 
ltácz Károly biz. tag szólalt fel, s azt indítványozza 
mondja ki a bizottság, hogy egyelőre a szerződésben 
ajánlott dijak fognak szedetni, azután azonban a köz­
úti vaspálya-társaság tartozzék tariffaját jóváhagyás vé­
gett a főváros elé terjeszteni. Toldy főügyész elvileg 
szintén ily álláspontot foglal el, de gyakorlatilag az in­
dítvány elfogadását _ nem javasolja. Kérni Róbert, Csá­
szár, Wodianer, Fenyvessy és llerezog felszólamlásai 
ulán a bizottság mellőzte Rácz Károly indítványát, ki 
bejelentő*, hogy a közgyűlés elé külön véleményt fog 
benyújtani.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Bornemisza József mező-keresztesi 

ref. esperes-lelkész Ilona leányát május 9-én oltárhoz 
vezette Rimaszombat Huszthy Béla vasúti tisztvi­
selő. — Dr. Mikolai István szarvasi fialni orvos máj. 
12-én oltárhoz vezetle Pól Idái, Púi Dani szarvasi fő­
jegyző leányát. — Bá.»y István halasi birtokos május 
május 11-én vezette oltárhoz Szabó Juditot.

— Eljegyzés. Bukovszki János algimnáziumi tanár 
B.-Csabán eljegyezte Aradi Ilonát. — Dr. Pólya Jó­
zsef lévai orvos leányát Irént eljegyezte Weisz Sándor 
gazdasági gépgyártulajdonos. — Briínauer Adolf jász­
berényi könyvárus eljegyezte Budapesten S trasser 
Laurát, Strasser Béla pestmegyei földbirtokosnak leányát.

GYÁSZROVAT.
Wtirtzler Gottlieb a tőzsde felügyelője és hites 

mérője e hó 16-án elhunyt hosszas szenvedés után. E 
haláleset általános részvétet keltett tőzsde körük. en. 
Würtzler 22 éven át volt a tőzsde hivatalnoka s igaz­
ságos s kitűnő működése folytán közbecsülésnek és tisz­
teletnek örvendett. Temetése holnap 18-án d. u. 3 
órakor lesz.

Vogel szül. Jaeger Karolln asszony, Vogel Péter 
ügyvéd és váltó-jegyzőnek neje május 17-én, 52 éves 
korában Budapesten meghalt. Temetése május 18-án 
délután 5 órakor lesz a vámház-kürut ü-ik számú 
házból.

Heloz Győző m. kir. államvasuli tisztviselő —mint 
levelözönk írja — e hó 14-én hosszas betegség után 
Esztergomban meghall. A boldogult áldozata lelt a 
boszniai okkupácziónak, hosszabb ideig volt mint ka­
tona az elfoglalt területen, hol gyúgyilhatlan betegségbe 
esett. Temetése nagy részvét mellett ment végbe.

Körösi Sándor ny. r. jogtanár, jelenleg országgyil­
lési képviselő maga, valamint fivére Körösi András 
nyomdász és több rokonai nevében is jelenti, hogy nő­
vére, Körösi Zsuzsanna, 70 éves korában május hó 
14-én Dcbreczenben meghalt. Temetése tegnap dél­
után volt.

TÁVIRATOK.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A kir. magyar természettudományi társulat

május 19-én, szerdán délután 5 órakor szakülést fog 
tartani a vegytani intézetben. Tárgyak : hátig Zsig­
mond : Az indigóról és gyártásáról Kelet-índiábun; 
Horváth Géza : A tölgyfa golyvájáról; Paszlavszky 
Józsefi: Az Eszaki-Tátra emlőseiről.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Sajtöpör. Zanbauer Ágoston újvidéki lakos saj­

tóügyi följelentést tett a «Neusalzer Zeitung» szerkesz­
tője ellen egy czikke miatt, mely állítólag rágalmazást 
és becsületsértési foglal magában.

A gyilkos lelkész. A madridi közvádló, mint 
ajspanyol fővárosból jelentik, vádinditványában Galeote 
lelkészt a madridi püspök meggyilkolása miatt halálbün­
tetéssel s a családnak fizetendő 50,000 pezetes [kártérí­
téssel kéri sújtani. A véglárgyalás megkezdését e hó 
végére várják.

— Hamis bukás. A pozsonyi törvényszék, mint ne­
künk távirják, negyedfél évi fegyliázra Ítélte ma a ha­
mis bukás és kőtszázőlvennyolczszoros váltóhamisítás 
miatt Stitz Henrik ismert vasbutor-gyárost.

MULATSÁGOK.
— Főúri estély. Károlyi Sándor grófnál fényes es­

tély volt ma. 47 órakor gyűltek össze a dinerhez, ké­
sőbb nagy souper és táncz volt. A jelenvoltait közül a 
következüket említjük fel: Zichy Irén grófnő, Klotild 
fhgnő udv. hölgy, Nopcsa báró a királyné főudvarmes­
tere, Károlyi Gyula gróf és neje, Károlyi Pista gróf. 
Zichy Rezső gróf leányával, Berchtold Richardné leá­
nyával, Bán ffy Gyuri gr. és Bánffy Miklós gr. leányával 
stb. Az estélyen Berkes zenekara játszott, és a fényes 
társaságot késő éjlélutánig tartotta együtt a kedélyes és 

.fesztelen mulatság.
— A Duna tündéreinek ünnepe. Br. Edelsheim 

Gyulay Lipót főhudparancsnok a korzón jun. hó 3-án 
tartandó éji ünnepélyre kirendelte a fővárosban állomá­
sozó öt ezred zenekarát. Ezek egyesítve, a vigadó-térrel 
szemben, vontató hajókon elhelyezett emelvényen ját­
szanak az egész éjen át. Érdekesnek Ígérkezik a «Wald­
horn» czimü zenedarab, melynél a visszhangot a Gel­
lérthegy szikláin elhelyezett kürtösök fogják utánozni.

— Rákos-Palotán a Stry város tüzkárosulijainak 
javára rendezendő mulatságot máj. 22-re halasztották.

— A győri m. k. «jog és államtudományi kar» fe­
lerészben a kebelében levő «jogászsegélyező-egylet», fe­
lerészben pedig az «erdélyrészi magyar közművelődési 
egyesület» alaptőkéjének gyarapítására junius 1-én a 
«tizölőkert»-ben Zártkörű tavaszi mulatságot tart,

Marosvásárhely, máj. 17. Oberschall kir. táblai 
elnök ma délelőtt telte le a hivatalos esküt a kir. tábla 
nagytermében az összes bírói és fogalmazói személyzet 
jelenlétében. Az eskülelélel után az elnök meleghangú 
beszédben kérte fel a jelenlevőket együttes működésre 

a kir. tábla tekintélyének fentarlására.
Zágráb, máj. 17. (0. &.) Kimen-Heiler váry gr. 

bán ma Budapestiül visszaérkezett ide.
Becs, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) A ki­

egyezési bizottság ma larlá első érdemleges ülését. 
Bnnajewski és Pusswahl miniszterek is részt vet­
lek benne. Bilinski és Monger képviselők azt in­
dítványozták, hogy a bizottság három al-bizoltságra 
oszoljon, melyek közül egy a bankkérdéssel, egy a 
czukor-adóval, egy pedig a Magyarországgal való 
kereskedelmi egyezménynyel foglalkozzék s a kiegye­
zési bizottságnak a határozatokról referálna. E ja­
vaslatot elfogadták. Ezután Monger képviselő 
interpellálta a pénzügyminisztert a sor- és pálinka­
adó reformjának valamint az osztrák-magyar bank 
által a raktárjegyekre adandó kölcsön kérdésé­
ben. — Dunajewszki pénzügyminiszter azt vá­
laszolta, hogy a sör- és pálinka-adó reformja 
nincs közvetlen összefüggésben a Magyarország­
gal való kiegyezéssel. A reform beható ta­
nulmány tárgyát képezi a pénzügyminisztériumban, 
de ma még nincs abban a helyzetben, hogy erről 
körülményesebben nyilatkozhassék. Ami azonban a 
raktárjegyekre adandó kölcsönt illeti, e tárgyban 
lesz még alkalma a részletes tárgyalás folyamán 
nyilatkozni, ha nem is fogadható el ti Monger kép­
viselőnek utalása Franczia- és Németországra, mert 
nem szabad feledni, hogy e kérdés lényegesen össze­
függ az általányozással. Bilinski képviselő ezután 
interpellálta a kereskedelmi minisztérium ve­
zetőjét, Pusswald bárót, a Lloyd-szerzödés meg­
kötésének hogyan állása iránt. Puszwald báró 
arra utal, hogy a szerződés csak 1888-ban 
jár le s igy még mindig elegendő idő van e 
kérdés tárgyalására, mely különben is csak az 
előkészület stádiumában áll. A bizottság azután az 
elhatározóit albizottság tagjainak megválasztásához 
fogott, melyet hosszú megbeszélés előzött meg, mint­
hogy különösen a csehek nagy súlyt fektettek arra, 
hogy erősen képviselve legyenek a bankkérdés, —• 
és a ezukoradó albizottságában. Úgy a lengyelek, 
mint a ezenlrum teltek is ez irányban engedmé­
nyeket a cseheknek. Az alkudozás azonban közvet­
len még a szavazatok beadása elölt is folyt. E 
perczig csupán a ezukoradó albizottságának tagjai 
leltek megválasztva, és pedig a kővetkezők: Au- 
spitz, Plener, Monger, Kirsclmer, Proskowelz, Fi­
scher, Neuner, Turn her, Meznik, Salasclick, Kinsky, 
Ozarkiewitz, Smarzcwski, Jaworski, Wisocki. Mint 
mondják, Turnhert utólagosan Mattusch váltja fell 
hogy a cseheknek 4 helyük legyen a ezukoradóbi- 
zoll Ságban.

Becs, máj. 17. A kiegyezési bizottság ma ülést 
tartott és elfogadta Bilinski azon javaslatát, hogy a 
ezukoradó iránti törvényjavaslat, a vám- és keres­
kedelmi szerződés és az osztrák-magyar bankra és 
a 80 milliós államadósságra vonatkozó törvényjavas­
lat előzetes tárgyalására három egyenkint 15 tagból 
álló bizottság választassák és egyúttal megvála z- 
totta az illető bizottsági tagokat is. J/en^rer kérdést tevén 
a sörkivitel érdekében megválasztandó adóvisszatéritési 
szabályok ügyében, továbbá hogy a nagybirtokosok me­
zőgazdasági szeszfőzdéi számára megállapított kedvez­
mények, a kisbirtokosok szövetkezeti szeszfőzde 
javára igénybe lesznek-e vehetők és végre kérdést 
intézvén az osztr. magy. bank állal warrantókra 
eszközlendö pénzkölcsönzés iránt Bunajevszky pénz­
ügyminiszter kijelenté, hogy a kormány mindazon 
törvényekre vonatkozólag javaslatot terjeszteti elő, 
melyeknek megújítása a 10 évi időszak le­
forgása folytán szükségessé vált és csakis a közös 
költségekhez való hozzájárulás arányának megálla­
pítására fog a húz későbben felkérelni. A söradó 
visszatérítés kérdése nincs szoros összefüggésben a 
jelen törvényjavaslattal, de a tárgyalások ez irány­
ban már folynak. A miniszter azonban ma még 
nincs azon helyzetben, hoyy az eredményt közöl­
hesse. A sörkivitel érdekében kiválóképen folytak 
levelezések, melyeknek eredményét meg kell várni. 
Ugyanez áll a szövetkezeti szeszfőzdékre vo­
natkozólag is. A mi pedig a xvarranlok kérdését 
illeti, azt kéri a miniszter, hogy ez ma még megvi­
tatás tárgyává ne tétessék, miután a bankra vonat­
kozó törvényjavaslat részletes tárgyalásánál lehet 
majd a fölött tanácskozni, hogy a raktári jegyek 
mennyiben volnának fedezetül elfogadhatók.

A miniszter kiemeli, hogy az osztrák-magyar ét 
a franczia vagy a német bank közt lényeges külömbség 
van, mert az előbbinél csaknem az egész tőke az 
államnak van kikölcsönözve, inig az utóbbiak 
nál ez nem áll. Bilinsky ama kérdésére, hogy a 
Lloyd-társaságra vonatkozó törvényjavaslat előter­
jesztése rövid időn várható-e, Pussivald, a keres­
kedelmi minisztérium vezetője azt válaszolja, hogy 
miután a szerződés csak 1888. junius havában jár 
le, a dolog nem volt oly sürgős. A tárgyalások csak 
most indíttatnak meg és az eredmény annak idején 
tudlul fog adatni. Knotz amaz indítványa, hogy az 
egyes albizottságok tárgyalásain a kiegyezési bizott­
ság minden tagja megjelenhessen, elfogadta! ott Maqg 
amp pótinditványával együtlf, hogy a kiegyezést bi­
zottság minden tagja érlesitlessék az albizottságok 
minden üléséről. Erre megalakult a három albizott­
ság. Az osztrák-magyar bankra vonatkozó törvény- 
javaslat tárgyalására kiküldött bizottság elnö-

rcskedelmi szerződés tárgyalására kiküldött albizott­
ság elnökévé Czartoryskit, alelnökévé Chlumcczkyt 
és a ezukoradóra vonatkozó törvényjazaslat tárgya­
lására kiküldött albizottság elnökévé Kinshjt, alcí­
mükévé Plcncrt választotta. Ez utóbbi albizottság 
Menger indítványára elhatározta, hogy a kormány 
szóliltassék föl. hogy legközelebbről terjeszsze az 
albizottság elé a czukorkivitelnél más versenyző ál­
lamokban érvényben levő adóvisszatéritési tételek és 
módozatok kimutatását.

Becs, máj. 17. Az urakháza ülése. Revertera 
azt indítványozza, hogy a kormány mielőbb terjesszen 
törvényjavaslatot elő a takarékpénztárakra vonatkozólag 
és ez indítványnak kilencztagu bizottsághoz való utasí­
tását kéri. A nagyhatalmak állal az egyiptomi kölcsönt 
illetőleg elvállalt kezességre vonatkozó egyezmény vita 
nélkül elfogadtatott. A póthitelek tárgyalásánál, melyek 
két fegyintézet épilésének segélyezése végett kéretnek 
Revertera és Thurn Leó gr. kiemelik annak szüksé­
gét, hogy ily in ézetekben a vallásosság ápolására ki­
váló figyelem fordilassék. Taafifie gr. miniszterelnök ki­
jelenti, hogy a kormány figyelemmel lesz az előző szó­
nokok állal mondottakra és egész befolyásával arra fog 
törekedni, hogy ez intézetekben a nevelési rendszer er­
kölcsös vallásos legyen. A ház ezután tizenöttagu bi­
zottságot választolt a népfelkelésről szóló törvényjavaslat 
előzetes tárgyalására. A ház legközelebbi ülésének napja 
bizonytalan.

Trieszt, máj. 17. A Lloydtársulat «Berenice» nevű 
gőzöse tegnap Bombayból Triesztbe indult.

Berlin, máj. 17. Bismarck Herbert gr. államtitkárrá 
és Bereitem gr. helyettes államtitkárrá neveztetett ki a 
külügyi hivatalban.

Berlin, máj. Ifi. (Az Egyetértés távirata.) Poli­
tikai körökben Elszász-Lotharingia állományainak 
közelebb leendő erősítéséről beszélnek.

Posen, máj. 17. llir szerint Alvensleben tábornok 
az 5-ik hadtest parancsnoka a 13-ik hadtest parancs­
nokságának átvétele végeit Stuttgartba tétetik át. Az 
5-ik hadtest parancsnokságának vezetésével Meerscheidt- 
Ilidlersem tábornok, a 14-ik hadtest 28-ik hadosztá­
lyának parancsnoka bízatott meg.

Haága, máj. 17. A második kamara befejezte 
a miniszterválság felel ti vitát. Szavazás nem tör­
tént. Hcemskerk miniszter a vita folyamán külön­
féle nyilatkozatokat tett. Mackay konstatálta, hogy 
a jobbpártnak lehetetlenség volt kabinet-alakításra 
vállalkoznia a király állal telt azon kikötéssel szem­
ben, hogy az alkotmányrevizió fentarlassék. Heem- 
skcrk kijelenti, hogy ez nem kikötés volt, csak 
óhaj. Néhány képviselő a kabinet magatartását bi- 
rálgatia.

Parts, máj. 17. A párisi gróf családjával Lissa- 
bonba utazott.

Pária. máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) Wad- 
dington, miután tegnap Freycinettel még beszélt, 
este visszatért londoni állomására. Mouy Nápolyba 
érkezett s keddre Párisba várják.

Pária, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) Frey- 
cinet tegnap hosszasabban beszélt a hadügyminisz­
terrel, ama hadügyi törvényjavaslatokról, melyeket 
a szünetek után azonnal a kamara elé terjesz­
tenek.

Pária, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
Tempsnak Karlhagenából jelentik, hogy a spanyol 
katonai hatóságok oly előkészületeket tesznek, mintha 
legközelebbre felkelést várnának.

Paris. máj. 17. Asine-megyében Sebline mérsékelt 
köztársaságit, kinek korábbi megválasztatása érvényte­
lenné nyilváníttatott, 984 szavazattal újra megválasz­
tották Sandrique opportunista ellenében, ki 364 szava­
zatot kapott.

Paris, máj. 17. Noailles marquis, ki jelenleg London­
ban van, parancsot kapott, hogy haladéktalanul Kon­
stant inápolvba térjen vissza.

Pária, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) PoL 
Forr.: A tárgyalások, melyek a Hebridák és Ljj- 
fundlandra vonatkozólag a franczia és az angol ka­
binetek közt folytak, legszebben haladtak a békés 
megoldás felé, de az angol diplomáczia jóakarata 
inlenczióit a gyarmatok ellenlábasa meghiúsította. 
Ezáltal a franczia kormány igen kellemetlen hely­
zetbe jutott, mert a gyarmatok hozzájárulását soha 
sem vetlc figyelembe az egyezkedéseknél.

London, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
brit kormány a Kermada-szigeteket annektálni szán­
dékozik.

London, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Hírlik, hogy a kormány épen nem szándékozik a 
home-rule-törvényjavaslatot visszavonni, Mivel pedig 
kétségtelen, hogy elvetik, bizonyos, hogy a parla­
mentet legközelebb feloszlatják. A szavazást pén­
tekre várják; Gladstone meg van róla győződve, 
hogy az uj választások az ir törvényjavaslatokra 
nézve kedvezően fognak eldőlni. Valószínű, hogy a 
toryk a liberálisok helyeit respektálni fogják; a kik 
a liome-rule-bill ellen szavaztak.

London, máj. 17. A Saint-James-Hall- 
ban a konzervativek gyűlést tartottak & 
home-rule-törvényjavaslat ellen, melyen Salis­
bury oda nyilatkozott; hogy remélni lehet, 
hogy a kormánynak Írországra vonatkozó 
javaslatai még e hét folyamán a múlt ese­
ményei közé fognak soroltatni. A home- 
rule-tövvényjavaslat eredménye az lenne, 
hogy Írország elszakadna a birodalomtól, 
még ha Gladstone és Parnell az unió íod» 
tartását óhajtanák is. A javaslat ellenében 
Salisbury azt ajánlotta, hogy a törvény kö­
vetkezetesen tartassák fenn a jövő húsz 
éven át és államköllségen tömeges kiván­
dorlások eszközöltessenek. Minthogy a parla­
ment feloszlatása közel kilátásban van. 
Salisbury kiemelte, hogy minden más te­
kintet alá rendelendő annak a czélnak, hogy 
oly képviselők választassanak, kik az uniót 
fentartani óhajtják.

London, máj. 17. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Azt beszélik, hogy Gladr 
stone a parlamentet föloszlatni s uj válasz­
tásokat elrendelni szándékozik; a királynő 
azonban inkább Hartingtont kívánja a kor­
mány vezetésével megbízni. A két gyanitás 
közül egyik elkerülhetlennek látszik. Rose- 
berry tegnap kételyét fejezte ki az iránt, 
hogy tovább is megmaradna hivatalában. (N. 
Fr. Pr.)

London, máj. 17. A Reuter-ügynökség értesülése 
szerint Klíma ellenez minden olyas egyezményt Fran- 
cziaovszág és a Vatikán közt, melynek czélja az volna, 
hogy a Pekingbe küldendő pápai nunczius hatásköre 
1' rancziaorszagnak a khinai katholikus missziók feletti 
védnöksége által korlátoztassék.

Róma, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Ccrr. A szentszék és Kliina közi önálló diplomácziai 
képviselet felállítása végett folyó tárgyalások befeje­
zésükhöz közelednek. Ä szentszéket Pekingben apos­
toli delegátus fogja képviselni, s már ki is van egy 
olasz származású prelatus ez állásra szemelve.

Róma, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) JZo- 
bilimt gróf a parlament összeülése után azonnal 
zöld könyvet terjeszt elő a görög kérdésben. Tegnap 
Crispi Palermóban és Bonghi Nápolyban beszédet 
mondóit. Cairolis meggyengült egészsége miatt való­
színűleg egyáltalán nem fog beszélni.

Roma, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) Tegnap

szólva, ki! 

a nemeire] 
harem arrtf 
gramm, vad
ürügy elejfl
elhanyagolj! 
roncsét s s1 
ország déli 
nem több, 
melyeket 0 
kára tért á 
folyt csatlal 
keleti kén lé 
balkán né;
mii; 11 °n
Olaszorszá 
len törésre
vonatkozói
általuk kö’ 
Massauah 
golva, más 
dett utón
visszariadt! 
iára esellei 
let megsül 
igen mcgl 
sék, de heh 
nánk nem 
feladalokn 
ját, melyn 
kai kölem 
vábbá a | 
választhat! 
fonójáról, 
negyedik 1 
fejtette ki. 
19-ik száz 
ságot. A k 
köttetúsbe 
öt illető n 
a Baccar
hí ne s m
s beszédét 
hozással v 
becsületes 
Bonghi 
tranformis2 
fezüknek r. 
gárság m 
czélja nem

Róme
monarkhil 
nalban» 1: 
leiére,

Romi 
4 einbei 
betegedi

Mii
Perseve 
czióval 
litikai t 
a jól ír 
kormán 
mellett 
patveze 

Pót 
nak táv 
mióta l 
natkozó 
a két állt 
lényeges 
ország 
vendő j 
ország I 
országra 
szély fe 

Pét«
A Buda 
tersburs 
kozásai 1 
közt a 
való uta 
Ausztrii 
igáját l, 

Bük 
A szená 
közölte 
megszak 
kéziét lé 
vsak ein 
háború 1 

hatólag

köve
I

irat;
tag
azoi
tűk
mot
gain
hog’

eile

len

kévé Riegert, delnőkévé Sturm-t; a vám- és ' ke’ •vá!aszlásli beszéí tarta,tott- Grimaldi föld-
* ’ u 11 es Ke 1 mivelósi miniszter Catangaroban a kormány helyzetéről



18 6
■Id« «tt albizott- 
1 Chlumeczkyt 
^aslat turgya- 
f inikjft, aid- 
|bi albizottság 

a kormány 
Ifrjeszsze az 
[versenyző ál- 
|tési tételek és

• Revertera 
bb torje-zszen 

vonatkozólag
ez való niasi- 
rmi kölcsönt 
byezir.ény vita 
fiánál, melyek 
lett kéretnek, 
[innak szüksé- 

ápolására ki- 
[szterelnök ki- 
laz előző szó- 
lávái arra fog 

rendszer er- 
lizenöttagu bi-
[irvényjavaslat 
[lésének napja

fenice» nevii

államtitkárrá 
[veztetett Id a

.virata.) Poli- 
wmanyinnak

Ien tábornok 
est parancs- 
telik át. Az 

Ilecrscheidt- 
hadosztá-

[■a befejezte 
nem tőr­

ben külon- 
tálta, hogy 
3t-alakitásra 
Itéssel szem- 
hók. Hecm- 

volt, csak 
[tartását bi­

kával Lissa-

rata.) Wad- 
ég beszélt, 

Nápolyba

[ata.) Frey- 
pügyminisz- 
1. melyeket 

Hé terjesz-

rirata.) A 
a spanyol 

[lek, mintha

mérsékelt 
i érvénvte- 
megválasz- 
364 szavá­

ig London- 
ilanul Kon­

gta.) PoL 
pák és Uj- 

angol ka­
ik a békés 

jóakarata 
«hiúsította, 
ien hely- 

llását soha

hvirata.) A 
[ülni szán­

távirata.) 
-iékozik a 

[ivei pedig 
a parla- 

[zást pén- 
gyözüdve, 
taslatokra 
L hogy a 
aj:; a kik

nes-Hall- 
lottak a 
ín Salis- 
ü lehet, 
matkozó 
lult ese- 

home- 
lenne, 

[alomtól,
:io fön- 

[lenében 
toy kö- 

husz 
kiván- 
parla- 

van. 
nás le­

ik, hogy 
uniót

I tudósi- 
Gladr 

vádasz- 
\irálynő 
a kor­

ban itás 
Rose- 
iránt, 

ban. (N.

Irtesülése 
yt l'ran- 
t volna,
I itá-köre 
í feletti

la.) PoL 
lrnácziai 
I beft-ie- 
|n apos- 
|an egy 
re.
fc.) Ro- 
Lzonnal 
jfegnap 
Beszédet 
Itt való-

1886

mi föld-
[vzetóről

szólva, kifejtette az okokat, mért kellett a kormánynak 
a nemzetre appellálni. Nem Depretisröl van szó, mond 
harem arról, hogy végrchajlassék-e az 1881-ki pl0- 
gramm, vagy ne. Azután azok ellen fordul, a kik amaz 
űrügy alatt, hogy a kormány Délolaszország érdekeit 
elhanyagolja, egy déli-párt szervezésével próbálnak sze­
rencsét s statisztikai adatokkal mutatja ki, hogy Olasz­
ország déli vidékéért semmivel sem történt kevesebb, ha 
nem több, mint az északiért. A pénzügyek érintése után 
melyeket egészen normálisoknak mond, a külügyi politi­
kára tért át s ezt mondja: Olaszország szabad°akaratból 
folvt csatlakozása a császári hatalmakhoz és Angliához a 
keleti kérdésben a status quo fentartása, jobban mondva a 
balkán nepek lassú, békés átalakulása érdekében történt 
nil iron lehet egyedül kikerülni a véres háborút Ha 
Olaszország nem csatlakozott volna ez irányhoz, okvet­
len törésre került volna a dolog. Az afrikai Viszonyokra 
vonatkozólag azt mondja: Nem szabad felejteni, lio-yaz 
általuk követett politika gyümölcsei lassan érnek me« 
Massauah nevezetes kereskedelmi hely, melyet elhanya­
golva, más államok érdekeit mozdítanák elő. A megkez­
dett utón higgadtan kell előre haladni s nem szabad 
visszariadni az oly nehézségekről, melyek Harrar példá­
jára esetleg feltűnnek. A vadak miatt a nemzeti becsü­
let megsértése nem jöhet szóba. Ha alkalom kínálkozik 
igen megboszuljuk magunkat, ugv, hogy a vadak el ne felejt­
sék, de hebe-hurgya határozatokat, melyeket hamar megbán­
nánk nem szabad hoznunk. Szólt azután a kormányra váró 
feladatokról, különösen kiemelte a vámtarifa reform­
ját, melynek alkalmat kell nyújtani az európai államok­
kal kötendő jobb kereskedelmi szerződés kio: szólt to­
vábbá a pénzintézetek reformjáról, a közsvgigaxgatásról 
választható polgármesterről, az igazságszolgáltatás re­
formjáról. — Crispi a palermói munkás-egylet előtt a 
negyedik rend jogai és kötelességeire vonatkozó elméletet 
fejtette ki. Mint a 18-dik század a polgárságnak, a 
ltt-ik század a munkás osztálynak szerzi meg a szabad­
ságot. A kérdés megoldása a tökének a munkával össze­
köttetésbe hozatalában s mindkettőnek a létrejött nyerésé" 
őt illető részének megkapásában áll. Aztán polemizál 
a Baccarim által hirdetett lan alatt, mintha megle­
hetne s meg kellene szabni a munkabér minimumát 
s beszédét az olasz munkások józan eszére való hivat­
kozással végzi, kiknek nagyrésze a kívánt megoldást 
becsületes erkölcsi eszközökkel akarja előmozdítani. 
Bony hi Nápolyban Nieotera ellen támad , kinek 
tranformisztikus kísérleteit minden józan alapot nélkü­
lözőknek mondja. Nieotera, mond, most a nápolyi pol­
gárság megnyeréséért a konzervatívot játsza, holott 
czélja nem egyéb a hatalomra jutásnál.

Róma. máj. 17. (Az Égyetértés távirata.) A 
monarkhikus liberális egylet szerdán a «Hotel Quiri­
nalban» banketet ad Depretis miniszterelnök tiszte­
letre. ki egyúttal programmbeszédet tart.

Roma. máj. 17. Tegnap déltől ma délig Velenczében 
4 ember betegedett és 4 halt meg, Bariban 6 ember 
betegedett és 4 halt meg kolerában.

Milano, máj. 1(3. (Az Egyetértés távirata.) A 
Perseveranza egyik czikke a Porro-féle expedi- 
czióval foglalkozván, levonja az abból eredhető po­
litikai tanulságot s azt ajánlja, hogy boszu helvett 
a jól megtontolt gyarmatosítás! érdek vezérelje a 
kormány intézkedéseit. — Meinaban a Lago-maggiore 
mellett tegnap dr. Prandina, Garibaldi egvkori°csa- 
patvezetője s végrendeleti végrehajtója meghalt.

Pótervár, máj. 17. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Moskov. Wjed. konstatálja, hogy 
mióta Anglia és Németország a Csöndes oczeánra vo­
natkozólag fölmerült differencziákat kiegyenlítette, azóta 
a két állam közt intim viszonyok állanak fönn, a mi oly 
lényeges változás a múlt tavasz óta, melyet Orosz­
ország előre megérzett. Oly tény ez, melylyel a jö­
vendő politikának számolnia kell. Egyébként Német­
ország barátsága csak addig jelent valamit Orosz­
országra nézve, mig amazt Francziaország felől ve­
szély fenyegeti.

Pótervár, máj". 17. (Az Egyetértés távirata.)
A Budapest es Bukarest közti konfliktusban a Pe- 
tersburskija V iedomosti a két állam politikai vonat­
kozásaiban is beállandü változást lát: mert többi 
közt a romániai hadügyminiszternek. Livádiába 
való utazása gyanítani engedi, hogy Románia kész 
Ausztria-Magyarországnak nem csupán gazdasági 
igajnt lerázni.

Bukarest, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.)
A szenátorok és képviselők egy gyűlésében Bratiano 
közölte az osztrák-magyar-román vámtárgyalások 
megszakítását. Bratiano kijelentette, hogv az érte­
kezlet félbeszakítása ne-1% teljes szakadást, hanem 
‘~ak elnapolást jelent. 0 nem hiszi, hogy a vám- 
háború sokáig tartson, mert Magyarország előrelát­
hatólag nem sokáig fogja kibírni.

Belgrad, máj. 17. Pavlovica György egyetemi tanár 
a Garasanm-kormány volt igazságügyminisztere, római 
követte neveztetett ki.

Belgrád, máj. 17. (Az Egyetértés táv­
irata.) A skupstinába kinevezett negyven 
tag nagyobb része hivatalnokokból áll," kik 
azonban, függő állásuk mellett is, szavaza­
tuk szabadságát kikötötték s a minisztériu­
mot egyáltalán nem fogják feltétlenül támo­
gatni. Miniszteriális körökben azt várják, 
hogy az ellenzéken szakadás történik, a 
mennyiben a radikálisok mérsékeltebb része 
a haladópárthoz csatlakozik s igy ők fognak 
győzni. A radikális újságok azonban e terv 
ellen nyilatkoznak.
p ^^ipp°p°ll8z, máj. 17. (Áz Egyetértés távirata), 
col. Lorr.: Az ellenzék ma a kormány ellen tünte­
tést akart rendezni, de nem sikerült neki. A közeli 
községekből mintegy 5000 ember jött be, akik e 
kiáltással: Ti azért hittatok be minkét, hogy fejedel­
münket elűzzük, a tüntetés rendezőit támadták meg, 
akiket csak a rendőrség tudott a tettleges bántal­
mazástól megóvni. A gyűlés ezután Sándor-fejede- 
t;m iránt való tántorithatatlan ragaszkodásának adott 

kifejezést.
Ath?n, máj. 16. A Reuter-ügynökség 

jelenti: Ayriovotanóból mai kelettel azt táv­
iratozzak, hogy egy kiathosi halászbárka át 
akart hatolni a zárvonalon, mire egy osztrák­
magyar torpedónaszád által üldözőbe véte­
tett. A halászok a nálok levő dinamittölté- 
nl/eket. melyeket a halászatnál szoktak hasz­
nálni, a torpedónaszád ellen használták, mire 
as ufóbbi abbahagyta az üldözést. Skiathossal 
az összeköttetés megszakítva marad. A 
skiathosi polgármester azt táviratozta Kó­
lóba, hogy attól tart, hogy az osztrák­
magyar hajók elveszik [a görög hajóraj ré- 
szére Skiatliosban elhelyezett nagy kőszén- 
készletei. Spizzia szigetén hiány van élelmi 
szerekben. Egy angol gőzhajó elhagyta ál­
lomáshelyét, hogy Szyrából, Euböából és 
Voloból a parlamenti képviselőket Athénbe 
hozza. Az Athénből nemrég kivonult ezred 
e°Y zászlóalja parancsot kapott, hogy térjen 
vissza Athénbe. A másik két zászlóalj 
Athénbe marad.

Athen, május 17. Az egészségügyi tanács mai ülésé- 
n 82 ajheni osztrák-magyar ügyvivő közbenjárása folv- 

un a f rjeszl ellen fennállott vesztegzárt megszüntette.
Athen, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 

-égetek képviselői görög gőzhajókon Syra szigetére 
mennek, honnan bérelt idegen gőzhajón hozzák 
tuet ide.

- then, máj. 17. (A Havas-ügynökség je- 
eniese:) A parlamentáris helyzet meglehető­

sen bonyolult. A korábbi többség Deljaniszt 
u.-y alszik a korriíányon kívánja tartani; a 
harezias törekvések azonban teljesen elenyésztek. 
A kamara valószínűleg fel fog oszlathatni.

'• (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
ni I I "l,ll.°.13 külügyminiszter körlevélben tudalta az 
MVcíuívd kornia 11 yralépését a külföldi hatalmak kép-

m.áí- J7- (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
j, Jyorgy király állítólag a legközelebb összehi- 

;tkamara, fnÖkét sz‘(ndékozik a minisztérium 
SÍT .'í’^k'^ával megbízni, a melv a had- 
serep mielőbbi lefegyverkezéset végrehajtaná.
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közgazdaság.
rnnvfn kó ,.a!?a agg°<lalomnak ad kifejezést, hogy a 
™ •; "1S20l- T- Ulrgyalások »»’ghiusulta miatt a tár-
leni i Inv/U "v |kárt log szenvedni- Az igazgatóság beje­
in 1 továbbá, hogy 3601(11 frtra rugó folyamkolrási 
KolUgek meglernesét kérni fogja a kormánytól. Az 1871. 

ko.lls"nok konvertálása, valamint a függő ados- 
yoeszlese vegatt busz millió márkára rugó 4%-os 

kulcson fölvételéhez a közgyűlés megadta beleegyezését 
?oz Is’ !'ogy 8 részWmy szelvény 16} írttal váltas- 

;Vr lgazgnlösláp öblökévé az elhunyt Wodianer 
válaszlatott'Te" & "te mlÚZGt ‘g^g^úságának elnöke

• . mi,J- í7- (Az Egyetértés tudósítójának táv-
ííni'im r. • I vasu,rtársasái, üzleti jelentése kerek 
; .J|0,U°(| fi Invi kevesebb hasznot mutat ki, mint a múlt 
, • , 2 .jlzl,utl eredmény megengedne Ü frank oszta-
hevíff iSI z’ ' aZ a* anyagi° emelkedése és a csökkent 
beletelek következtében az igazgatóság csak 5 frankot 
akar javasolni es az 1.201,132 frtnyi maradékot a for­
galmi számlára írni.
vanl-fonnalom 1?' Äl4W1 kezdve megszűnik a boule-

BrüsBzol, máj. 17. A nemzeti bank a leszá­
mítolási kamatlábat Bo/0-ra szállította le.
• maj- }J- (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
fizetéseit 'Cry R°gUCS Compagnie ezég megszüntette

A szövetségbe lépett gazdasági 
e&yesűletek nagy gyűlése.

Ma tartották meg a szövetségbe lépett gazdasági 
egyesületek ötödik rendes nagygyűlésüket a Köztelek 
gyűlésiemében. Desseiv/fy Aurél gróf mint a végre­
hajtó bizottság elnöke röviden üdvözölvén a gazdasági 
egyesületek megjelent képviselőit, egyhangúlag a nagy 
gyűlés elnökének választott meg, a jegyzőkönyv vezeté­
sére Ordo'dy Lajos kéretett meg, a ki mindenekelőtt 
felolvasta ama gazdasági egyesületek jegyzékét,| melyek 
képviselletésüket bejelentették. Ezek a következők :

Gömör-kisbonl megyei gazdasági egylet, Fejérmegyei 
gaz,l. egylet, Sarosmegyei gazdasági egylet, Szécsényvi- 
deki gazd. egylet, Ungtnegyei gazd. egylet, Bács-Bodro-- 
megyei gazd. egylet, Trcncsénmegyei gazd. egylet, Erdé­
lyi gazd. egyesület, Baranvamegyei gazd. egylet, Békés­
megyei gazd. egylet, Zemplénmegyei gazd. egylet Po­
zsony megyei gazd. egylet, Veszprémmegyei gazd. egylet, 
bzolnok-Dobokamegyei gazd. egylet, Biliarmegyei gazd. 
egylel, Szalmárniegyei gazd. egylet, Torda-Aranvosmegvei 
gaze . egy et, Za unegyei gazd. egylet, Torontálmegyci 
gazd. egy et, Abauj-l'ornamegyei gazd. egylet, Orsz. 
gazd egylet. Ny Ura völgyi gazd. egylet, Csikmegyei gazd. 
egylet, liontmogyei gazd. egylet, Aradi gazd. egylet, Vas- 
megyei gazd. egylet, Komárommegyei gazeí. egylet, 
uyurvideki gazd. egylet, Sopron megyei gazd. egylet, 
Nyitramegyei gazd. egylet, llevesmegvei gazd. egylet 
Sarosmegyei gazd. egylet, Hódmezővásárhelyi gazd. egy- 
K Hajdumcgyei gazd. egylet, Pestmegyei gazd. egylet, 
i estmegyei gazd. egylet és Borsodmegyei gazd. egylet.

A jegyző jelenti továbbá, hogy a parasztbirtok álla­
potának felderítésére vonatkozólag a múlt nagygyűlés 
óta több gazdasági egylesület küldte be jelentését, me­
lyek részben már kinyomattak és szétküldettek, részben 
ki fognak nyomatni.

Ennek tudomásul vétele után következett a napirend 
első pontja: a szövetség végrehajtó bizottságának 
jelentése a budapesti nemzetközi gazdakon­
gresszusról.

E jelentésben, melynek előadója dr. Gaál Jenő; a 
végrehajtó bizottság ismertetve a nemzetközi gazdakon­
gresszus határozatait, ama meggyőződésének ad kifezést, 
hogy egyenkint de annál alaposabban kell tisztába hozni 
ama gyakorlati teendőket, melyek a nemzetközi gazda­
sági kongresszus elvi jelentőségű határozataiból folynak.

nz, melyet nemcsak mi, hanem minden európai állam
megpróbált. Mi arra a térre léptünk, hogy ez arányokat 
szövetkezve és közösen megállapítandó tarifák szerint 
ennlartva, megvédjük az európai földmivelést azon újabb 

konkurrensek ellen, melyek azt fenyegetik.
Ez volt a leghelyesebb kiindulási pont, mert ez által 

az Európában különben fennállott egyéb arányokat 
nem fogtuk volna megzavarni. Vagy ezt kell tennünk, 
vagy a másik térre, a vámháboru terére lépnünk.

Mi ez utóbbit ki akartuk kerülni, s egy közvetítő mó- 
ctot proponáltunk, melyet mint természeteset, so­
kan el is fogadtak, de a melylyel sem ne­
künk nem volt tehetségünk keresztülhatolni, sem 
— ha igaz, a mint hallottunk — kormányunk se bírta 
keresztülvinni. Mindazonáltal nem szabad ez eszméről 
lemondanunk, ha azt minden jóakaratunk mellett sem 
sikerült most megvalósítani.

Hogy azonban ezt elérhessük, azt hiszem, szükséges 
esz oly frázison keresztül menni, mely a szabad keres- 

kedői irányiul teljes ellentéte, t. i. elkerülhetlen a leg­
erősebb vámháboru, a melyben már benne is vagyunk. 
Ha erre a térre kénytelcmttetünk lépni, akkor nagyon 
helyeslem a mit gr. Andrássy Manó, tisztelt barátom 
mondott hogy ennek erősnek kell lennie, és sújtania 
kell azokat, kik bennünket erre a térre vittek. E tekin­
tetben a kormány egy általános vámtarifareformot ho­
zott be, melynek tételei azonban épen földművelésünkre 
nézve nem igen kedvezők. (Úgy van.)

E vámtarifa épen a praetendált hatást nem éri el, 
mert nem sújtja eléggé konkurrenseinket, mert c tarifa 
tetetni ku tinüsen az állatt-tenyésztésro vonatkozólag 
szerfelett alacsonyak. (Helyeslés.) Ha például egy tíz 
forintnyi tarifa tizenöt forintra emeltetik fel, Oroszor­
szágból vagy Romániából azért csak behozzák az álla­
tokat, mert ott sokkal olcsóbb a tenyésztés, mint ná­
lunk. így a mi tenyésztőink annál inkább sújtva vannak, 
mert az idegen piaczokat meg a külföld védvámjai 
zárják el előlük. Nagyon nevezetes, hogy a nyers 
húsra nincs uj tarifa, s a románok úgy játszák ki 
védvámjainkat, hogy román földön levágják a marhát 
es mint nyers húst szállítják Magyarországba. Igv nem­
csak az egész védvámot kerülik ki, hanem az állat élelmezé­
sinek egy részét is megtakaritjáks könnyen adhatják olcsób­
ban a husi. Ajuhnál és sertésnél egyáltalában nem történik 
vámemelés, ez pedig helytelen akkor, mikor nem jöve- 
delemnyeresról, hanem vámháboruról van szó, midőn 
Komámat mintegy ki akarjuk böjtöltetni. (Tetszés.) Két­
ségtelen, hogy a buzavám elég magasnak látszik két

sitliatjuk legalább az itteni piuczot. En is tör­
vényhozási intézkedési akarok, hogy védjük meg 
Ausztria és Magyarország amaz iparát, a mely- 

I® *?lr> de védjük meg a nyers anyagot is,
akar Magyarország, akár Ausztria .produkálja, mert ne­
vetségesnek tartom, hogy én fizessem a védelmét a 
gyapjufonónak, meg a’takácsnak, ha az Uj-Hnllandiában 
vásárol, nálunk meg a mezőgazdaság pang (Igaz1 
Úgy van!) 6 x 6

A mit a gyapjúra nézve mondottam, még nagyobb 
mértekben áll a kenderre és lenre. Mi sokat beszélünk 
a ga,0I)a ís marba vámjáról; én méltánylom ezt, de 
ne feledkezzünk meg arról, a mi a legtöbb' pénzt viszi 
ki: a textiliparról. Számot kell vetnünk avval, hogy 
mink van és ha az idegen iparnak megadjuk a védel­
met, ezt csak oly föltétellel tegyük, hogy viszont meg 
legyenek védve a mi legfontosabb nyers terményeink.

Dessexsffy Aurél gróf szükségesnek tartaná, hogy a 
nagygyűlés ne csak az országgyűlés két házához, ha­
nem a kormányhoz is intézzen feliratot, a határozati 
javaslat formulázására egy bizottság kiküldését indítvá­
nyozza.

D-Oaál Jenő megjegyzi, hogy vámtörvényeink ér­
telműben a kormány esetleg 50% vámot is vethet a 
román gabonára: ezért első sorban a kormányhoz kel­
lene felírni. De az ipari érdekellek azt sürgetik, ho»y 
egyes iparágak számára a Romániából hozott nye°rs 
anyagok Bulgáriából hozassanak be; ezért ki kellene 
mondani, hogy a mennyiben egyes iparágak részére át­
menetileg olcsóbb anyagot kellene szerezni, mint a mi- 
yent az illető vidék szolgáltatni tud, a kormány töre­

kedjék oda, hogy azon anyagok hazánkból jussanak oda 
legelőnyösebb feltételek mellett.

Viozmándy Ödön a kombinált vámok szükségére 
hívja fel a gyűlés figyelmét.

Kerkapoly Károly figyelmezteti a gyűlést, hogy az 
indokolásra is kell gondot fordítani, mert a kérek-m sorsa 
rendesen az indokolástól függ.

A határozati javaslat formulázásával Kerkapoly Károly, 
üaal Jenő és Viczmándy Ödön bízattak meg.

Következett a napirend második tárgya: a hitelszö­
vetkezeti bizottság jelentése eddigi munkálatainak 
eredményeiül.

E jelentés kapcsán, melyhez a zemplénmegvei gazda­
sági egyesület több módosítást nyújtott be.

Károlyi Sándor gróf következőkben fejtette ki a 
hitelviszonyok rendezésére vonatkozó nézeteit.

A hitelszövetkezetek alakításában és ezeknek az

éptesse a hitelszövetkezeteket s ezeknek hitelforrását 
képezze, működésűket felügyelje s helyes működésük 
lelett, főleg írig az intézmény uj, őrködjék.

a megye állal adandó pénzsegélyt azonban csakis 
ideiglenes segélynek keil tekinteni, s oda kell halni, 
hogy a megyében megalakult hitelszövetkezetek mielőbb 
függetleníthessék magukat a megye pártolása alól. En- 
nel\ ideje pedig akkor fog bekövetkezni, s a fiiggetleni- 
jest akkor kell megtenni, ha a megye területén már 
legnagyobb részben létesültek a hitel-züvetkezetek s ha 
a dolog lényégét minden irányban már elsajátították, 
továbbá ha hitelképesekké váltak és végül ha úgy a 
megye állal adóit segélyt, valamint a netaláni inás'"ala­
pítványokat is már visszafizették.

Mindaddig, a mig ezen feltételeknek elégtéve nem 
leeii.l a megye szellemi és anyagi támogatása szük­
séges.

Ennélfogva tehát u szervezet lényeges kelléke az, 
hogy a megyének ugv a szellemi befolyása, valamint 
anyagi-érdekének teljes megóvása tekintetében teljes biz­
tosságot nyújtson.

Ez pedig a következő szervezeti formák mellett volna 
legjobban elérhető p. o. Ha egy megye valamely általa 
alapítványként kezelt vagy pótadó kiióvásból e czélra 
összegyűjtött tökéjéi p. o. 50,000 frtol, mint ideiglenes 
alapítványt kölesönképen odaadja a már jelezett menyei 
központi intézetnek, csak abban az esetben és °oly 
mérvben bocsássa azt a központi intézet rendelkezésére, 
ha a visszafizetésre nézve magának már egyszer teljes 
biztonságot szerzett.

A visszafizetés biztonságát megadja a megyei központi 
intézőinek következő módon való szervezése.

, u ta"jai lennének e megyei központi pénzintézet­
nek a megye területén megalakult vagy nelalán meg­
alakulandó összes hitelszövetkezetek, melyek mindegyike 
zelbe turzsr6szvt-‘nyes *éP be a megyei központi pénzinlé-

Mindenik hitelszövetkezet saját tagjainak arányában 
tartozik törzsrészvényekét aláírni.
,,AZ ‘ly törzsrészvények 10—15 évi járulékok fizetése 
által részletekben folynának be, s a midőn e törzsrész- 
vények mindegyike teljesen befizetve lenne, akkor a 
niegye áltál adott előleg a megyei központi pénzintézet 
által, annak visszafizetendő volna.

Annak előrelátásában tehát, hogy a megve területén 
an non .avagy alakulandó hitelszövetkezetek magukat 
JU,LUU írtnak apródonkinti összegyűjtésére és annak a 
központi pénzintézetbe való befizetésére magukat köte­
lezni fogják, határozza el a megye közgyűlése ez 50,000 
ír nak a megyei központi pénzintézetnek ideiglenes ala­
pit vanykepen átadását, de azl a központi pénzintézet-tap* ««if7 ar-Ä Z- rrpXseS?Su* XZÄtbA rí;

tóm. (Helyeslés. Kétségtelen, hogy vannak egyéb ala- lenünk hogy^ ekk0! csakis a ktbiínkn okmV [e"fclf®zf^ V‘int a mi,yen mérvben a vidéken ala­csony vámtételek is, mint a textil-, avas- és fémárukra rosoknak, zselléreknek és nanszámoSokIdteKuVnn^'Prílt í-1 • '!,e,8ZÖVC'keze'ek törzsrészvényeikkel a központ 
k szabottak, melyek nálunk szép jövedelmet hoznak, de van szó. e“erehneK 68 napszámosok hitelviszonyairól pénzintézethez fognak járulni. *

Ha valamelyik megyében a megyei ideiglenes alapít­
ványon kívül netalán egyesek is tennének ideiglenes 
'amlv.invi —2-'-?itvány0k ép úgy visszafize- 

megyének ideiglenes alapit-

, , , ' “ rao- us íeiiiuruKra i rosoknaKk szabottak, melyek nálunk szép jövedelmet hoznak, de van szó. 
akármilyen fómtanfákat állítunk is fel, azok pl a cm- , ,
ÜT Tlmit ^ I alapítványt, e,M ™BÍ„a&k ^ Ä

se urÄrJi irrgk är I•--00^^ ^**“*•* > erdéSZ6,i l6™ék=ik. váiofc ’ által I
sebb hitelszervezet közvetítő kizárásával egyenes utón 
nyújthatná azt a hitelt, a mit ma az uzsorának sokszor

SsSpSsS I Süglgps
..rí , liElii» sSSiSriS
mint a hogy eddig tervezve van. (Elénk helyeslés.) sék mely a tzomszédo8J' helv-Shín nSLi é\ ' ve!kczclek szlt'oru ellenőrzése, működésűknek folytonos

Andrássy Manó gróf szükségesnek tartja, még egy- 8 ezen főbb szövetkezesek^ mi, ff,,' tbirj<?'1- nV vántartása és számadásaiknak elkönyvelése, 
szer felszólalni, mert óhajija, hogy az általa felvetett zetekkel üzleti összeköttetésbe lénve „Í!! penzinte- A központi pénzintézetre nézve alapszabáiyszerüleg 
P.fzÍJ?.e’ 1,at.ál'°zolta" formuláztassék, mert itt igen kü- lamint fiókintézeteik «zámára hitelt8 aránvTat80^^ lenne kimondva, hogy első sorban csakis a saját törzs- 
lonbozo nézetek és vélemények forognak fönn. Bár- áron szerezzenek Y 8 olcsó részvényes szövetkezeteinek nyithat hitelt és hogy ezt a
mennyire óhajtjuk is, hogy Romániával jó viszonyban . . .. ......... . . folytonos felügyelet utján szerzett tapasztalataihoz mér­

és erdészeti ____ ,
védve vannak iparuk pedig igen szép lendület­
ben van. Meglehet, hogy uj tarifáink ezt sérteni 
lógják, de a német iparczikkeket egészen kizárni 
nem lehet. A míg pedig ez nem éretik cl, addig a né­
metek nem fognak feljajdulni és nem fogják követelni 
hogy mi a német birodalommal vámszövelségre lépjünk! 
A mint tehát még csak néhány hónap előtt a vám leszál­
lítását kívántam, úgy óhajtom most annak fölemelését és 
azért teljesen csatlakozom gróf Andrássy Manó tisztelt 
barátom indítványához, forduljunk feliratban az ország-
ITX'll hidin'/ lirvrvtr IrAmAl...!.!.__ I » .. i ■ . D

yan' — |°yábbá a vidéki szövetkezetek,' ^melveT áz 
általuk aláirt 5000 fi tos egy-egy törzsrészvény után szin­
tén^ egy szavazattal bírnának.

Ezenkívül a megyének a közgyűlésem befolyását még 
kulon alapszabáiyszerüleg is biztosítani kell.

A közgyűlés választja meg a központi pénzintézet vá-

-------•vioguaa ivim. Uttr-
mennyire óhajtjuk is, hogy Romániával jó viszonyban 
éljünk, még nem mulaszthatjuk el, támadásai ellen eré­
lyesen védeni magunkat és nem engedhetjük meg, hogv 
a vamok leszállitassanak azért, hogy Bécs olcsóh- 
ban, ,VG'P880 a lmst- De nemcsak nekünk van 
szükségünk védelemre, hanem Ausztriának is. Né­
metország sem oly gyenge e tekintetben s erélyesen 
védi magát az orosz termények beözönlése ellen. Ne­
künk Németország példáját követni kell, mert az onnan 
‘izart orosz termények hozzánk veszik utiokat. Idegen
firrriíín vnVnn Z\ltr 1-A 1__11 . öterményekre oly vámot kell vetnünk, a milyent’Néniét- -1"’’ a.hto1 ez, cgyáll8lában még 

ország a mi terményeinkre vetett. Csak igy boldogul- ulo8zennt csak az uzsora létezik.

Kimondatott a gazdakörben azon elv, hogy a tőke­
gyűjtés, tehát az önsegély főalapját képezze a pénzfor­
rásnak, s a szolidaritásnak egy korlátozott nemére ala­
pított hitel — főleg a szövetkezetek keletkezésekor mi­
dőn a pénzgyüjtós még elégséges — a kölcsönvételnek 
is meg fogja adni lehetőségét.

A gazdaköri konczepczió nem támadja meg a jelen­
legi hitelrendszert, az országban divó e részbeni szoká­
sokat fentartja, és csak ott akar hitelszervezetet létesí­
teni, a hol ez egyáltalában még nincs, — s a hol ez

Andrássy Manó gróf: A nemzetközi gazda-kongresz- 
szus azt eredményezte, hogy belátták, hogy a magasabb 
vamok védelmet nyújtanak a mezőgazdasági termékek­
nek. Eddig a kormány és a közvélemény nagv része a 
szabad kereskedelem hívei voltak és a gazdasági egye­
sületekre nem sokat adtak. A kormány soha sem kért 
véleményt a gazdasági egyesületektől, hanem mindig 
csak a kereskedelmi kamaráktól, melyek a gazdák ér­
deklődésével keveset törődnek. Még most sem tudjuk 
milyen a kormány külkereskedelmi politikája. Meg kel­
lene tőle kérdezni, hogy tulajdonképen mit akar, meddig 
fog még tapoizatódzni, akar-e már egyszer egységes vám­
rendszert élelbeléptelni. Ha akar, tegye azt erélyesen, mint 
Németország telte. Utalva Románia magatartására, hangsú­
lyozza, hogy nem áll az, mintha ez nemzetiségi vagy politikai 
indokokra volna visszavezethető; ez tisztán jól felfogott 
gazdasági érdekek tekintetéből történik. Bár nem lehet 
tagadni, hogy sok helyütt a nemzetiségi gyűlölködés is 
meg van. Senki sem állíthatja, hogv ezt más módon 
mint véd vámok utján, meg tudnék akadályozni. (Úgy 
van.) Például a fára bármilyen nagy vámot vessünk, 
melyet az oláh Erdélyből kap, azt mindig meg fogja 
magának küldetni, mert arra rendkívül nagy szüksége 
van, E dologgal erélyesen kell foglalkoznunk. Az or­
szággyűlés elé kell vinnünk, azt mondván, hogy miután 
itt nem szabadkereskedésrül van szó, a gazdasági egye­
sületek véleménye a legilletékesebb. (Helyeslés.) Mi Ma­
gyarországon gyakran még azt sem tudjuk, hogy mi 
történik nálunk. Nekem például a bécsi Fremdenblatt- 
ból kellett ezekről tudomást szereznem. (Derültség.)

Ha lel akarunk lépni, tudnunk kell, hogy mit aka­
runk ; ne keresse ki mindenki magának azt, a mit jó­
nak tart, mert akkor összezavarjuk az egészet, mint a 
nemzetközi gazdakongresszus után történt, ajánlom te­
hát, méltóztassék elhatározni, hogy vigyük az ügyet az 
országgyűlés elé. (Elénk helyeslés.)

Dr. Gaal Jenő úgy vette észre, hogy a bizottság elő­
terjesztése félreértetett. E félreértés eloszlatása vé«ett 
szükségesnek tartja figyelmeztetni arra, hogy a kon­
gresszusnak mi volt a feladata. A kongresszus feladata 
kétféle volt, tisztába hozni azt, vájjon a túltermelés 
okoza-e az európai válságos helyzetet, a másik : meg­
állapítása ama eszközöknek, a melyekkel a válság ellen 
legsikeresebben küzdeni lehetne. Eme eszközök közt 
szerepel a védvám is, a mennyiben a kongresszus ki­
mondta, hogy az euiópai államok a tengeren túli ver­
seny ellen védvámokkal védekezzenek. Ha ily közös 
védelem létre nem jönne, az egyes államok külön is 
védekezhetnek. Szóló csatlakozik Andrássy Manó gróf­
nak ama indítványához, hogy az országgyűlés felkéres­
sék, hogy a mezőgazdaság érdekeit minél erélyeseb­
ben megvédje.

Károlyi Sándor gróf: Midőn a múlt őszszel a közép­
európai gazdakongresízus itt összegyűlt, az volt a ki­
indulási ponlja, hogy a tulajdonképeni arányok, melyek 
a termelés és az ipar közölt évtizedeken át fennálltak, 
egész Európában megzavartat lak, a mennyiben az egyik 
faktornak, a földművelésnek jövedelmi képessége apadt 
s igy a fennebbi arány eddigi állapotából ki van véve. 
Akkor mindenekelőtt az az eszme merült fel, hogy a 
megzavart összhangot azzal kell korrigálnánk, hogy 
a földművelés értékét, illetőleg jövedelmét az ed­
digi arányokban fenntartsuk. Ezen általános törekvés

uimdma iparúval indokolja szigorú rendszabályait, ne- kább .firekeHnpt a kt .uk i x ÜÖ1 mm(l!n" ezen váltót, a választmány jegyzőkönyvi határozatau|nk meg nincs ipari elem, mi csak a belforgalom által emeK-e^íor^hn^TA^m mérséklésére — s ki- alapján forgatmányával ellátva, 'nyujtjabe a központi
eremthetiink ipart. Ha erélyes rendszabályainkkal a kül- szik minteev koíÓ .h'teIr®nd9Z.er1J‘láliyát. “gylát- pénzintézetnek. Az ilyen váltó, a mely a kiállító éf két

"4l“kl1“s r'Wí“'. vény Effi ÄEÄÄJ?“'“ * k“‘ v. * -*>*• *?•"<*»»>* w.

hatunk s még rósz néven sem vehetik szomszédjaink. 
Románia iparával indokolja szigorú rendszabályait, ne

. ■   -— *1—■ '-““««uaij .UIIHIUII U Kül­
földi iparczikkeket kiszorítjuk, nálunk is fog ipar fejlődni 
ha máskép nein, úgy, hogy egy-egy alkalmas vidékün­
kön bruniu s más osztrák igarosok fognak ipar 
telepeket létesíteni, ha látják, hogy czikkeiknek keletük 
van. S a példán hazai iparosaink buzdulva, bizonyára 
ők is fognak ipartelepeket létesíteni. De a fogyasztást 
védeni kell és pedig oly vámokkal, a milyeneket Német­
ország ellenünk alkalmaz.

Viozmándy Ödön indítványára felolvastatott a zem- 
plenmegyei gazdasági egyesület előterjesztése, melyben 
a vedvámok behozatalát sürgeti.

Ezen felfogással szemben a közgazdasági válság nyo­
masztó hatása által szorítva, minden oldalról mindin-

folytonos felügyelet utján szerzett tapasztalataihoz mér­
ten nagyobbithatja vagy kisebbítheti, avagy esetleg tel­
jesen meg is vonhatja.

A vidéki szövetkezet, mint ilyen vehetne fel kölcsönt 
a központi intézettől, kötelezvény vagy hosszabb lejáratú 
váltó mellett, de minthogy a kölcsönnek ezen módja a 
vidéki szövetkezetnek esetleg netaláni nagyobb veszé­
lyeztetésével lehelne összekötve, óvatosság tekintetéből, 
— különösen kezdetben ajánlatosabbnak látszik az, ha 
a kölcsönt kereső vidéki szövetkezeti tag azon esetben, 
ha a szövetkezet pénztárából pénzhiánya miatt nem 
kaphatna kölcsönt, két elfogadható kezes aláírásával el­
látott nyújt be a saját szövetkezetének, a mely aztán 
ezen váltót, a választmány jegyzőkönyvi határozata

vény tőkékkel alakult pénzintézetek ellen.
Ezen áramlatnak kifejezését találhatjuk ez idő szerint 

a békésmegyei tervezetben, a mely ugyanis egy oly me­
gyei pénzintézetet czóloz, a mely nem osztalékot kereső 
részvénytőkéből, hanem megyei pótadó kirovásból me­
rítve alaptőkéjét, hitelképessé teendi takarékbetétek fel­
vételére, váltók és egyéb kereskedelmi papírok leszámí­
tolására, lombard üzletekre stb. de jelzálog üzletekre 
azonban ki nem terjeszkedne.

, fpSCnmSV!Zetl Äin!fne,t ,magasabb körben mozog , laKuiiKueieieK eiso soman a megyétől kelt kieszközölnie
Perozel Miklós a nemzetközi vámszövetség esz- sebb^’sütvetl?P7ŰdnÖr á-a1 konte,npláJt nagyobb és ki- a mi annál kevésbbé járhat nehézséggel, mivel a me-

méjét mindig illuzóriusnak tartotta. A közös akcziót, pénzintézetekéhez hasoMó ^'A^amítlál^mé^ókU0^ gy? a kd?P°nti pénzintézet működéséről és eljárásé-

5\«LJ™*=inr^,a,Í.e,enb=n lehotellennek tartja. | ki czélttl « megy, cgé»z lerLL a toSom míndm I ?.aL™g.b,Zl,ató,5g6r,S1 min,lentor le«biztómbl-

sával is el van látva, biztonsággal számítolható le a köz­
ponti pénzintézet által.

A központi pénzintézet aztán ezen czélra fordíthatja 
első sorban az alapítványi tőkét, továbbá a szövetke­
zetek által befizetett törzsrészvény részleteket, vala­
mint a szövetkezetek által gyümölcsöztetés végett bekül­
dött pénzeket.

Elfogadhatna a központi pénzintézet hosszú felmon­
dási időhöz kötött idegen takarékbetéteket is, de ily 
takarékbetétek első sorban a megyétől kell kieszközölnie

ha a jövőre nem is, a jelenben lehetetlennek tartja. 
A középeurőpai államok közt vannak olyanok is, me- 
yeknek tengerentúli birtokaik vannak, melyek ápolása 

érdekükben áll. Nekünk sokkal közelebbi szomszédok 
ellen kell védekezni. A mi versenytársaink Dél-uroszor- 
szág es Románia. A kongresszus határozatait az álla- 
mok desavouáltálc s egymás ellen vámháborut indítot­
tak. Elleniünk is harczolnak. Nekünk tehát szintén olyan 
fegyverhez kell nyúlni, amilyent ellenük használnak. 
Helyesli tehat, hogy az országgyűléshez erélyes rend­
szabályok foganatosiiása végett felirat intéztessék.

Kerkapoly Károly: Az eddig hallottakkal’ legna- 
gyobbreszt ón is egyetértek és mindenekelőtt konsta­
tálni kívánom, hogy ama törekvések, melyek ma itt 
megjelöltettek, már a 78-as években, midőn a gazda­
sági kiegyezés megújításáról volt szó, kifejezésre jutot­
tak, midőn piaczot kívántunk teremteni magyarországi

rétegének javára.
Mindazonáltal azonban a nélkül, hogy megalakulása 

esetén ezen intézet üdvös befolyását csak a legkisebb 
mérvben is kívánnám kétségbe vonni, mégis meg kell 
arra nézve jegyeznem, hogy az a társadalomnak azon 
legalsóbb osztályaira, a melyre nézve a gazdakör! hitel­
szervezet akart volna kiterjesztetni, áldást hozó lenni 
még se fog, mert ezen osztályok hitelét ezentúl is csak 
az eddigi közvetítő: az uzsorás fogja fedezni, ki ezentúl 
a megyei pénzintézettől bárha olcsón fogja is felvenni a 
pénzt, de mindig kérdéses marad, ha vájjon annak 
megfelelő olcsó kamatláb mellett fogja-e azt tovább 
adni. Az azonban semmi esetre se fog kérdés maradni, 
hogy az uzsorásnak hasznai és kárt okozó üzérkedései 
elmaradnának.

Két egymáshoz igen hasonló, de lényegükben egymás-
I <i14 Xn.'í . * I . 1 f'i ■ r 11 1 . I , P'Ä1S rÄ I

azt a mienknek is. Abban az időben alapos volt a re­
mény, hogy czélunkat a szabadkereskedéssel érjük el s 
!logyhaltnagyvédvámokkal nem izoláljuk el magunkat,’ a 
többi államok sem fogják nyers terményeink elől a pia­
czot elzárni. Azt tartom, hogy Közép-Európa minden 
esetre jobb piaca volt, mint egész Ausztria, de az egész 
Ausztria is jobb piacz, mint annak fele, vagy egyáltalá­
ban semmi. Azóta meggyőződtünk arról, hogy bár nem 
mi kezdtük, felmerült az európai vámszövetség eszméje,
3 ‘eh?L h°gy ennek meg van a maga jövője, de meg­
győződésem szerint jelene nincs. (Úgy van I) Csak azért 
említettem ezeket, mert az ideáknak konzekvencziáira

a mennyit lehet. Tehát a mint a dolgok ma állanak, hozó alapitványokban kereste kamatokat leket számadatukat elkönyvelni és a központban
mentsük meg magunknak piaczul egész Ausztriát: hal Miután pedig a törzsrészvények teljes befizetésére szerezni ^ VégCtt müködé3Ük«-«l tudomást

_a-n»an. eleinte jtolj.nak
törzsrészvényeknek huzamosabb időn át leendő befize­
téséig is pénzszűke ne legyen, de másfelől meg hogy

azért mert némely tekintetekben egymáshoz hasonlíta­
nak egymással igen gyakran összelévesztetnek.

A gazdakör propozicziói és a békésmegyei tervezettől 
eltérüleg egy külön nézet merült fel, a mely a gazdakör 
módjára szintén nem szándékozik konkurrencziát csi­
nálni a létező pénzintézeteknek, de e mellett oda törek­
szik, hogy a társadalom legalsóbb osztályainak számára 
oly módon alkossa meg a hitelszövetkezeti szervezetet 
a mely által pótolva legyenek mindazon kellékek, a mik 
a gazdaköri operatum hiányát képezik.

Ezen közvetítő nézet Pestmegyóben került szőnyegre 
és lényege a következő:

szerezhet.
Ha a központi pénzintézetnek mindeme pénzforrásai ki- 

merittetnének, ez esetre fenn maradna még az, hogy a 
megyei központi pénzintézet valamely más jó hírnevű 
pénzintézettel üzleti összeköttetésbe lépve a saját forgat­
mányával ellátott vidéki szövetkezeti tagok váltóit ezen 
pénzintézettel számitoltatná le.

Ez alkalommal felemlítem még ama követelményt, 
hogy a vidéki szövetkezetek a központi pénzintézetbe, 
mint ennek tagjai, csakis azon feltétel alatt léphetnek 
be, ha magukat alapszabáiyszerüleg vagy szerződésileg 
arra kötelezik, hogy — minden esetleges kijátszhatás 
tekintetéből — kölcsönöket mástól, mint a központi 
pénzintézettől el nem fogadnak s különösen pedig, hogy 
takarékbetéteket, mely a szövetkezeteknek csak veszé­
lyére és anyagi megrontására vezethetne, — semmi kö­
rülmények között el nem fogadnak.

Ami pedig a központi pénzintézet létesítésével felme­
rülhető kezelési költségeket illeti, kétségtelennek tartom 
azt, hogyha egyszer már valamely megye területén szá­
mos szövetkezet alakult meg, a megyei központi pénz­
intézet is bármely más pénzintézethez hasonló hivatali 
helyiséget és hivatalnoki személyzetet fog igényelni.

Kezdetben azonban bizonyára" elegendő hivatali helyi­
ségül fog szolgálni a megyeház valamely ingyenes szo­
bája s a hivatalos teendők végzésére is elegendő leend 
az igazgatónak buzgó, de díjtalan működése, a megyei 
pénztárnoknak valamely csekély mérvű tiszteletdij mel­
lett leendő közreműködésével.
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mentsük meg magunknak piaczul egész Ausztriát; ha 
lehet többet, de semmiesetre sem kevesebbet. Mert igaz 
az. a mit gróf Károlyi Sándor mondott, hogyha mi a 
németet nem sebezzütc meg érzékenyen iparában, akkor
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5 ÍSÍff hoS’ÄS’J’TVö‘3 aaglt80nnekíjnk a A gazdakör itt tévedett, mer. mérsékelt kamatú, házi

ES^,iSEbb«" »r-akk” ^aka'v&fszsvesztik ^mgnnr n, yez' íne/ ■ T™ l*rméaY^ el- kor alapítványokra szert tehetni. 8
D*^hogy“ÄJilESt'S T Em‘ "Ihtiigekban lalíl.a mag alapjai a falmamU
... .^gy.a™ most a tervezett vámtarifa szerint ? | eszme, hogy maga a megye tegyen egy alapít­

ványt, ha lehet kamat nélkül pótadó kiróvásból, vagy 
olcsó kamat mellett adjon egy bizonyos mennyiségű 
tökét szövetkezeti czélokra s állapítsa meg annak mi­
kénti felhasználását és ellenőrzését.

Ebből folyólag lett szóba hozva egy megyei pénzin­
tézet a mely a megye valamint az egyesek által neta­
lán teendő alapítványokat mint alaptőkét kezelve, életbe

tt . oj ------- - .... T nimm hu szerint r
ugv, hogy ha kabátot akarok csináltatni, azt drágán 
kell megfizetnem, mert nagyobb vámon hozzák be a 
gyapjúszövetet és most a gyapjufonálra is vám van 
vetve. Erre is kész vagyok, de egy feltétel alatt : hogy 
az a védett fonál és a védelem alatti szövés a mi gyap­
júnkból kerüljön ki. Tehát gyapjúra, fonálra és szövésre 
nagyobb vámot kell vetnünk s akkor magunknak bizto-

az egyesek adományok utján és szükség esetén maga a 
megye. 6

A mely megyében azonban megyei pénzintézetet 
ily módon alkotni nem lehetne, alakítandó lenne a 
megye területen egy vagy több oly hitelszövetkezet, mint 
a minőt a gazdakör kontempláit. Az ily szövetkezek 
pedig alakuljanak a nagyobb megyei központokon, a 
hol értelmiség is jobban képviselve van. Ezen szövet­
kezetnek felügyelő bizottsága a pénzműveletekben kellő 
ismeretté bíró egyénekből álljon. A szövetkezet fogad- 
jon el takarékbetéteket és más pénzintézetekkel üzleti 
összeköttetésbe lépve, minél több vidéki fiók-szövetkeze- 
tet alkosson, s ezekkel alapszabályilag meghatározott 
összeköttetésben állván, ezeknek hiteligényeit ép úgy, 
mint saját tagjainak pónzszükségleteit kielégíti.

1 örekedjék tartalékalap gyűjtésére és a törzsrészvé­
nyeseknek csak mérsékelt kamatot s nem osztalékot 
adjon.

Ha ily nagyobb szövetkezet megalakult, ennek hord-
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erejéh z mérton Ingyen a rnegyn oly ideiglenes alapi l- 
víinvl, a mely idővel úgy a mint már előbb jeleztem a 
megyének szintén Visszatérítendő lenne.

Ha azonban a megye ne'-r ily ideiglenes alapítványt 
u,-m tehetne, az esetben a már megalakult nagyobb szö­
vetkezetét, ha az a megyének alapszabályszeiiileg kellő 
befolyást biztosit, hitelük érdemjéhez mérten támogassa

megye azzal, hogy természetükhöz képest hosszú fel- 
mon iási időhöz köthető pénzalapjait takarékbetétképen 
■ zeknél helyezze el.

De ezen alakban is tartsa meg a megye teljes helo- 
Ivását és különösen ellenőrzési jogát mindaddig, a inig 
a szövetkezettel üzleti összeköttetésben áll.

111. Es végül pedig amaz o.sull m és olt hol ez sem 
lenne keresztülvihető még mindig lehetséges volna az, 
hogy valamely, a megye területén lévő takarékpénztár, 
mely a hitelszövetkezetek hitelképességét folyton e.llen- 
. rizvo — maga segélyezze a hitelszövetkezetet hitol- 
épességükhöz mérten annak fejében, bogy a megye 
íját pénzalapjait részben vagy egészben jutányos kn- 

; it mellett nála helyezze el.
Az ily takarékpénztár aztán kötelezné magát a mé­

rvével szemben, hogy a megye területén és annak párí- 
: gása alatt alakult vagy alakulandó szövetkezeteknek 
i:zirka lu/0-el juttatná drágábban a kölcsönöket, mint a 
mennyit a megyei pénzekért tizet.

A megye ez esetben is tartsa meg ellenőrzési jogát a 
zövetkezetckkel -z miien s annak gyakorlására teljesen 

megbízható számvevői közeget alkalmazzon az erre 
nézve már előbb jelzett teendő és hatáskörrel s ennek 

riiét ré-zhen vagy egészben a takarékpénztár hordozza 
; megyei pénzek kozelhutóso fejében.

A lent elősorolt szervezetek bármelyike, nézetem 
szerint oda kell törekednie mindonik megyének, hogy 
saját területén a hitelszövetkezeteket, az eléggé m m 
indokolható körülmények figyelembe vételével minél 
előbb léte -üthesse.

A mg- érvelőmmel hallgatott fejtegetések után 
llj. Ssóclionyt Imre gróf megjegyzi, hogy nem tartja 

időszerűnek központi intézetről szólni, midőn még a kis 
intézetek ninesenek megteremtve. A mi ez utóbbiak 
megteremtésének különböző módozatait illeti, azok közt 
nagy eltéréseke1 nein lát. Szükségesnek tartaná, hogy 
olv szakemberek jelöltessenek ki, a kik országszerte 
útmutatást adnának a hitelszövetkezetek nlakilú áia.

Szabó József a bizottság jelentésének leg-zélesebb 
körben való terjesztését indítványozza.

Bt nffy Dezsó báró nem osztja Károlyi Sándor gr. né­
zi.-tét, mely a fönnálló hitelrendszert érinleílen hagyja. 
I.alilványozza, hogy a nagygyűlés keresse módját annak, 
hogv az egyes megyékben a szövetkezetek létesítésére 
kellő orgánumok legyenek. E végre pedig az ádam tá­
mogatását kell megnyerni, a mely szerint első sóiban 
I. /.lába kell jönni.

Veroaey Gyula azt indítványozta, hogy a végrehajtó 
bizottság hő vitte -ék ki amaz egyesületek küldötteivel, a 
melyek hitelszövetkezeteket akarnak létesíteni.

Ezután DoBOtwfFy Aurél gr. elnök összegezvén a 
vita folyamán előadott véleményeket, a nagygyűlés el- 
; dározla, hogy az egész anyag a végrehajtó bizottság­
nak adassák ki azzal, hogy munkálatában vegye íekin- 
m'be a különféle módosításokat és a nagygyűlésen elő­
adottakat. A nagygyűlés a kormányt és a megyéket a 
hitelszövetkezetek támogatására fogja lelkérni.

Ezzel a tárgyalás délután 2 órakor félbeszakittatván, 
folytatása 4 órára halasztatolt.

Délután.
A délutáni ülést Dcssewjfy Aurél gróf elnök meg­

nyitván. felszólította a kongresszus tagjait, hogy a szö­
vetségbe lépett gazdasági egyesületek végrehajtó bizott­
ságára adják be szavazataikat.

Ezután következeit a napirend 3-dik pontja: Mily 
ntézkcdésekkél lehetne a gazdasági szakérte­

lem ha'hatás fejles-.lesét elá mozdítani.
Az előadó Xoilolányf. Antal éles bírálat alá veszi a 

elenlngi gazdasági szakoktatási viszonyokat, melyben 
ngy az oktatási rendszer, n gyakorlati o tatás hiányos- 

iga H a tanárok képzettségét is kifogásolja, végül pedig 
a következő határozati javaslatot terjeszti elő:

1. Mindama nagyobb községeknek, melyek főldmives- 
i kólák felállítására megfelelő földterületet és aránylngos 
anyagi támogatást ajánlanak fel, a gazdasági ismeretek­
nek a nép közötti terjesztésére irányult ebbéli törekvé­
sét,— a már fennálló zsitva-ujlalusi s az újonnan tervbe 
vett szonl-imrei földmives iskolákkal hasonló szervezés­
ei biró, állami földmives-iskolák felállítása által továbbra

is támogassa.
2. A gazdasági ismerőieknek, különösen a tényleg 

gazdálkodással foglalkozó földmives nép közötti terjesz­
tése végett, téli estvéli gazdasági tanfolyamnak rendezése 
elodázhallan szükségét képezvén, minél több ily tanfo­
lyam létesítését, megfelelő pénzbeli segélyezéssel, lehet­
ségessé tegye.

3. Úgy a földmives nép között a gazdasági ismere­
teknek terjesztésére, mint a kis- és középbirtokos osz­
tálynál a különféle szövetkezetek minél nagyobb szám- 
báni létesítésére; nemkülönben általában a társulási 
szellem s a gazdasági haladás iránti figyelem felkölté-
ére, — népünk természetéből kifolyólag — minél több 

szószólóra lévén szükség, - a vándortanári intézmény 
szervezése s fokozatosan több és több vándortanár ki­
nevezése állal, — úgy a kis- mint a középbirtokos osz­
tályt, a gazdasági haladás számára megnyerni töre­
kedjék.

4. Hogy a néptanítók a szünidők alatt a nekik sziik- 
éges kertészeti ismereteket megszerezni képesek legye­

nek, mindazon gazdasági tanintézetek igazgatóságát, me­
lyeknél az jelenleg folyamatban nincs, a szünidők alatt 
kertészeti tanfolyamok tartására utasítsa.

5. A középgazdasági tanintézeteknél, az azok szerve­
zése szerint, gyakorlatra szánt első évnek egyrészo is 
elméleti előadások által lévén elfoglalva, miután ezál­
tal az intézetek abbeli feladatuktól, hogy gyakorlati ki- 
képezteté. t is szolgáltassanak, teljesen elesnek ; az igaz­
gatóságot az első tanévnek csupán gyakorlati oktatásra 
való felhasználása, s a gyakorlati oktatás módjának meg­
ölelő szervezésére utasítsa, e mellett a második és har­
madik évben a gazdasági könyvvitel gyakorlati elsajátí­
tsa ra is annyi gond legyen fordítva, hogy az ifjak az 
int' /étből e részben is elegendő gyakorlati jártassággal 
lépjenek ki az életbe.

(>. Hogy a magyar-óvári gazdasági akadémia nevének, 
vagvis a felsőbb gazdasági szakoktatás minden irányban! 
kívánalmainak méllúképon megfeleljen, annak újjászerve­
zését rendelje el.

7. A népiskoláknak annyira kiegészítő részét képező 
iskolnkerteknek i.,:n 1 nagyobb számban leendő fclálli- 
-ását. minden hatalmában lévő módon és eszközzel elő­
segítse.

•s. A Júzsef-müegyclemen egy felsőbb gazdasági tan- 
folyamot létesítsen.

9. Nehány dohány-, kender- és len-telepen 1 éves 
tisztán gyakorlati irányú munkásképző tanfolyamok tár­
usát rendelje cl.

Tormay Iiéla nem szólalna fel, ha egy délelőtti enun- 
ziáczió azt kötelességévé nem tenné. Az mondatott, 

hogy a kik a szakoktatás vezetésére egyes helyeken hi­
vatva vannak, nem felnek meg. Huszonöt óv óta műkö­
dik e téren, s vindikálhatja magának a képességet, hogy 
" tekintetben Ítéletet mondjon. Gratulálhat .Magyarország­
nak ügybuzgó és kötelességérző gazdasági tanáraihoz, 
mert bejárta egész Németországot, de sem a gazdasági 
lanintézetek helyesebb berendezését, sem jelesebb taná­
rokat, mint nálunk, nem talált. Ezzel a kijelentéssel tar­
tozott azoknak, kiknek működését a gazdasági szakokta­
tás tvrén ismeri. Védelmébe veszi a gazdasági taninté­
zetek igazgatóit is, kik nem hibásak abban, ha taninté­
zeteink talán nincsenek kellőleg felszerelve. Adassuk 
meg nekik erre nézve az anyagi lehetőség és meg van 
győződve, hogy akkor eleget lógnak lenni ama kivá­
nalmaknak, melyeknek Kodolúnyi Antal kifejezést adott.
! Helyeslés.)

Békeaay László az előadói előterjesztésben foglalt 
ama megrovást, hogy a gazdasági közópintézeteken a 
gyakorlati oktatás elhanyagoltatván, az igényeknek meg 
nem felel, mint indokolatlan s a tényállásnak meg nem 
felelőt, visszautasítja, mert még az esetben is, ha a do­
log igy állana, nem a rendszert, hanem a kivitelre hiva­
tott közegeket, n tanárokat kelleno elítélni, mert a tan- 
tervben a gyakorlati oktatás előírva s szabatosan kör­
vonalazva van. Vonatkozva az előadói előterjesztés ama 
kifogására, hogy a gazdasági tanintézeteken a gyakorlati 
év alatt 12—18 heti órában elméleti előadások tartat­
nak, kijelenti, hogy ez nagyon helyesen van igy, mert 
számolni kell ama helyzettel, hogy egyes középiskolákból 
kerülnek ki oly tanulók, kik a kellő előképzettséggel

bizonyítványaik daczára sem bírnak s igy az inté­
zeteken ezen hiányt mulhatlanul pótolni kell, az elmé­
leti előadások tehát kellő korlátok között a gyakorlati 
évben is moghagyandók. De végeredményében ama 
meggyőződését fejezi ki, hogy alapos kifogást a 
közép gazdasági tanintézeten nyújtott gyakorlati oktatás 
ellen lenni nem lehel, annyival kevósbbé, mert az inté­
zetet végzett hallgató a gazdaságban mint Írnok vagy 
ebe/, hasonló felügyelő közeg lesz alkalmazva, a kitől 
tehát okszerűen olyan gyakorlatot, minőre a gazdaság 
intézője van szó, kívánni nem lehet.

Bartók Béla megfelelő indokolás után a következő 
határozati javaslatot terjesztette elő: «Határozza ol a 
szövetségbe tépett gazdasági egyesületek nagygyűlése 
azt, hogy a mezőgazdasági szakoktatás jelenlegi állásá­
nak és szervezetének beható tanulmányozása s abból 
kifolyólag szükséges intézkedések megállapítása czéljá- 
ból, kéressék fel a földmivelés- ipar- és kereskedelem­
ügyi m. kir. minisztérium egy tanügyi szaklanácskoz- 
mány (empiétte) összehívására, a melyen a szövetségbe 
lépett gazdasági egyesületek által is magát képviselhetné.

V.rug Elek meggyőzői lése az, hogy gazdasági tanin­
tézetek gyakorlati tanítása ellen felhangzó panaszok 
csak úgy orvosolhatók, ha az intézeti gazdaságok be­
rendezésére és fölszerelésére az eddiginél jóval nagyobb 
összegek fordittalnak és ha a gyakorlati kurzus taniló- 
személvzele, a hallgatók számának mindenkori tekintetbe 
vételével, meg szaporító Ital ik.

Háday Izidor örömmel járul a szakoktatás emelését 
ezélzó javaslatokhoz, de nem helyeselheti azt az erős 
kritikát, melyet az előadó munkálatában a jelenlegi 
szakoktatás szervezete fűlött gyakorol. Nézete szerint 
leghelyesebb volna, ha az előterjesztett javaslat 1., 2., 3., 4., 
7. és !). pontjai mint a nagygyűlés óhajai terjesztetné­
nek fel, az ö., ti. és 8. pontokra pedig olylcép hivat­
nék fel a kormány figyelme, hogy azokat tárgyalás alá 
vegye.

A nagygyűlés, miután még Kodoláayi Antal állás­
pontját indokolta, Máday Izidor véleménye szerint hatá­
rozott.

Következett a napirend negyedik pontja: a regale 
megváltása-nak kérdése.

Baranyay István előadó a következő határozati ja­
vaslati! I,‘ijesztette elő a végrehajtó bizottság nevében: 
«A végrehajtó bizottság a következő határozati javasla­
tot terjeszti a nagygyűlés elé : «Mondja ki a szövetségi 
nagygyűlés: hogy az italmérési királyi kisebb haszon­
vételi jognak megszüntetése a jogosultak teljes kárpót­
lása nvilelt cszközlemlö; és hogy közgazdasági, köz­
egé -z.égi s közrendészeti tekinteteknél fogva, továbbá a 
mindinkább fenyegetett jogok élvezőinek megnyugtatása 
érdekében is felette kívánatos, hogy a megváltás már 
legközelebb a töke- és kamat-viszonyok ily üzletekre 
nézve kétségkívül előnyős alakulásának felhasználásával 
történjék.»

E határozati javaslathoz dr. Csillag Gyula a következő 
kiegészítő javaslatot terjesztette elő:

A nagygyűlés kimondja, hogy a megváltás egyedül 
czólhoz vezető módozatának az állam állal leendő kár­
pótlási tartja, mely megváltási mód az államkincstárra 
nézve nem lenne terhelő, mert a megváltásból eredő 
államadósság kamatai s törlesztési részletei az egyide­
jűleg megállapítandó s az állam rendelkezése alá jutta­
tandó italmérési adókban kellő fedezetet lelhetnének.

A nnggyülés a javaslatokat elfogadta.
Következett a napirend hatodik pontja:
Mily eszközükkel lehetne a népesebb vidékek 

kézi r.: liiikaerá-fölöslegét az ország nah ebben 
szűkölködő vidékein az eddiginél sikeresebb Dió­
don foglalkoztatni. / f an c módja annak, hoyy 
a katonasdy a sürgős gazdasági mankókhoz 
Jel kuszaáltassák

Az előadó Fűgi.ár Lajos távollétében Orilódy Lajos 
a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

1. Intéz tessék egy loliral a föltlm., ipar- és kereske­
delemügyi in. k. minisztériumhoz, melyben megkérendő 
lenn ■ annak kieszközléséro, hogy a mezőgazdasággal 
foglalkozók közül besorozott katonák június, július és 
augusztus hónapokra szabadságoltassanak, és ti tartalé­
kosok és honvédek ezen időre be ne hivassanak.

2. ilizassék meg egy, a szövetkezett gazd. egyesületek 
kebeléből kiküldeiulö bizottság, hogy ez ügynek szerve­
zését megkísérelje, és a központban egy oly orgánumot 
terem ;en, a mely a munkások félfogadását és elhelye­
zését óhajaink szellemében eszközölve, igy a gazdakö- 
zönségnuk rendelkezésére álljon.

3. bekérendő lenne a füldm.-, ipar- és kereskedelem­
ügyi minisztérium, hogy a bizottságot ezen működésé­
ben támogassa és a rendelkezésre álló adatokat vele 
közölje.

•i Felkérendő lenne a földmivelés-, ipar- és keresk.- 
iigyi minisztérium, bogy a nyári munkások termények­
ben álló keresményének olcsó díjtételek melletti szállil- 
halása iránt szükséges intézkedéseket megtegye.

Többek hozzászólása után Doesewffy Aurél gróf 
halározalilag kimondta, hogy a nagy gyűlésből ily ér­
telmű felirat iidéztetik a minisztériumhoz.

Ezután előterjesztetett a vám-kérdésben kiküldött 3 
tag it bizottság következő határozati javaslata:

«Miután az északi s nyugoli államok piaczunknt ter­
ményeink 8 állataink elől magas vámokkal elzárták s 
miután 11 .mániával is a kereskedelmi szerződés meg­
szüld : a hazai mezőgazdaság és ipar védelmére a kül­
földi terményekro oly kombinált védvámok léptet les­
senek éleibe, a melyek mellett a kormány által ismé­
telve kijelentett amaz elv, hogy a monarchia piacza a 
belföldi nyerslcrinclés minden ágának számára é; en úgy, 
valamint a belföldi ipar részére is biztosítandó, lehe­
tőleg érvényesíttessék. Az általános vámtarifáktól szer­
ződés utján való eltérés esetleges előnyösségét a nagy­
gyűlés elismeri ilyennek egy vagy másrészről bekövet­
kezését megnyugvással tudná venni, de csali azon 
esetben ó.s első sorban azon államok javára, me­
lyek állal a monarchia piaezán el nem árusítható 
fölöslegek kivitele megengedtetnek és akkor is ki­
zárólag oly ezikkek behozatalának kedvezményezésé­
ben, melyekkel a monarchia önmagát ellátni lmvésbá 
képes és a melyek behozatalának kedvezményezésével 
a nyers termelés és az ipar részére az általános vám­
tarifa által biztosítandó védelem és annak helyes aránya 
meg nem zavarlatik.»

Elfogadtatott.
A napirend utolsó pontja a következő kérdés volt: 

Miként lehetne azon hiányon segíteni, hogy a 
gazdaközönség, a közlekedési tarifáik tekinteté­
ben tájékozást nyerhessen ?

A nagygyűlés Oritdűy Lajos előadó indokolt előter­
jesztésére a következő határozati javaslatot fogadta ol;

»A nagygyűlés kimondja, hogy a közlekedési ta­
rifákra vonatkozó kiadványok, komplikált voltuknál 
fogva, a termelő-közönség által a gyakorlatban alig hasz­
nálhatók.

Tekintve, hogy ez a gazdaságnak nagy hátrányára 
szolgál, de másrészt, hogy a tarifákban! nagyobb tájéke 
zottsúg a bollöldi forgalom emelésére is jótékonyan 
hatna, — kívánatos, hogy ngy oly tarila-dijszabási mun­
kálat dolgoztassuk ki, a mely könnyen érthető instruktiv mo­
dorban, ábrákkal illusztrálva a tarifakiszámitás keze­
lési eljárás és egyéb tudnivalók iránt tüzetes tájékozást 
nyújtana, ngy, hogy a bvlforgalomra azt könnyen alkal­
mazni lehetne, — kívánatos az is, hogy e munka másik 
részében a fontosabb gazdasági termények és szükség­
letek viteldijai a külföld fontosabb piaczaira vagy piaczai- 
ról ezikkenkint cgyboállilva lennének, úgy, hogy ily 
egyes czikkekro nézve minden közlekedési szempontból 
tudnivaló fejezetenként és világos átnézetessóggol együtt 
legyen feltalálható.

Kéressék fel a n. m. közmunka- és kereskedelmi mi­
nisztérium, hogy ily tájékoztató tarilmunka szerkeszté­
sét saját szakközegei által elrendelni, minél előbb foga­
natosítani s lényeges változások esetén, annak uj 
kiadása iránt az intézkedéseket eleve is megtenni mél- 
túztassék; valamint arra, hogy a mennyiben a 
munka minden irányban tájékozást mégis nem nyújtana, 
a m. kir. államvasutak azon helyeztetésbe hozassanak, 
hogy a hozzá intézett ily irányú kérdésekre ott, rövid 
idő alatt, úgy a bel-, mint a külföldön érvényben levő 
tarifák iránt teljesen kimerítő tájékoztatás beszerezhető 
legyen.

É határozati javaslat kapcsán, Deiaewffy Aurél gr. 
azt javasolta, kéressék fel az országos gazd, egyesület 
a tarifa tudakozó intézet felállítása végett. A zemplón- 
inegyei gazdasági egyesület azt indítványozza, kéressék 
fel a kormány oly tarifa intézkedésekre, melyek termé­
nyeink kivitelét biztosítsák.

Ordódy Lajos megjegyzi, hogy ez már a tarifa-poli-

r Ilkába vág, oly kérdés tehát, melyet nem lehet melles­
leg elintézni, hanem a végrehajtó bizottsághoz utasí­
tandó, hogy a jövő nagy gyűlésen jelentést tegyen.

A nagygyűlés ily értelemben határozott.
Ugyancsak a bizottsághoz utasította a nagygyűlés a 

komárommegyei gazdasági egyesület több indítványát is.
Ezzel a napirend ki lóvén merítve, az elnök köszö­

netét mondott a megjelenteknek az élénk érdeklődésért 
s a gyűlést befejezettnek nyilvánította.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Magyar-osztrák-román-dóloros* áruforgalom 

Jaaay-Unghentn át. A fenebbi forgalomban 1883. évi 
október 1. óla fenálló díjszabás, valamint 1884. évi 
június 1-én megjelent I. pótléka a m. kir. államvasutak 
vonalait, illetőleg 1886. évi juniur hó 30-án hatályon 
kívül helyeztetik.

* A Rábaazabályosó társulat által, a Rábcza fo­
lyón ez évben létesítendő munkálatok közigazgatási és 
műszaki bejárása e hó 12-ón és 13-án tartatott meg 
Radó Kálmán kormánybiztos vozetóse mellett. A közle­
kedési minisztériumot Fekete Zsigmond közópitészeti 
felügyelő, Győrmegyét gr. Laszberg Rezső alispán, Ver­
mes Dénes főjegyző, Szily Zoltán tb. főügyész, Kern 
Benő főmérnök, Bély János szolgabiró; Győr városát 
Laeza Ferencz polgármester, Bcliczay Elek főügyész, 
Mendelényi Gyula főmérnök; a Rábaszabályozó társula­
tot Krisztinkovich Ede igazgató, Meiszner Ernő főmér­
nök, dr. Szalacsy Lajos ügyész, Király Béla titkár, Ho- 
rovitz és Vass szakmérnökök, továbbá Bélyi János, 
Szilágyi Gáspár, Okolicsányi Dénes, Sötér Ágost, Tor­
kos .Móricz, Ueszkásy Boldizsár és Takáts Ferencz vó- 
leményző bizottsági tagok képviselték. — Első napon a 
közigazgatási bejárás Győr magyar királyi város, Pinnyód 
és Abda községek határában tartatott; másod nap pe­
dig Béri község, Ikrény község és Börca község halá­
lában folytattatott. Az érdekelteknek ut-átj áratokra, 
hidakra és kompokra vonatkozó igényeit barátságos 
megegyezés utján a kormánybiztosnak annyira sikerült 
kielégíteni, hogy a helyszínén hozott határozatai ellen 
egyetlen felfolyamodás sem jelentetett be. — A folyó 
évi munkaprogvammba fölvett vonalak bejárása ezúttal 
befejeztetett.

i A magyar királyi államvasutaknak újjászerve­
zésére vonatkozó lapunk tegnapi számában foglalt köz­
leményünkbe hiba csúszott be. Ugyanis a vidéki üzlet­
igazgatóságok közül «Arad» helyett «Miskolczot» tettünk 
ki. A vidéki üzletigazgatóságok tehál Kolozsvárott, Ara­
don, Szabadkán és Zágrábban lesznek szervezve.

; Az osztrák-magyar vámkonferenozla Szö- 
gyény külügyminiszteri osztályfőnök elnöklete alatt ma 
délelőtti 11-től délutáni 3 óráig ülést tartott, melyen br. 
Glanz osztálytanácsos, br. Biegeleben miniszteri titkár 
br. Kalchberg miniszteri tanácsos, br. Jorkásch titkár Malle- 
kovits államtitkár és br. Andreánszsy osztálytanácsos 
voltak jelen. A tanácskozás folyamában tételenként át­
vétetett az általános vámtarifa, és a Románia irányában 
f. évi junius 1-től életbe lépő vámemelések és az 
eddig vámmentes árakra alkalmazandó vámtételek 
legnagyobb része megállapittatott. Ezen vámemelések 
néhánya az eddigi vámtételekhez képest 50—100 szá­
zalékig, illetve az érték 25 százalékáig terjed. A vám- 
konferonczia tanácskozásait holnap délután folytatja s 
előreláthatólag be is fejezi, úgy hogy a retorzionális in­
tézkedések tekintetében szükséges rendclotek rövid idő 
alatt kibocsáthatók lesznek. Ludwig miniszteri tanácsos, 
ki ma reggel Bécsbe érkezett, Baumgartner pénzügymi­
niszteri osztályfőnökkel tanácskozásokat folytat azon in­
tézkedésekre vonatkozólag, melyek Romániával szemben 
a szeszre, ezukorra, és petróleumra nézve szükségesekké 
válnak.

* A romániai vámtarifa. Gr. Széchenyi ke­
reskedelmi miniszter, mint értesülünk, a kolozsvári, 
brassói és az aradi kereskedelmi- és iparkamarák kép­
viselőit, több iparost, valamint a közlekedési- és pénz­
ügyminisztériumok megbízottjait jövő szombatra tanács­
kozásra hívta meg, mely amaz intézkedések tárgyában 
lesz hivatva konferálni, melyek az autonom román vám­
tarifa által fenyegetett hazai iparágak nagyobb mérvű 
károsodásának meggátlására a legalkalmasabbnak mutat­
koznak. Utat és módot fognak találni, hogy az erdélyi 
ipar a belföldön és más szomszéd államokban is a ro­
mánhoz legalább is hasonló, ha nem nagyobb piacz biz­
tosíttassuk.

Első cs. kir. szab. dunagózhajózási társaság.
Kimutatás.

1886. 1885.
Az ápr. 26-tól május 2-ig

terjedő hét bevételéről: 292,514.74 írt 380,490.98 frt 
Ebhez a bevételek a hajózás

kezdetétől április 25-ig: 2.377,779.41 frt 2.821.933.52 « 
Összesen: 2.670,294.15 frt 8.202,424.50 frt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1886.
Az április 29-től május 6-ig

terjedő hét bevételéről: 21,302.52 frt
Ehhez a bevételek a múlt é.

docz. 1-től április 28-ig: 433.546.97 frt 486.791'38

1886.

80,601.31 frt

Összesen: 464.849'49 frt
Budapesten, 1886. hó május 16-án.

616.292.69 frt

A magyarországi forgalmi igazgatóság.

SORSOLÁS.
— As OMtrák-magyar Lloyd-réesvénytársaság

1874, 1881, 1882 és 1884-iki kölcsönkötvényei közül 
május 12-én kisorsoltattak: Az 1874-ik évi januári köl­
csönből 1000 frtosok a 215 254 256 283 és 294 soro­
zat 10—10 kötvénye és WO frtosak a 4 26 42 60 68 
80 122 és 194 sorozat 60—50 kötvénye. 1881-ik évi 
februári kölcsönből a 72 138 és 260 sorozat 10—10 
kötvénye egyonkint 500 írttal. Az 1882-ik évi áprilisi 
kölcsön 112 126 és 272 sorozat 10—10 kötvénye egyen- 
kint 500 filial, végül az 1884-ik évi május kölcsönéből 
a 30 és 149 sorozat 10—10 kötvénye egyenkint 500 
Írttal. Az összes kötvények 170,000 Irinyi teljes ösz- 
szeggel 1886 deczember 31-ikón fizetik vissza.

IPARÜGYEK.
— Az országon Iparhitelszövetkezetnél a befi­

zetéseket ina kezdték meg. Az igazgatóság értesíti a 
szkvclkezolbe belépni akarókat, hogy az 50 kr belépési 
di'ut és a minden egyes részjegyre eső első két heti 5C 
kros részletetet naponkint délelőtt 10—12 óráig az or­
szágos iparegyesülef helyiségében (ujvilág-utcza 14. sz. 
I. cm.) fizettetik le.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A budapesti kereskedelmi és Iparkamara

május 18-án, kedden délután 4 órakor közös ülést tart 
a következő napirenddel: Elnöki közlések. A földmive­
lés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. minisztérium leirata 
Török-Szt.-Miklós községgnek negyedik országos vásár 
engedélyezése iránti kérvénye tárgyában, a fehérmegyei 
Kápolnás-Nyék-Pettond község hetivásár engedélyezése 
iránti kérvénye tárgyában, «Az osztrák-magyar monarchia 
kiviteli czimtára» czimü mü támogatása iránt és az ál­
lami kedvezményeket élvező gyárakról való jelentéstétel 
iránt. A budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék 
elnökének átirata kereskedelmi ülnökök választása iránt. 
A párisi nemzetközi munkásiparkiállitás magyarországi 
központi bizottságának beadványa, a hazai kiállítók 
költségeihez való hozzájárulás iránt. Több budapesti 
köles-molnár beadványa a köles vámmentes behozatala 
tárgyában. A lembergi kereskedelmi és iparkamara át­
irata a stryji tüzkárosult kereskedők és iparosok segé­
lyezése iránt. A kamara 1885. évi zárszámadásának, 
valamint
jóváhagyása. DrT Szvctenaij
beadványa nyugdíjaztatása iránt és a nyugdíj- 
bizottságnak erre vonatkozó javaslata.

a nyugdíjalap ugyanazon évi zárszámadásának 
ása. Dr. Szvctenay Miklós kamarai titkár

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Május 17. —

Gabona-tőeede,
A buza-üzlet ma igen lanyha és gyengült irányt kö­

vetett. A kínálat meglehetősen nagy volt és sürgős, mal­

mok igen tartózkodó magatartást tanúsítottak és áren­
gedményeket követeltek, mit tulajdonosok kénytelenek is 
voltak megadni és mintegy 15000 mm. adatott el, mi 
közben az árak métermázsánkint 10—15 krral gyengül­
tek. — Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a forga­
lom, az irány általán lanyha és rossz, tengeri meg árpa 
5 krral, zab 10 krral gyengült métermázsánkint. 
Eladatott:

Busa. Tiszavidéki: 1800 mm. 79.8. k. 8'52* frt, 
1300 mm. 79 k. 8.40 frt, 900 mm.'79 k. 8.40 frt, 1000 
mm. 79 k. 8.40 frt, 300 mm. 78.4 k. 8.4D frt, mind 
három hónapra.

Pestvidéki 200 mm. 78 k. 8.20 frt, 280 mm. 77.5 
k. 8.20 frt, 100 mm. 78 k. 300 mm. 77.3 k. 100 mm. 
77 k. és 800 mm. 76.4 k. 8.20 frt, mind három hóra.

Fejérmegyei 1500 mm. 77.6 k. 8.35 frt, 200 mm. 
77.5'k. 8.25 frt, 650 mm. 77 k. 8.25 frt, 800 mm. 77 
k. 8.25 frt, mind három hóra.

BáosJcai 2600 mm. 75.5 k. 8.20 frt, 200 mm. 74.4 
k. 7 frt, mindkettő három hóra.

Felső tiszavidéki 100 mm. 78.4 k. 8.30 frt, há­
rom hóra.

Zab 100 mm. 6.35 frt, 200 mm. 6.70 frt, mindkettő 
készpénz.

Bum

Rose
Arp*

Zab
Tengeri

Köles
Répásé

Mai hivatalos effektiv árak:
iy bánsági..............
» tiszavidéki .... 
» pestvidéki .... 
» feliénncgyei . . .
» bácskai.............
> éseakmngyarorsz.

takarmány . . 
égetni való. . 
sörfőzdéi . . .

bánsági. 
másnemű

nj, káposzta 
* bánsági ,

•1

76-81 > 
76-81 
76-81 : 
76-81 
76-81 
76-81 
70 —72 
60—62 
62-64 
64—66 
89-41 

75 
73

Írttól

790 
7.80 
7 90 
7.90 
7.45 
6.35 
5.20 
5.70

6.35
5.40
5.30

írtig
8Í30
8.20
8.30
8.30
7.90
6.60
5.50
6.50
6*80
5.45
5.85

5.30 5.70

Határldöüzlet mérsékeli forgalom mellett, a vetések 
állásáról szóló kedvező jelentésekre és a kontreminenek 
nagyobb kínálatára igen lanyha és gyengülő irányban 
nyilt meg. — Köttetett:

Délelőtt:
Bsokványbuza őszre mintegy 20000 mm. 8.02, 8.01, 

8, 7.99, 7.98 és 7.97 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20000 mm. 6.44, 

5.43, 5.42, 5.41, 5.40 és 5.39 frton.
Hivatalosan felmondatott c hónap 22-ikére 12000 

mm. tengeri és 3000 mm. zab.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén mérsékelt volt a forgalom ; az irány 
elemién lartú-an lanyha és gyengülő volt, végül üzérke­
dés! vásárlásokra kis javulás állott be. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 20000 mm. 7.97, 
7.96, 7.95, 7.94, 7.95, 7.96 és 7.97 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20000 mm. 5.88, 
6.37, 5.88, ő.SÚés 5.4U Irton.

Tengeri július—augusztusra mintegy 10000 mm. 5.54, 
5.55, 5.56 és 5.55 fi ion.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza őszre........... , . . . . Irt 7.96 — 7.98—
Tengeri május—júniusra.................... » 5.39 — 6.41—
Szók vány zan őszre....................... » 6.06 — 6.03—
Káposztarepczc auguszt. szept.-rc . . » 10. J — 10. J —

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén mérsékelt volt és az 

irányban búzában a konlremine eladására igen lanyha 
és gyengült, a többi határidőkben nyugodt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 30000 mm. 7.97,
7.96, 7.95‘ 7.94, 7.93, 7.92, 7.93, 7.92, 7.91 és 7.92 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 5.38 
és 6.39 frton.

Esti 6 órakor zárulnak:
Szokványbuza őszre . . . ,. frt 7.91 — 7.93—
Tengeri május—júniusra.............. .. . * 5.38 — 5.40—
Tengeri juiius—aug.-ra.............  « 5.53 — 5.55 —
Szokványzab őszre..............................« 6.05 — 6.07 —
Kápoaztarepcze augusztus - szcpt.-berre « 10. j — 10.* —

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge voll a forgalom.
Szalonna városi lúgun-zárit itt áru 43 frton köttetett.

Értéktőzsde.
A szilárdabb irány, mely a tegnapi vasárnapi forga­

lomban mutatkozott, ma is túlsúlyban maradt, mert a 
kedvezőbb külföldi jegyzések támogatták és úgy járadé­
kok, mint hilelrészvényuk jelentékenyen emelkedtek. A 
szilárd irány úgy az utótőzsdén, mint az esti tőzsdén is 
érvényben maradt. A forgalom azonban szűk korlátok 
között mozgott.

ElctŐzsde.
Az előtőzsde szilárd irányban indult. Osztrák hitel­

részvény 278.40—279.40-en vásároltatott, maradt 279.30 
pénz, magyar hitelbank 287— 287.50-en, magyar arany­
járadék 104.021 — 104.20-ra, magyar papirjáradék 95— 
95.05, magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 90-en vá­
sároltatott.

11 óra 30 porozkor zárulnak; Osztrák hitelrész- 
vény 279.30—279.40, magyar aranyjáradék 104.16—• 
104.17*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén berlini jelentésekre tovább javult az 

irány. Osztrák hi lói részvény 279.50 és 280.70 közt in­
gadozván, maradt 280.20 pénz, magyar hitelbank 
287.60—287.75-ön vásároltatott maradt 287.75 pénz, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 90.10—90.30-on 
köttetett. Befektetési értékek közül forgalomba jöttek, 
magyar aranyjáradék 104.16—104.27*-en, magyar pa- 
pirjúradók 95—95 Uö-ön, magyar jelzáloghitelbank 6%-os 
záloglevelei lOD/g-on. Egyéb értékekben nem volt for­
galom.

1 óra 30 perozkor zárulnak i Osztrák hitolrészvóny 
280.211—280.30, magyar hitelbank 287.75- -288, magyar 
aranyjáradók 104.26—104.27*, magyar papirjáradék 
95.05- -95.07 í.

Praemlumüslot; Osztrák hitelrészvény holnapra 
2*—forint, nyoloz napra 7—8 forint, egy hónapra 
12—13 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsde szilárd irányban folyt le. Osztrák hitel- 

részvény 280.40 és 280 közölt ingadozott, maradt
280.30, magyar aranyjáradék 104*—104.20-on vásárol­
tatott.

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 280.30 — 280.40, magvar aranyjáradók 104.20—
104.30.

Esti tössde.
A délutáni magánforgalomban osztrák hilelrészvény 

280.50—280.80-on vásároltatott. Az esti tőzsde szilárd 
maradt. Osztrák hitelrészvény 280.60—280.70, magyar 
hitelbank 288.50—288*-on, magyar aranyjáradók 104*-en 
vásároltatott.

6 órakor zárulnak: (Osztrák hitelrészvény 280.70— 
280.80, magyar hitelbank 288—288.25, magyar arany- 
járadék 104.26—104.27*.

Sertéakereakedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 17. Az üzlet változatlan. — 
Magyar urasági öreg nehéz 42—43.— forintig, 
fiatal. nehéz 44—45 forintig , fiatal közép 4-4—45.— 
forintig, fiatal könnyű 43—44 forintig, közönséges 
(szedeti) nehéz 42*- 43 forint, közéj) 42*—43 forint, 
könnyű 43—44 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz 43.*—44 forint , átmeneti közép —.—.— fo­
rint, átmeneti könnyű —.42 43 forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz 41—42 forint, átmeneti közép .— forint. — 
Szerbiai nehéz 42—43 frt, közép 42-43 frt, köny- 
nyü 42—43 forint. — Hízó 1 éves —.—.— ló­
rin}) liizó két éves makkos élősúlyban 4®/0---------
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —. az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4% levo­
nással kilogrammonként értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4®/0-os levonással —.—forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőssde.

Béoe, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) A mai elu- 
tőzsdén barátságos volt a hangulat. Különösen hitelrész­
vényekben fedezett a helyi üzérkedés éa vásárolták bu­
dapesti számlára. E vásárlások okai az orosz kai sön 
konverziójáról szóló hírek voltak. Valuták változatlanul 
szilárdak.

U órakor aárulnak: Osztrák hitelrészvény 279.30,
magyar hitelbank 287.25, osztrák tartományi bank 
228, tramway 202.20, osztrák-magyar államvasut 225.25, 
Károly Lajos-vasut 195.50, déli vasút 105.25, elbavölgyi 
vasút 161.75, török dohányrészvény 69.25. májusi já­
radék 85.16, magyar aranyjáradék 104.32, busz Irankoa 
arany 10.04*.

Déli tőseda.
A déli tőzsde jobbára névleges árfolyamokkal nyilt 

meg. — Jegyeznek: Osztrák hite részvény 279.40, ma­
gyar hitelbank 287,osztrák tartományi bank 228, osztrák­
magyar államvasut 226.30, Károly Lajos-vasut 195.26, 
déli vasút 105.25, elbavölgyi vasút 151.75, török 
dobányrészvény 69.25, májusi járadék 85.16, magyar 
aranyjáradék 104.35, magyar papirjáradék 94.90, hint 
frankos arany 10.04*, német birodalmi márka 62.07*.

Később részben javultak az árfolyamok, de azután a 
berlini jegyzések befolyása alatt ismét cllanyhultak.

2 órakor iárulnak : Osztrák hitelrészvény 279.90, 
angol-osztrák bank 115.50, unióbank 70.25. bunkegyosület 
108, magyar hitelbank 288, osztrák-magyar állam- 
vasút 224.50, Károly Lajos-vasut 196, dunagőzhajó- 
zási részvény 402, Lloyd-rcszvény 697, északnyugoti vasút 
165.60, elbavölgyi vasút 150.75, tramway 202.75, déli 
vasút 106.50, májusi járadék 85.10, osztrák aranyjára­
dék 115.30, magyar aranyjáradók 104.42, osztrák 
1864-diki sorsjegy 171, bécsi községi sorsjegy 123.80, 
busz frankos arany 10.05, német birodalmi márka 
62.10, magyar papirjáradék 94.95. Llgyengült.

Bóos, május 17. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar fölltehermentesitési kötvények 105.20. 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 105.25. 5l/|«/0-os 
magyar földhitelintézet! záloglevél 100.40. Erdélyi vasút 
189.75 Magyar keleti vasút 117.50. Magyar ny. sors­
jegy 119.20. Szölődózsmaváltsági kötv -nyék 100.—, 
6°/0-os aranyjáradók —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 123.80, 
Magyar 4°/o-os aranyjáradék 104.37. Magyar vasúti köl­
csön 153.—. Magyar hitelbank 287.75. Alföldi vasai 
192.25. Magyar északkeleti vasút 177.25. Keleti vasút, 
elsőbbség 1 : .60. Tiszavidéki vasut-rószvény 262.76. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 90.— 
Kassa-oderbergi vasút részvény 153.—. Magyar papit* 
járadék 94.92. Dohány-részvények —.—. Leszámítoló- 
bank —.—. Temes Béga —.—.

Béos, májú« 17. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hilelrészvény 280.—. Déli vasút 106 —, 
4°/0-os aranyjáradék 115.30. Váltó Londonra 126.85. Ká* 
roly-Lajos vasul 195.60. 1864-ea sorsj. 171.25. 1860-as 
sorsjegy 138.50. Török sorsjegy 19.—. Angol-osztrák 
bankrészvény 116.— 4,2°/o-oa ezüstjáradék 85.38. Osz­
trák államvasut 223.75, 20 frankos 10.05, 4-2°/0-os pa- 
pirjáradék rószv. 85.17. Osztrák hitelsorsjegy 176.75 
Osztrák-magyar bankrészvény 877.—. Csász. kir. arany 
5.92 Német bankváltók 62.05. Elbavölgyi vasút rószv. 
150.50. Wiener Bankverein részvény 108.—. Dunagőz. 
hajózási rószv.-társ. 403. Bágyadt.

Délutáni ós esti magánforgalom.
Béos, máj. 17. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák hitel­
részvény 280.30, osztrák-magyar államvasut 224.50, ma­
gyar aranyjáradék 104.42.

A délutáni magánforgalom meglehetősen szi­
lárd volt: Osztrák hitelrészvény 280.80 és 280.60 után 
280.20, osztrák-magyar államvasut 224.60 után 226.26, 
Károly Lajos-vasut 196, magyar aranyjáradók 104.42 ét 
104.47 után 104.45.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
részvény 280.75, osztrák-magyar államvasut 2255.0, ma 
gyár aranyjáradék 104.45.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, máj. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak. Osztrák hilelrészvény hol­
napra 2*—3 frt, nyolez napra 6f—7* frt, egy hó 
napra 12—13 forint, három hónapra 21—22* frt- 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 13*—14* fo­
rint, Károly-Lajos-vasut egy hónapra 13*—14*frt; dóB 
vasút egy hónapra 11—12 frt; magyar aranyjáradók 
egy hónapra 2*—2f százalék, három hónapra 4—4* 
százalék.

Magánkamatláb : Első váltóra 2*—3 százalék, táró
labbi látra és telepitett váltóra 3*—3| százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, máj. 17. (Az Egyetértés tudósítójának távirata. 

A mai tőzsdén még lanyhább volt az irány, mint t 
múlt héten. Az üzérkedés, daczára az alacsony árak 
nak még mindig ad és minthogy jelentékeny reálizálé 
sok is történtek, a kínálat túlnyomó. Köttetett: Buzi 
május—júniusra 8.23—8.17, őszre 8.26—8.24, rozi 
őszre 6.75—6.74, zab őszre 6.56—6.55, tengeri május— 
júniusra 5.87—5.84, juiius—augusztusra 5-96—5.90 fo 
rinton. Felmondatott ma 3500 mm. búza, 2600 mm 
zab, 2500 mm. tengeri.

Délután a baisse tovább terjedt. Búza májue- 
juniusra 8.14, őszre 8.17 frton adatott. Rozs tavasrn 
névleg 6.15; őszre 6.71, zab tavaszra 6.61—6.63, őszn 
6.50. Tengeri május—júniusra 6.82, juiius—augusztusa 
6.88 frt.

Kész áru üzletielen éa budapesti jelentések» 
nyomott.

Sesz ára változatlan. Kész gabonaáru jegyez 24' 
—24* frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
A r árfolr

Külföldi értéktBudék eárlsta.
Iramok az Illeti! helyt elokátorok «eint kieseimben, meMn 

»»KV altimára ártondSk, o az«rint a mellékeli paritól le kéetpénire refl 
médiára llletáloz altimára értendS. A kíepimuártolyaiaok S-ril, e médián 
Al-inol, az altimára (7-ral vannak megjelölve. Magitól értetődik, hogy • 
fenti átszámításokhoz még a traneaktlft-kültaégelr, további a raedle-ej 
nUlmo-ütlolyamokhoz azonkívül míg a mlnduneon budapesti proloi^ucztá 
tételek is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti lőrédét 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árölyam 100 márka vteta = 62 frt 6 k 
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Májas 17.

pARig.
WVo-oí járadék . , . ,
fii/VVo-os « . . . ,

ynr állainvasnt . .

IhlloVréizvónytársasAg
•Fmnczla törleszthet') járadék . 
Osztrák 4°>oo runny járadék . . 
Magyar vasúti kölcsön . .

Kliík
iradék

Magyar p^viltó-h^k f

Magyar országos bank............................A

BERLIN.
Osztrák V/o-oa papirjáradék - , , . 8

« 4.0/o-os ozöstjiradék*. '. ". K
• éö/e-os aranyjáradék. . . . K

Magyar aranyjáradék.............................V
• 50/n-os papirjáradék . . . . ü
• keleti vaeutl kötvények. . . 8

Keleti 50/o-ns v. elsőbbe, kötv. ... 8
Osztrák hitelrészvény............................V
Magyar hitelbank...............................■. V
Osztrák-magyar államvasut . ... 17
Osztrák déli vasat..................................ü
Károly-Lajoe vasút..................................ü
Kassa oderborgi vasút . . ... .8 
•Román vaeutl részvények ....
Orosz bankjegy........................................
Váltó bécsi placzra .........................
•Keleti kölcsön II. kibocsátás • • . 
Magyar ielzilog-hltolbank.....................A

• leszámítoló cs pénzváltó-bank 8
• országos bank............................8

FBANKTöRT.
Osztrák 4,°/o-os papirjáradék. . , .8

» 4,'Vo-os ozllstiáradok .... 8 
« 40,>os aranyjáradók .... 8

Magyar aranyjáradék............................O
„ « 60/0-03 papirjáradék .... 17
Osztrák hitelrészvény............................ 0
Osztrák-magyar báni . . "
Osztrák-magyar államvasut 
Károlv-Lajoa vasút
Osztrák dili vasul...........................
Erzsébet osztrák nyugotl vasat. . 
Mngyar-gácsországi vasút . .
Tiszavidéki v. olsűbbs. kötvények .
Váltó bécsi piacira....................
é'V/o-os földhitelintézet! ztloglevt! 
Magyar leszámítoló és péuzváltó-bs
Magyar hitelbank..............................
Magyar jelzálog-hitelbank. . . , 
Magyar országos bank ....

Ár­
folyam

82.66 
t09.20 
455.- 235 —
84.66

68.40
88Í76
91.60
88.90 
76.50 
80.80

108.75468.—
802.—

79.75
61.80

199.90
161.10
61.90

68.70
ek.to
68.70 
93.40 
83.60 
76 II 

225— 
707 —
179.75
158.75 
64.89 

198.25

87Í95
180.92

81.—

n.. IhUlunboxet u
utolsó .irtat 

P®»4 hoz képest 
egyenleg 0Bltr_ érté tini

224.6»
107.67

86.16

85.73 
116.18 
104.59 
95.44 

100 46 
129.20 
180.42

28A67

197.64
152.86
184Í08
82.01

86.62 
10S.lt 
85.67 

116.0 t 
104.15 
95 80 

880.02 
880 39 
224 07 
1074)1 
107.87 
244 86
108*88
68.05

10045

+ 0.27

+ 0.48

+ 0.27
— 0.87

+ Tű
- 046

lSSfl

Trie»«
irata). IgJ 
jegyeznek! 
Napoleon I 
aranyjáraj
trák hitel 
dék 96.951 

Berlini 
irata.) 2 f 
az irány, 
Osztrák ^
de csemH 
eladásom 

Berlini 
galom iii<i 
bécsi árfcl 
rók dobál 
ben kedv!

Berlini 

radék 
gyár állam 
Lajos-vasl

Pária, I
irata.) Azl 
vásáriásol

IS orJ
járadék 81 
98.80, m| 
csőn 15.Í 
ottoman 
vény 21$ 

3 óra 
jók 82.6| 
dék 84.5E 
államvasu 
629. Szihj 

Párle, 
irata.) Ál 
nek: Válj 
matláb 2i

Pária ,1
szesz tai f

Béri
bágyadt,

Átszámítási

OUJ

Bnz- folyój

— Utn"
Liszt 12 ra

- jubui
utol» 
folyó

-
— i.t'lsd 

■gotz foiyó|
— jum

Buz.t májú*
— SZ",l*

Rozs májú
— szoptq

Olaj mája
— szer

Szesz reá
— nugnsj

Bűze májú 

Ross maiu 
Olaj májusi 

Szósz kész

— y
Bepozef 

Basa mája

— juiiusOlaj kc»ri|

Rab* .'
Olaj» .
Rozs .
Repose .

GAZ!

OroBl
fagyos szc 
el. Igaz, lj 
de akkor 
repezén ki 
nek, az ő* 
véleményt 
kelt tengői 
esc': :ly ré| 
kúebb-naf 
átlagosan 
íol v ton ige 
a múlt héti 
károkat tel 
idő szerinti 
s lta az ií 
legjobb rój

Gäbe

zab. 
tengeri

kBlos . 
káposrta-rop
bánsági regi

Megy. Mr.
• «fT. kir. I 

agyér | 
»agyar

Magyar 18 
Magyar ib7 
Magyar 187 
MMT. Wr. I



J1886
DE.

|ta.) A mai elit­
esen hitelrósz- 
v4sárollók bu- 
orosz kölcsön 

változatlanul

_vény 279.30, 
ltományi bank 
ímvasut 225.25,
1.25, elbavölgyi
1.25. májusi já- 

husz trankoa

amokkal nyílt 
279.40, ma- 

fk 228, osztrák- 
-vasut 195.26, 
151.75, török 

85.15, magyar 
91.90, hing 

[márka 62.07f 
F de azután a 
lanyhultak, 

szvény 279.90, 
b-inkegypsület 

“agyar állam- 
ilunagőzhajö- 

laknyugoti vasút 
202.75, déli 

Irák aranyjára- 
>1.12, osztrák 
[rscgy 123 80, 
odaírni márka 

fiRiill.
ivataloa zdr- 
vónyek 105.20. 
6.25. 5»/|«/0-oa 

Erdélyi vasút 
yar ny. sors- 
-yek 100.—, 

orejtigy 123.80, 
yar vasúti köl- 

Alföldi vasúi 
Keleti vasút, 

vény 262.76. 
észvény 90.—. 

[Magyar papin. 
Leszámítoló*

•vatalos zár* 
vasat lOlí.—. 

ra 126.85. KA­
TI.25. 1860-as 

Angol-osztrák 
ik 85.38. Osz- 

4‘2°/o-08 pa­
ir sj egy 176.75 
ász. kir. arany 
yi vasút részv.
3.—. Dunagőz.

.lom.
íjának távirata.) 
osztrák hi tel­

it 224.50, ma-

lehetösen azi-
s 280.50 után
után 226.26, 

Jók 104.42 és

osztrák hitel- 
t 2255.0, ma

zsdén.
■utójának táv-
elrészvény hol- 

frt, egy hó- 
21—22$ frt- 
13Í—14) fo- 
HJ frt; déli 
aranyjáradék 

ónapra 4—4j

tzázalék, távo 
Izalék.

bBL
[janak távirata. 
Irány, mint i 
llacsony árak
tény reálizálá 
Éltetett: Bűzt 
p—8.24, rozs 
Ingeri május­
ra 96—5.90 fo 
Iza, 2600 mm

laza május— 
iRozs tavaazn 

-6.63, öszn 
I—augusztusn

jelentéseim

jegyez 24'

)ÉK.
diniben. n«SMN 

zéespéuxre vagy 
; K-rti, a rnedlótf 
r tetőd«, hogf • 
It'bá s media- é* 
pceti prolu i .'uczlo 

I ou !ap«tl tőzsdéi 
lets - ea frt 6 k

utolsó zárlat 
box képeit 

t1’*: isztr. értekbez

+ o.ts

$

+ 0.87
— 0.87

+ 0.09
_ 0.01 
— 0>i

1886
Trtesxt, máj. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata)- Igen szilárd irány mellett 2 óra 30 pcrozkor 
jegyeznek : Váltó Londonra 126.87, olasz váltóra 50 15 
»Napoleon d'or 10.05, májusi járadék 85.15, magyar 
aranyjáradék 104.35, magyar papirjáradék 94.90 osz­
trák " hitelrcszvóny 2S0, Lloydrészvény 696, olasz jára­
dék 96.95, olasz lira 50.15.

Berlin, máj. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 2 óra 50 perczkor. Eleintén átalán szilárd volt 
az irány, különösen bankok a fedezések következtében 
Osztrák vasutak részben magasabbak. Járadékok tartvák 
de csendesek. Később osztrák-magyar államvasut bécsi 
eladásokra gyengült. Magánkamatláb ÍJ százalék.

Berlin, máj. 17. (Tőzsdei tudósítás.) Mérsékelt for­
galom mellett játékpapirok és osztrák vasúti részvények 
bécsi árfolyamukra javullak, usztrák déli vasúti és tö­
rök dohányrészvények a nagyobb bevételek következté­
ben kedveltek. Járadékok, különösen oroszok, keresettek 

Berlin, máj. 17. (Utótőzsde) Magyar arany já­
radék 83.70, osztrák hitelrészvény 452, osztrák-ma­
gyar államvasut 3624, osztrák déli vasút 191 Károlv- 
Lajos-vasut 79.26. Szilárd. ’ y

Párle, máj. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az uralkodók lalálkozása orosz területen fedezési 
vásárlásokat idézett elő járadékokban.

iS óra. jO perczkor jegyeznek: 3»/0-os franczia 
járadék 82 52—82.65, uj járadék 82.05, olasz járadék 
98.80, magyar aranyjáradék 84.37, török vasúti köl­
csön 15.20, egyiptomi 348.75—350, uj spanyol 57.81 
Ottoman bank 530, Credit Foncier 1368, Szuez-rész- 
vény 2122.

3 óra 40 perczkor zárulnak: 3°/0-os jára­
dék 82.65, 4.10/o-os járadék 109.20, törleszthet jára- 
dók 84.55, magyar aranyjáradék 84„, osztrák-magvar 
államvasut 455, osztrák déli vasút 235, ottoman bank 
629. Szilárd.

Párle, máj. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata. 1 Az utotőzsdén ti óra. In perczkor jeguez- 
nek: Váltó Londonra 25.25, orosz nhrl 247. Maoánka- 
matláb 2i százalék.

EGYETÉRTÉS, KEDD. MÁJUS 18.

p- reggel. — Holdtölte reggel

ka-

KüLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Pária,máj. 17. Búza és liszt csendes, olaj szilárd, 

szesz tartva.
Berlin, máj. 17. Búza tartva, rozslf javult, zab 

bágyadt, olaj és szesz lanyha.
Külföldi árotflaidűk sArleta,

Álea.-nlUxi árfolyam a német piaczúkra 100 in j.-ka vista 62.15 frt, 100 frk

Május 17.
rÁBia

Bnz’ foTyrt hóra . . . .

— juIim-aueuEzluara . .
— ot"lsó I hóra . . .

Liszt 12 márkás folyó hóra .

— juliuB-augusztuara . .
— ülő)», i hóra ....

Olaj folyó hóra....................
— júniusra..........................
— julius-rm.-'iixttma . .
— "t' lsó t hóra . . . 

■gesz folyó hóra. . . . -
— júniusra.....................
— julius-angusztusra . .
— utolsó 4 hóra . . .

BBBLUJ.
Bast rcájiií-ji.r.iu-ra . . ,

— szó; tember-októberre . 
Rozs május-juniuzra . .

— szerdemher-októberre .
tab május-,uniusra . . .

— jonius-jnlmsra . .
OlsJ május-,uniusra - . .

— szeptember-októberre • 
Bzeiz május janinkra ■ . .

— au.-UEZ us-ezeptemberro
STETTIN.

Basa mijus-juniusra . ,
— szeptember-októberre . 

Rosa május-juniusra . . .
— sz'-ptem cr-októberre. 

OlsJ májns-jnnlusra . . .
— szept mber-oklóbarre . 

Szesz kész szállításra . .
— május-juniusra . .
— jiilfuE-nugusztnsra . . 

augusztus-szeptemberre

KÖLN.
Basa májasra . . . j ,

— júliusra.....................
Róza májusra.....................
OlsJ 'kosz szállításra ! ! *

— májusra....................
BOEOflZLO.

Basa............................. X . .
tab...........................................
Olaj« .......................................
Rozs........................................
Repose^.................................. .....

f \r"

21.10
21.51
22.10
22.75
■16 !I0
-17.50 
48.10 
49. - 
56 25
56.50 
57.—
58.75 
46.—
40.50 
46 75
46.50

154.— 
160.25 
137.- 
139.— 
124.- 
124 -
43.40
44.80 
37 80
39.40

148 50
162.50
132.—
136.50
44.50
45.50 
37 60
37.80
38.50 
39.20

17—
17.30
13.30 
13.60 
23.- 
22.80

16.—
35Í30
13.90

„ IKUIOnbOset
Budapesti utolsó zárlat- 
egyenleg \ hoz kéoest 

utztr. crtikben
10.60
10.80
11.11
11.44
14.83
15.01
15.21 
15.17 
28.27 
28.39 
28.6 4 
29.52 
■5.18
25.45 
25.58 
25.45

9.56
9.94 
8.50 
8.62
7.94 
7.94

26.93
27.79
23.16
24.15

9.21 
10.08
8.19 
8 47 

27.61 
28.23 
23 33 
23.46 
23.89 
24.20

10.55
10.74
8.25
8.44

28.54
28.28

9.93

22.21
8.62

0.06

0.12
0.03
0.12
0.25
0.25
013
0.13
0.13
0.13
0.13

0.01
0.01
0.04

0.02 
0.02 
0 70 
0.53 
0.38 
0.45

0.01
0.01

o!o4 
0-33 
0.33 
0 39 
0.26 
0.39 
0.68

001 
0 07 
007 
001 
0-52 
0-54

0.27
0.01

NAPIREND: Május 18-án.
Kantár, Kedd - Róm kath.t Erik vértanú. - Prot

M ”ux,0r,0g;0ro,3Z : (máJ'us 6-) Jól)- - Zsidó : (ijar 13 
— Nap kél 4 6. 21 p., nyug. 7 ó. 32 p. - Hold kél 7 
07 p. este, nyug. 4 6. 52
3 ó. :t p.

Pénaügyminiaater fogad d. u. 3—4.
Földrnivolés-, ipar- ős kereskedelemügyi minisster fo

gad d. íj. .1—4.
Horvát minta.tér fogad d. e, 10—d. u. 2.
A 1c pviueltihás ülése d. e. 10 órakor.
Mnnkucny : Mozart véj-porcaei a műcsarnokban 

(.\ndi9issy-ut Wl j d. c. 9-től ,1. „. 6-ig. Belépti díj 50 kr 
vörÖB-horaiBt-egylet Eraséhot-hórháaa fBudi,déli pálya- 

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
ti: óra között.

Nemzeti múzeum: régiségtár d. e. 9 d. u. 1. 
Iparzui-vÓBzoti museum az Andróssv-uton d. e. 9-től

(I. u. 1-lg.
Műszaki iparmuzoum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva cl. e. 9-l-ig és d. u. 3-5.
Egyetemi fttvóezkept az üllői-uton d e- 8—12 éa d. u

z--ii őrá 2.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7,
Egyetemi könyvtár ii. e. 10—12 és d. u. 8—7.
Mneoumt könyvtár d. c. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr. Délután 

uiutiil váuyok szelídített oroszlánokkal és kígyókkal. 
MarKitsziSotre hajó indul félóránkint. A szigeten 

to na- és uzigányzene.
Grand Cufó Restaurant de l'Opera, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hív. lap május 16-ki számából
Árverések a fővárosban. Steits .!. 1107 frt 30 

krra becs. ingóságai május 20. (zsibftrus-uteza 1). To 
mola Ferencz 1200 írtra becs. ingóságai május 18. (gyár- 
utcza 64).

Árverések a vidéken. Gazsó Márton 1044 frtra 
becs. ingatl. június Ili. Felső-Korompa. (Nagy-Szombat)
I etrich Jakab 220*1* frt 87 krra becs. ingóságai május 
27. Stridó. (Csáktornya). Kupuszárovits Miklós 8325 
forintra becs. ingóságai május 27. Nagy-Becskerek. Ricsz 
Mátyás 633 f tra becs. ingóságai július 13. Szent-Endre 
(Pestvidéki kir irvszék).

Csődhirdetmény. Altman Ferencz tarjáni lakos ellen 
bej. június 18. Csődbiztos: Jelcncsik István törv.-széki 
bíró. tömeggondnok: Ehrlich Ignácz.

Caodmegnzüntetós. Anisfeld D. h.-m.-vásárhelyi la­
kos ellen.

Tanári pályázat. A miskolezi katb. algimnáziumnál 
az 1880—7 tanév kezdetétől két k'asszika-philológiai 
tanszék, melyeknek egyikével a német nvelv tanítása 
egybe van kötve, betöltés alá kerül. Ezen állomások 
mindegyikével évi 1200 frt fizetés, 200 frtnyi lakpénz 
és 100 frtnyi ötödéves pótlék jár. A pályázatok június 
10-ig nyújtandók be.

Pályázatok. A székesfehérvári kir. törvényszéknél 
írnoki, — a budapesti kir. postahivatalnál ellenőri, — 
Bardoczon körjegyzői, — a nasy-mibályi kir. járásbíró­
ságnál írnoki, — Szeni-Mihálylelkén postamesteri, 
budapesti kir. ügyészségnél alügyészi, — a budapest- 
angyalföldi m. kir. orsz. elmebeteg ápoldában főorvosi 
állomásokra.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORÁT

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

A vetések állása.
Orosháza, máj. 16. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

fagyos szentek minden kártékony nyom nélkül vonullak 
el. Igaz, hogy hírnökeik e hó 6.' és' 7-dikén jelentkeztek 
de aakor is hála istennek nagyobb kárt nem okoztak. A 
repezén ki-iil, mit kisebb gazdáink nem igen tenyészte­
nek, az őszi vetések semmi kárt sem szenvedtek nyári 
vélemények, u. m. krumpli, pasziifr és a már itt-őlt ki­
kelt tengeri úgyszintén dombos beken fekvő szőlők és 
őse: -Iy részben a gyömöícsösck a fagy következtében 
Ki| bD-nagvobb mértékben kárt szenvedtek ugvan, de 
é* agosan a Kár jelentéktelen. Az időjárás 8-dika óta 
tolvton igen kedvező, többszörös lecsapódások is voitak 
a múlt héten, melyek a derek által I elvlyel-helvlvei okozott 
károkat tetemssen helyre hozzák. A vetésűk állása ez 
ide szerint nagyon kielégítő, aggódásra semmi ok sincs 
s ha az időjárás tovább is kedvező marad, magunkat a 
legjobb reményekkel biztathatjuk.

Európa szálloda.
Gr. FeszMich B. Kraina 
Dr. W liehet eh I. Zágráb 
Stern M. N.-Várad 
Haolf G. Amslerdam 
Fitcomb J. Now-York 
Lambcrrcr Gy Gyfir 
L- ivv Gy. Zürich 
Friedmann ti. Munkács 
Fack G. Becs

Hungária szálloda.
Dr. Feles: Gy Slanislau 
Potoczky U. Bcrzók 
Thanholfcr M. Zágráb 
Moyer I*. Berlin 
Fc forovils L. Bocs 
Schoarik D. Moldova 
Lobma ver Iné Újvidék 
Kovacstcs R. Újvidék 
Nagy S.-né Baja 
Withheld Zs Manchen 
Aslofmann A. Köln 
Eglolf L. Fáris 
Mngnier K. Paris 
Sc-.toss I). F. London 
Frdelyi Gy. Baja 
Zomfcorcsevics F. Szabadka 
Vercsay Gy. N-Becskerek 
Dr. Rauimir J. Bclgrád 
Euphrat K. Mécs 
Schachtner Gy. Bccz 
Kolinsky J. Becs 
Bremer S. Lőcs 
Priborsky K. Becs ’
Groiss M. Pozsony 
Popovits Gy U, vidék

Tigris szálloda.
Maszolcni G Sehcnikó 
Mazzoldni S. Sobcnikó 
Ma/zoloni P Sel onikó 
Briinanor A. Jászberény 
Fiscliliof V. N.-Sz.-Miklós

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Almásy T. gr. Arad 
Z'linsky 1!. gr Arad 
Wimpfen A. grófné Becs 
Pcjacsevich A. gr. Ludany 
Corpi J. Konslna'inápoly 
Filznrlham H. Irmdon 
tiatlhclcmy L. Paris 
tiiltó B. Sarosfa 
Krenter P. Becs 
Breltlnger G. Zürich 
Dr Hiller A. lléca 
Gelber A. B cs 
Dr. Winlcrnilz W. Décs 
Braun B. Bu lapéit 
Haas G. Schlagenwald 
Latinovics A. üuka 
Waunr A. Hcrzenhut 
Rí'.der L Bécs

Müller H. Bécs 
Lege_ G. Trieszt 
Dr. ilrfiithner I. Bécs 
Rciiniseh A Kreibilz 
Takácsy M. Becs 
Lamberlh Ch l.uxcnbura 
Fiirlh E. Bocs 
Z lesky I. lvf Tarnopol 
Dr. Hóim Becs 
Uhrmann M. Temesvár 
M yer G. Mainz 
Löwenyi L. Bocs 
Bohalsch 0. Becs 
Hecke! W. Bécs 
Janovsky W. Bocs

Nemzeti szálloda.
Bcckore E. gr. Linz 
Podmaniczky L. hr. Aszód 
Vay L. br. Borsod 
Nouszidler K. Pozsony 
I.ehotzky E. B.-Bánya 
Török I Gömiir 
Slmonyi B. Simony 
Latinovics J. Haja 
Séntha 1). Tasnnd 
Hodonyi L. Somogy 
Kishonlhy S. Himaszombath 
Glück M. Alvincz 
Splop P. F. Lemberg 
Ralclil P. Apa tin 
Börzsönyi L. Paks 
Rákóczy L. Nyitra 
Zmiloczok B. Kemoncze 
Hemm F. Pozsony 
More F. B.-Sellje 
Dr. Csele A. Veszprém 
Marinczer A Veszprém 
Arnold A. B.-Almás 
Dr. Roilich M. Apatin 
Frey I. Eszlergom 
Saáry D. Pápa 
Rado Gy. Nyitra 
Sugár V. Budapest 
Woisz K. ■ imaszombat 
Braun L. Miskolci 
Markovils J. Késmárk

London szálloda.
Grünbaum t. Bécs 
Kleim ,1 Becs 
Sonlexy K. A.-Maróth 
Müller V. Mentrousef 
llcutsch F. Budapest

M. Allamvasut-szálloda.
Thnly Zs. Losonci 
Gräber Gy Szonta 
Nagy M. Dcés 
Petri O. Munkács 
Ausländer M. N.-Várad 
Grflnwald A. N -Várad 
Dovida V. Bécs 
Simonyi G. Kecskemet 
Rudhnrt E. Laibach 
Szentiványi M. Dcés 
Dodeky B. S.-Ujhcly

Schwarcz K. Ilobreczcn 
Wizák Ch. Bécs j 
Kerekes E. N.-Várad 
Polnisch A. LScsn 
Vass L. Veszprém

Széchenyi szálloda.
Kloblnae V. Várasd 
Br. Kráüss E. Bécs 
Brakoilc H. Fiume 
Ueraun M. Pöslycn 
Hlmpfher H. Vukovár 
Horváth M. Topolya 
Dr. Strieda .1, Siófok 
Andor J. Sopron

Aranysas szálloda.
Reé I Ajka 
Gulncr P. N.-Abony 
Nag L. Szalmát 
Sáidiözy P. N .Ráta 
Vaslhgh F. Makó 
Sántha Zs Losonca 
Schloss A. F. Csebinye
Walter Fehérló szálloda.
Nagy B. R.-Szombat 
Horváth A. Erdély 
Marosy J. Qu a 
HalTny R. Csév 
Werloln E Pauli«
Szűcs J. Ercsi
Dr. Reményt K. R'-Almi*
Zakar J. Sarkad 
Csorba A. Komárom 
GeriS W. Kol s 
Sally J. K.-Hegyes 
Bíbor K. Triest 
Zaymus L. Bukarest 
Hall .1. Bécs 
Heller A. Becs 
Cz.eilcr J. Bécs 
Woisz .1. B cs 
Weisz M. Pozsony

Két korona szálloda.
Kondor B. Siklós 
Koch H. Szeged 
Bárdos 0. M irmaros 
Kochug H. N.-Perkáta 
Lukács K. Debreczen 
Kiss ti. Prága 
Lukács I. Komárom 
Hubert A- Szegazárd 
Pinter I. Gy5r 
Novak I. T.-Füred 
Popper M. Soprony 
Szálló A Esztergom 
Rengi E. Bécc

Pannónia szálloda.
Szalay K. Zombor 
Mokry S. B.-Csaba 
Dr- Frank F gyvernek 
Bardies J. Kis-Ujs állás 
Vojnics L.-né Sí- bailka 
Borhy K. Erdö-Tclok 
Bloszeay I. Debreczen 
Kasz M. Jászberény 
Holleniger K. Istvánháza 
Vevcr.n I. Somlyó 
Vuoheűch E. Modos 
Wanke E. Schünberg 
Csávás E Szolnok 
HolTinvcr K. Becs 
Slekker K. Kassa 
Koncsor M. Kassa 
Konpiczer K. Ordroha 
Tóth B N.-Surány

Fehér hattyú szálloda.
Ferencsik I. Furla 
Steiner M. Bicske 
Handler A. Újvidék 
Neuländer S. Rozsnyó 
Epstein I. Gy-Fehérvár 
Bálintífy P. P.-Gyál 
Prolíob K. Zombor 
Kaufmann L. N -Károly 
Rechn Iz A. Pápa 
Micsclbach S. Karozag 
Scheor K. B.-Gyula

Vadászkürt szálloda.
Sándor B. Zombor 
Farkas B. Potncháza

Bágya F.'Vshérvár 
Bánffy Qy. Makó 
Rónay R. Zombor 
Vojnlcz L. Szabadka 
Bruna IC. Prága 
Radvinyl j. Miskolci 
Wllllnger J. Rescblcza 
Gaisin Gy. Verseoz 
Klrolimager G. Temesvár 
Návay I. Makó .
Röder H. Drezda 
Be liaoh Gr Sltzta 
gnchwald F. Brünn 
Hart K. Köfiaoh 
Bing I. Nürnberg 
Klenz J Bécs 
Fischer Zs. Bécs 
Irgang 0. Bécs 
Stein A. Bécs 
Türkei L- Bőse 
Bass B. Bécs 
Goldnrhaiter J. Arad 
Haun A. Bukarest 
Mater P. Bukarest 
Mssuranlta I Növi 
Btudlnka F. Slnóbánya

Magyar király szálloda.
Békásy Gy. K.-Czell 
Tóth A. Németi 
Lukács L. Tácz 
Sternthal A. Gy.-Vnreány 
Hlrschlcr H A -Dombom 
Weindl M. Apatin 
Érti J. Bács
Praschnecker L. N.-Várad 
Gamauf V. Kolozsvár

ST. Kolozsvár 
er K. Sopron 
Schick Gy. Bécs 

ZUgcr A. Bocs 
Frankl K. Bécs 
Pollák H. Grács 
Szmctán F. B.-Gyula 
Brüll I. Prosnitz 
Licht L. Lemberg

Erzsébet szálloda
Búzát L. Eger 
Prantner L. Józsefváros 
Brukor ól. Pancsova 
Potaky A. Szolnok

Schmidt-Orient szálloda.
Rázsó G. Debreczen 
Secmayer N. Versed 
Cseré J. Dombóvár 
Schmer F. Verpelét 
Chinizár J B. Gyula 
Slrulmtscho'; J. Bécs 
Dr. Baibach B. Léva 
Császár G. BécsJI 
Rádonovlte V. Komárom 
Mczcy K. Dóvavénya 
Marosi J. Eger 
Schossberger K. Mosony 
Eisler W Torontál 
Kiss B. ti -Gyula 
Boros S. Debreczen 
Urbanek J. Aszód 
LangBmár J. Arad 
Treisz J. S^t-György 
Léwy M. ,\brány 
Tanyl J. Abrány 
Kali J. B.-Gyula

Holzwarth-Frohner száll.
Balogh A. Arad 
Diller E. Bern 
Thaly ti. Bern 
Wollingor L. Tata 
Keim L Temesvár 
Woiszmaycr H. Zwlttáy 
Dr. Weiszhut A. Becs 
Poppolbaum G. Bocs 
Birnbaum J. Béca 
Kubicsz V Béca 
F.hrenfcld S Bécs 
Fuchs D. Bécs 
Gutlma n H- Béca 
Budaspilz S. Bécs 
Lépoj J M Bécs 
Pllaum R Berlin 
Edelstein M Nagyvárad 
Alfoldy L. Szeged

Elhaltak névsora 1886, máj. 14—15-én.
Kotass J. 55 ó. mészáros VII szövetség u. 38. hagymáz. 
lblor Nagy 1. 41 0 napszámos Vili. köponty 11. II. tUdövész.
Vecznk P. 75 c. szabó Vlil. práter u. 16. tüdővész.
Grim tt. 17 0. kereskedő llldolob.
Vida J 48 ó. napszámos VII. dob n. 66. kimerülés.
Bo odek A. 23 é. cseléd VIII. Déry u. 8. tUdövész.
Pá8z.ti F. 35 é. kocsis VII hársfa u. 33. tUdövész.
Groller P. 56 é. napszámos Vili. fogyvergvar u. 8. tUdövész.
Szamai J. 32 ó. Vili. kárpát u. 13. tUdnv sz.
Lipnert S. 52 é. napszámos. VI. kis-lmjceár u. 1668. IQdövész.
Babai L. 47 e kocsis IX. mester u. 15. kimerülés.
Túri S. 89 é. lakatos Vili. Toleky-tér 8, hagymái.
Halmi M. F.7 ó. napszámos útról, tüdővizenyő.
Keroszlu 1 J. 3 é. IX. mester u. 15. kimerülés.
W»fn?,r Fr. 44 0. asztalos Vili. fuvaros u. 19. hagymáz.
Tóth R. V. 47 0. foglalkozás nélk. VII. a.-crdösor u. 8. tüdővé«!.
Hramm ni “íA 1 K?*" r\«!k"li .Xj1' k,rli” u' 22' tUdölogdagonat 
Brauné Gy. 48 é. ügynök agyhárlyalob.
Kerkén Zs 40 ó. napszámos V. nádor u. 80. tüdővész.
Holczmnnn P. 86 é. kocsis VII. zabella u. 7. lüdölob.
Hubecska J. 34 6. napszámos V. váczi-ut 23. tüdőlob.
Farkas A. 28 é. cseléd kimerülés.
Szczevor T. 37 é. napszámos IX. malom u. 12. rák.
Lukacs S. 48 é. hordár IV. lövész u. 11. tUdövész. 
bilinek K 5 é. bádogos Ha Vili. salétrom u. 6. roncsoló toroklob. 
nr?,Y,'k,Py: ? °' n7crK«a «a Vili német 11. 19. gilmök, r.
Poliák L. 2 é- aranyműves leányé VII. hársfa u. 12. tUdövész.
Keresztes1 M. 73 é. napszámos VII. szegényház u. tüdSIégdaganat.
Wo! s B J. 811 é. maga zonő Ili. Lajos a. 84 aggkór.
Mindek P 71 é. vendéglős III. tü őlob.
Zelebrini F. 24 e. hajós I. Attila u. 12. ezlvbaj.
Földesi I 54 é. napszámos III. kerék u. 10. tüdSIégdaganat 
Habciislroh M. 2 é. lakatos leánya III. föld u. 23. tüdőlob.
Krttul 5 0. porczellán fee tő fia VII. Csengery u. 6. agykérlob.

LEClACftSABB ELISMERÉS

Kapható Frtesknty TL,

Kitűnő gyójjyszer hurutos nyálkahártya 
es emésztési szervek ellen. Legjobb 

üdítő ital.

udvari szállítónál, 
vibbáminden gyógyszer- 
Ur ós fü.xzerkernskedés- 
ben és a forrásigazgaló- 
aágnál Gleichenbergban

Nagymező - -vutcza, ±r7. sz.
RMIT fe,!mP„lv |*i nővérek, duett-énekesnőknek ■ CKANQEÜ 

■*" ki!},“' iff- 1 ku:Y6|val, különösen mcgcmlllrndő, hogy Chan 
Is , ÍLVl ^kép vannak idomítva, hogy minden szólitás vagy 
irn ánrlii "?u,atv“nyaik.-\t• A legnagyobb Porthos iskolázod 
ira \an iiiomuva cs egyedül áU a maca nemében. Nagyszerű 

parlerrn gymnasztikusok és eroded zenei bau- 
LEOPOLDS 5 tagból. ^

optikumával, a néger lánczos ns énekes 
leslverck nagyszerű xylopbon művészek

-------------- -- tagból.
Marianne bécsi énekesnő, Mile Marietta 
o Baok k. a. énekesnő. Fellép Steidlor 
Bionaleur Begomer hasbeszélő ereded pan-

Maokway és Florua

M -o

M 61

(L

iiajerorszag.
Déli vasútállomás: Pöltschach.

Hírnevem Rlantcraarns savanynviz. HíiIorvíz- 
knra. Savóknra. l’ölndicatío: az eznósztósí szer­

vek megbetegedése. Kényelmes tartózkodás.
1306 újonnan megnyitott forrás

JJ STYRIAI FORRÁS“
különösen kiváló rendkivilli gazdag kettős szénsavas 
magnesium ár ól, mely 10.000-néI 45.3331 részre rúg

VizfOraRtár HOFFMANN JOZSEF-llél Bll limest. aVaiiómia-ii

SZÍNHÁZAK és mulatságok.

nyílt-tér.
1303 Orvosi tekintélyek által
vese, hunydara, köszvóny és hólyag bán- 
talmak ellen, továbbá a légző és emésztési 
szervek hurutos bántalmainál rendelve.

vator
---- égvónyes vasmentes savanyúviz ___

szénsavdús, lithium tartalmú forrás.
Borral használva Igen kellemes üdítő Italt szolaáltat 
Kapható ásványvlz-kcroskedósekben a legtöbb gyógyszertárban!

A Salvator-forrás Igazgatósága Eperjesen! 
Budapesten főraktár ÉDESKÜTY L. úva&l.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései május 17.

raj Irányzat

Bnsa
b«n«ági .................... 6

ei'ily

bek tolit..

100 kilogramm Minős.!' 100 kilogramm
«úlv ára

frttól frlig hcktoilt. írttól

76

— — _ _ 79
-- 81 -- .--- —.--

75
7.90 8 — 77 7.05 8.1)5
8.05 8.15 79 8.15 8.25
8.25 8.30 81

75
7.30 7 90 77 7.86 7.05
7.95 8.05 70 8.05 8 15
8.15 8.20 81 ----

75
7.90 8 — 77 7.95 8.05
8.05 8 16 79 8.15 8.25
8.25 8.30 8! —

7.90 8Í- 77 7.95 8.05
3.05 8 15 79 8.15 8.25
8.25 8.30 81
7ÍÍ5 7.50 77 7 55 7*60
7.65 7.70 70 7.75 7.80
7.85 7.110 81 ------

Gabona ó vagy új Irányzat Faj
II Minőségi 
“ súly 
I hektolitcrk.

100 kilogramm

frttól I írtig

ab. . - , . 
tengeri . . .

köles .
káposzta-repezs 
hánréri repeze .

csendes i 70_:2 0.35 6.61
csendes takarmány ! 61—62 6.20 5.60

égetni való | 62 -64 6 70 6.50
sörfőzdéi 61—66

csendes — I| 39-41 0.86 6.80
lanyha bánsági íj 76 6.40 6.45
lanyha másnemű 73 530 5.85

-
- || nélkül ] 5.80 5.75

- - ii 1 ---

káp.repeze

tavaszra

május-jun.
tavaszra

(i OS 
10»/.,-

Különféle
termények Irányzat Faj

Heremag

Repczeolaj.

Lenmagolaj 
Olajpogácsa 
Disznózsír .

Szalonna .

Faggyú. 
Száva .

Határidő 
Szilva . . .

Szilva-lz

Határidő 
Szilva-iz . .

Viaszk

csendes

lanyha

lanyha

szilárd

szilárd

luczeraa magyar. . .
franczia .....................
olasz ...............................
vörös ...............................
nyers azonnali szállít.
finomított.....................
őszi, kétszer finomított

vidéki ..........................
in. Iu. lézonsz. áru m. sz. 
városi logeusz. . . .
füstölt ..........................
olvasztott ....................
boszniai hordóban 1885.

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . , 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. oki—nov. 
zsákokban • 
szerbiai hordó »

» zsákb. » 
szlavóniai új .... 
bánsági új.....................

szlavóniai szept.—okt. 
bánsági «
magyar min. szerint .
szlavóniai.....................
magyar la.......................
szerbiai ..........................
boszniai ..........................
fehér la...........................
fehér Ila..........................

nyers...............................
sárga, csurgutott. . . 
világos szinü .... 
rozsnyói
szlavóniai . . . . .

szesz-élesztő . . ,

Pénz Áru

frt frt

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkulcl
ára

ÁLLAMADÓSSÁG.
J!r- aranyjáradék adómentes 100, 500, 1000 . . ,

‘‘1 Klr- aranyjáradék adómentes lo,O00...........................
agyar papirjarauek adómentes.........................................

MaSrüí a »2 frt o. é. .300 frank} . . . .
C,f*Tí, T,?8uU kölcsön 120 frt oiryes darabokban . . . . 
uorabn allamva-. au záloglevelek ....
Mrnaf Ív-ó' Íe|c!! vas,!l 'Mlamk . (olknl bs.) adóm. . 
Í\»AVt ims vM 'aaul ?,‘,anV v. züslb. .elsőbb.) adóm. 
mS államkötvény aranyban . . .
CÍJJ' i,lr' oyeromeny-kő csőn 100 frt . ..... .
«MT. kir. nysremény-kölcsön 60 frt.....................

«szol és szegedi kölcsön......................................

. 4% 
, 40/0 
. 60/0 
. 60/0 
. 60/0 
. 50/0 
, 5% 

6O/0 
6%

. *“/«

j 95.H-
■ 152 50 

I 162.76

I 10(1.5 ■
12-.73
117.60
116.—
118.75
1*4.—

értékpapírok

60JS4
40.46

4.70 
50 V,

12.75 
14.60 
14—

15.50
16.-

88.26
26.60

68.66
42.48

4.80
61.-

16—
16.69

28— 
84. -

186—

93.16
87.-

OtlUÜI
1885-re

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 114. Havi b. 16. 

Budappst, május 18-án.
Egy csepp méreg.
Vigjatúk 4 felvonásban. Irta 

Blumenthal Uszkár. 
Személyek: 

Mettenborn Nád ay 
Károly hg Horváth 
Wuidegg Mihályfi 
Hertha P. Márkus E.
Vahlberg gr. Bercsényi 
Biddy G. Csillag T.
Fabriczius Egressy 
Wendlingen Szacsvay 
Bruno Benedek
Brendel báró Vízvári 
Breitenbaclmé Lendvayné 
Lehnliardt Gabányi 
Drewitz Ilctcnyi
Werner szolga Pintér 
Ferencz » Szilágyi 

Kezdete 7j órakor. 
Holnap, május 19-én.

Bérletfolyamban: 
Seigliérc kisasszony.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 9. sz. 

Budapest, május 18-án. 
Turolla Emma k. a. ós Bram- 
billa F. k. a. utolsó föllépteül:

Az álarezos bál.
Nagy opera 6 felv. Olaszból 
fordította Böhm Gusztáv. Ze­

néjét szerzetté Verdi. 
Személyek:

Richard gróf Broulik 
René Odry

Amália Turolla E.
Ulrika. C. Saxlebner
Osrór Komáromi
Sámuel Tallinn
Tom Kőszcghy
Silvano Szekeres
Főbíró Dalnoki
Szolga Takács

Kezdete J8 órakor. 
Holnap, május 19-én.

Ab operaháe zárva.

nép-színház.
Budapest, május lh-án.

Felhő Klári.
A népszínház 1881. évi pályá­
zatán 100 aranynyal jutal­
mazott eredeti népszínmű da­
lokkal 3 felvonásban. Irta: 

Rátkay László. 
Személyek:

özv. Aba Gy.-né í’ártényiné 
Aha András Tamássy 
Felhő Klári Blaba L. assz. 
Felhő Katicza K. Tóth Ilka 
Fátyol Fcrkó Vidor 
Tenger Ádám Szathmáry 
Bálint Szirmai
Csik Vendel Németh 
Istók
Viola Éva 
Rokkánó

Szita Pista

Újvári 
Sik G. 
Klárné 
Eőry 
Szabó

Tömjén János Horváth
Rencze 
Magda 
Gyuri.
Egy legény 

Kezdete

Tóth A. 
Gyöngyösi I. 
Debreczeni 
Füredi 

.8 órakor. 
Holnap, május 19-dn.

A cziyánybáró.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. Jdr, opera-, nomioti- és 
nópuzinl)űzhoz IV. kor. Koronahero*eg-ntoaa 8. snám 
ala.t a (Harisch-bazárban) kaphatók ós előjegyezhetők.

Ma nagy hangverseny a cs. kir. 84. gyalogezred zene­
kara Stern Eile karmester személyes vezetése alatt — 

Kezdete <» órakor, bemenetdíj 20 kr.

ÁMássy Ignácz
papirkárpit-írydros Budapeston,

MS*- csak Andrassy-ut 12.
Az osztr.-magyar birodalom legnagyobb gy&rl raktára

papír kárpitokból
miili!!!" T0mU- ldlj;zlt"FckbG1 falakra és boltozatokra. - Gazdag tartatni'i 
nnntatapok a yidel; részére mindiz rendelkezésre állanak EpitőknekTéni. 
Ii széknek fcsbikr. ; cs kárpitosolíszitőknek különös kedvezmények. P

pradl-fapálczlhák, festett nl.laK-redőnyok t .jképokkcl vififir.-szőnyogck a legolceóbb gyári árakon^
Bndnpost, csak Andráaey-nt 12. 1519

hét, ^*91
Vasárnap, c hó 23-án, visszavouhatlannl utolsó mn- 

larljIlk az oroszlán- és klgyószelldltő 
MISS CORA es MISS ANGELINA. lagj

IDŐJÁRÁS május 17. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati Jelentése.

Állomások

Arad ..........................
Besztercze .................
Beszterczeliánya. . . .
Budapest....................
Csáktornya ..................
Debreczen.................
Kger..........................
Eszék...........................
Fiume............ ... . ..
Késmárk....................
Keszthely....................
Kolozsvár....................
Magyar-Ovár............
Mármaros-Sziget. .. .
Nagy-Enyed ..............
Nagy-Szebon...............
Nagyvárad.................
Orsóvá.......................
Pancsova .................  \
Selineczbánya...........
Sopron .......................
Szatmár-Németi . .. *
Szeged .......................
Szepsi-Szt-Gyürgy. , *
Szolnok.......................
Temesvár.................* *
'Dréncsőn...............*!
Ungvár ..................
Zágráb..................
Bécs..................*.!
Bregenz .............   ‘ j
Lesina...............
Pola...................... !
Prága.......................; ;

Lég- Szót

IENY 3
ÍNY 1

A hő­
mérséklet 

Celsius

66.1
65.3
66.1
67 4
68 3
64.1
67.5

63.4
66.8
67.8
64.7
67.6
65.3
62.5
63.6
63.6
64.9
67.8 
68.0
69.2
65.7
66.3
60.5 
67 4
63.6
66.3
64.5
68.7
68.5
63.3
67.2
69.2
65.5

©

E 2 
DNY 1 
NY 2

E 2 
ENY 2

DNY 1 
NY 2 
D 2

©
EK 1 
DNY 3

+ 10 5
+ 10.0 
+ 12 3 
+ 9.9 
+ 8.0 
+ 11.0 
+ 12.0

+ 12.5 
+ 7.6 
+ 8.6 
+ 11.0 
+ 10.4 
+ 9.7 
+ 12.0 
+ 12.3 + 10.0 
+ 14.6 + 122 
+ 7.4 
+ 9.2 
+ 9.9 
+ 10 5 
+ 11.8 
+ 12.4 
+ 11.0 
+ 5.8 
+ 11.9 
+ 9.2 
+ 96 
+ 9.2 
+ 15.7 
+ 13.2 
+ 9.7

Csapa­
dék s*.

18

U

Jelok magyarázatai ©= szélcsend, Q= tiszta, derült, 
®“ eItus’ í felhős, «= J felhős, borult,

es®íiz*“/h»0’ A jégeső, =— köd, oo-gőz, < — zi! 
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

táttekintése a mai időjárásnak :
Európában : A depresszió (757-759) a kontinens észak­

keleti, n nagy légnyomás (769—770) annak délnyugoti ré­
szeljen van. Az idő változó, helyenkint esővel, kevés hővál­
tozás melleit.

Hazánkban: Északnyugotias, helyenkint erős szelek 
mellett, a hőmérséklet kisebb, a légnyomás mindenütt jó­
val nagyobb leit, Az idő napos, felhős-borússal váltakozik. 
Kosok helyenkint voltak. Trencsénben jégesővel, Zágrábban 
zivatarral.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Általában változó, kissé 

hatni, helyenkint esővel.
szeles időt vár-

VIZÁLLAS 1893. május 17.

NéVBzorint
ál eter

Változik Névszerint
Meter

váltósa0 0
1516.t alat lölött alatt

Duna Tisza
2.14 áradt' M.-Sziget. . 0.02Komárom . 1.97 áradó V.-Namónv 3.89

Budapest . 2.26 Tokaj. . . . 2.70
Mohács . . 2.82 áradé Szeged . . . 8.72Vukovár. . Szolnok. . 2.80 áradóÚjvidék. . . 8.30
l’ancsova.. 8.26 Bodrog:
Orsóvá. . . 8.70 Sárospatak. 1.08 áradó

SzámozVág
Komárom . 2.11 Szalmát . . 1.42 _ apadó

Körös
Drávn B.-Gyula. . 0.83 — apadó

Barcs. . . . 1.59 — áradó Gy ma. . , 3.02 —
Eszék . . . 1.83 — áradó Maros

Száva Arad .... 0.60 — áradó
K i zek. . . 1.00 — apid" Búgra
Mitrovicza . 4.10 apa<Jó j Temesvár . 0.59 - apsdó]

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés április 

számában.
16-iJci

értékpapírok Utolsó árkelet Oiitalft
1885-re

19-—
80 frc. 
15 frc.

t—

Utolsó árkele

95 10 
153.-
153.25
M.' ■

113.'- 
120.-- 
119.50 
125. —I

1871-iki magyar allam-kőlcsönketvény font st.-ben. . . 
1873-iki magyar állom-kölcsörkütvény font .it.-lien. .
Magyar löldtehcrmcntesiteei kötvények...............................
Magyar RUdtohermonteeiteBi kötvények 18C7. záradékkal 
Maryar röldtehermonteeilcei kötvények temesi .
Magyar föMlehormontesitési kötvények 1867. záradékkal 
Magyar földlohcrmenlssitúsi kötvények horvátországi . . 
Mag)-ar földlelicrmonloaitcsi kötvények erdélyi . .
M agyar orsz. Jelzálog orbéri vállségkötvények Í100 frt) . 
Kir. liorv.-ozlavonjclzálog föMvállségkotvény (100 frt)
Fzőlödézsmaváltoágl kötvény (100 frt)...............................
Megy. klr. knmatozá klncel. utalvány 6 hőra (100 frt) .

Fgyeeltett államadósság papírban máj.—nov. .... 
Egyesített államadósság papírban fahr.—aug, . . , ,

.60/0

. 60/0

. 6% : 105.—

. CS/0 10.-,.—

. 60/0 105.-

. 6°, ö 105.—
. 60/0 105 —
• 60/0 105—
. 60/e 98—
. 50/0
. 60/e 09.75

~—

SS 85 10
«6 10

106.76 
105.75 
106 60 
105.60 
105.60 
105 50 
99.-

100.85

86.40
«640

vazu.amunad.'.'kíwra 1864. ^Ofrto.'é!

Maas!Pest város kölcsöne 1871.bö adóm a i 
Budapest főváros 1880-iki köles adóm 
Szerbiai nyeremóny-kölcsön ion frank I 
ncca varos nyereménykölca. 1874-ből

RÉSZVÉNYEK. 
aj Bankok, 

fc— Aneol-osztrák bank 
fc- Budapesti bankegyes. r. tára. . , . 

Morvát leszámítoló bank .
Magyar általános hitelbank . .
Magyar je zá og hitelhank ....
Magyar ielzálog-hitelb. II. kib. Id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Mogyer országos bank r. tára. . . . 
Osztrák hitel intézőt .
Osztrák-magyar bank ..........................
I. Magyar Iparbank .....................
í“e,LTterkedi,ni";anit-' •'

• Unió.-bank . . \ ' ' | | * )

6) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság .
B*«l élet- éa jiradék-blst. társaság ’ 
Első magyar általános bist. társ.. ! l| 

4— Fonclére pesti biztosító Intézőt.
Magyar-franoxia biztosító társaság 2M i 
Pannónia viazontbUlosltó társaság . ;
- ... *7 Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom 
Első budapesti . .
Erzeébet-malom . ,
Hengermalom. .
Lujza-malom . .
Molnárok és sütök .'
Pannónia . .
Viktória. . •

r .. <V Közlekedési vállalatok. 
'Adria. m. tengeri haj. r.-t. . . 
Alföld-fiumei ...
Arad-csanádl vasút..........................
Arad-körösvölgyi vasút ’ " ’ ’ .

Budapesl-pécei vaaut r. t .' .' .' • 
Debroczen-liojdunánáal v. o. r. . .
Deli vasút..........................
Északkeleti vasút . ! " ‘
Erdélyi vasút......................... ! ! .'
Győr-sopron-ebenfurti vasút." '. ! .' 
Kassa-oderbergi vasút 
Mngyar-gallcxiai vasút!!!!.’.' 
M. -ny. v. (székcsiehérvár-rvőr-gráczi) 
Mármaroei sóvuut r.-t, el., r. . . 
Oszlrák-magyar államvasut .... 
récs-barcei vasul
SzamosvCIgyi vasul L als! t. .' .' 
^‘"’fr-nagybánjal vasút els. rkb.. 
Tisza vidéki vasút t • • • •
Oaatrák donagőihalázial támaif

értékpapírok Utolsó arkelet

85.80 85.8 0
65.81 85.60

116 — 115 50
101.75 102.25
129 5C 130 50
138.60 130.60
140.— 141 —
171 — 172—
171 — 172.

100 50 101.50
106. - 108.59
109.75 110.-
101.50 102__
31 50 32 —

123.75 124 25

92.50 93.-

288 —

123.95 123.75
90 26 90.50

280,20 280 40
8fl0.

148— 149—
505.— 505-50

——

202- 204—
80S—

8010.—
71 —

188—
800.— 810—

620. - 
1170—

flío'~ 860. - 
616— 
801—299.—
410—
895—

862— 806—

192.76 198—

—V— — —

186.— 186.— _
löö.

11.60 178'eo
101 25

7«!» 153.60
170.60
174 -

83.60 04—
226.— >

—
52.75 
09— 1

M3 60 j

ZOOlPesti közúti vaspálya..........................
Pesti közúti vaspálya élv. Jegy , ,

t) Takarékpénztárait 
Budapest Hl kerületi .
Országos központi .......
Pesti első hazai.....................................
Egyesült Budapest fővárosi . J " * 
Magyar ált takarékpénztár r.-t. . .

1) Különféle vállalatok.
Alagút...................................................
Általános waggon-kölcsönző társaság 

Igsz.íKmagvarorsz. o kőszonb. r.-t. .
13-50 j Franklin- fársulat könyvnyomda .
40-— Könyvnyomda .Athenaeum»
76.-- Pesti könyvnyomda réazvony-társ. .
Íj- Pallas irodalmi cs nyomdai r -t 
M.— Fiumei I. m. riszhánl. ós riszkemény. gy.v-t!

Ganz. és társ,, vasünt. és gépgy. szclv. nélk. 
(II — Usenwindl-íole szeszgyár . .

Gynpiumosó es biz első magy. .
15. • Koieskodelmi loatülcl épülete . .
9.— Koszén s téglagyár (Dräsche) . , 

Salgótarjáni köezenbánya . . .
1»— Gdzioglogyár. kőbányai ....

Tégla es mészégető, újlaki . . . 
Nemzetközi waggon k részv -társ.

—iRimamurány salgóiarjáni vasmű . 
éU’— Schlick-lele vasöntöde s gépgyár .
20- • ! Serfőzde első magyar . .

—.— [SerlesbizlaJó............................... .
I.— jSpodium és csontliszlgyir . . .

— Szálloda reszveny-tarsaság . . .
Szegedi ezeszgyái és tinóm, r.-társ.
Török bil. dobány-ogyedárus . . Sflfrl 

ElLOQLeVBLlK.
Káfyv főIdhUelInt. papWrWk 
Magyar löldhilelint. papitérték 
Magyar földhitolint. papirértik 
Magyar földhitelint. ar. v. ez.
Magyar jelzálogbank....
Magyar jelzálogbank.
Kisbirtokozok orsz, fö____
Osztrák-magyar bank o. é.
Osztrák-magyar bank o. é. .7 
Osztrák-magyar bank o. 6. . .
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Pesti magyar kereskedelmi bank 
•Albina» takarék- s hitelintézet. 
Nagyszebeni földhitelintézet . . 
Nagyszebeni földhitolintéíat . .
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 61/,0/« 
Magyar jelxálog-hitolbank ny. köl.. 4 % 
Magy. jelzálogbank nyeremóny-jogy 
Osztr hildh. int. dij kölcsön kotv.. 3% 
Pesti I. hazai takp. o. kib. kiitv. f,n/oj

pénz I áru

. «'/> 
6 <•/*
6V,°/l

, r - 6 »/•
irtokosok orsz. földhUelintáiete 5V,°/e

6 «/I
. 4V,0/e 
.4 o/o 
.6 o/,
. 6V,o/l
.6 oA 
.# o/o 
. 5'/,o/o 

6 0/,

•1% aranyjáradék.IriaL
és leszám. bank.

460»—
860»—

79.—
466

6Ö50-— 
460—

216.—
629^-
986.—
800—

760— 
870— 
260— 
650— 
218.- 
144 50 
278— 
171 — 
78— 
83.50 

164— 
890.— 
807 —

108—
7o!—

100.-
M2.25 
99 76 

188 — 
101.60 
101.— 
101 25 
1011 50 
101.75 
98 Hú 

lv260 
101.50 
101 - 
ÍOO - 
101.— 
101.50 
102— 
108— 
14.- 
09.60 101 511

463—
265—

6730__
455.—
80—

21 ;.— 
532— 
076— 
203 —
76ü!— 
372.— 
255.—•

245. 
146 50 
230.— 
175— 
80.-- 
84 50 

166 — 
900.— 
31C.-
íiÖ!-

101— 
102.76 
100.25 
12*.50 
101.90 
101 60
101 76 
131— 
102—
99 15 

103— 
102— 
101.60 
101.— 
101.60

10260 
103,50 

lti— 
100 —
102 —

értékpapírok

ELSŐBBSÉGEK.
MS!a'Snme! T- "• (*••«»*«« v.) zm 6»* 
Alrold-fiumei vasat 1874. kib. . Sjj) s»/e
Badapcat-pécsi vasat...................... 5’/«

"■zákányl v. . 200 6°/i 
400/200 márka 4%

táraulat
Ursaaág

191

vaspálya (aranyb.)

esEsesset*
vasút . . 

vasat, ezüstben. 
Kassn-oderbergi v. (eporjes-tam.) 
Knssa-nderfcergi v. (osztr. vonal) 
Kassa-oderbergi v. (magy. vonal) arany 5% 
Osztrák-magyar államvasut arany 5Vs
O.-m. államvas. 18H3. kib. . ((fl/TOM 4»/» 
O-m. államv. X. kib. 1885. 600 fr/ 3“/,
Tiszavldóki vasat........................... 100 5»/e
Budapesti lánuzhid..................... iné gou
Lloyd é# tőzsde-épület s . . . ](y 5°/a

MAGÁNSORSJEGYEK.
Osztrák hltellntizst..............................;
Budavarosi sorsjegy............................... .....
Keglovicli sorsjegy.........................................
M. sz. korona orsz. v6rös kereszt egylet 
Oarlrnk vörös kereszt erriet....................
Oszt. földhitel Intéz, k6tv. nyerem, jegy 
Pállfy eorsjogy.....................................

PÉNZNEMEK.
Császárt királyi arany (vert) ..332 
Császári királyi arany (kdria6oxi) . , i 
Oszlrák-magyar . forintos arany g , .*
20 frankos arany.......................... ..... g »
20 márka.....................................•
Török arany lira..........................................
Osztrák és magyar ezüst..........................
Német birodalmi bankjegy 100 márkénrl

Váltók árfolyama (látra) blm*t 
Német hankpiaczok 100 márka 
Amsterdam loo hollandi forintért"
Brüsszel 100 frankért....
Paris 100 frankért . .
Marseille 100 frankért 
Svájcai pónepinezok 100 frankért'
Zürich 100 frankért 
London 10 font sterlingért ! ' 
Szentpétervár 100 rubelért . i ‘
Olasz óankp. too lire nouve ital

k. láb

rí:
. 3+ 
. 8"/" 
8'/,c." 
81/,% 

. : .<y -

. 5»/,

. 50/.
A mai déli tőzsdén 

el-.dc.tott 
•ez&mtásra».

1% magyar aranyjáradék . . . 
5% • pnplrjáiadck . . .
Magyar hitelbank..........................
Oszlsák « ....
Osztrák-magyar államvasut. . .
Déli vaant-részvény.....................
Leszámltolő-rcszvény.....................
Jelzálog-hitolh*': részvény n. k.

Határidók

Utolsó árkelet
pénz 1 áru

102.35 101.76

100.76 101.50
101.50 108.50
-- ---

íoo'so 104—
120. -
136 50

101 75 102.50
100.75 101.50
101.50 jog. 50
100 50 101 —
128—
100.76 101 0

103.25 108 75
102 75 —

—— ——

191.50 192.60
108.75
105.—
09.50 100.-

175.50 176.60
47.60 48 50
28— 24—

9 — 9.60
18 76 14.86

41.60 42.60

6.94 6.97
684 1.87

10 03 11.06
10.08 10,06
18.40 1348
—• - ——

62.06 62.16

62.05 62.20
104.90 105 10

50 26 60.85

10.17» 60.27»
>9.17» 50 27»

126 80 127.10

Utolsó árkelet I _ Hőfordalt kötés 
legmag. | legmlacs" 

árk eTo t

május 31.

juntos 4.

104.25 
00 05

104.30,1
95.10

104.27 104.16 
95. - 05.05



8
S rovatban minden szó egyszer', beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lakczimével el vannak litre, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 18.

MI
1886

TIES JE
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal Levélheti 
tudakozódásokra, pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta, 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik

Melinda,
keresse a választ a rendes he­
lyen. 7121)

Azon kedves
angyalt, ki vasárnap a llangl- 
kioSzkban kegyes figyelmére 
méltatott, kérem tudassa, hol 
találkozhatna vele az "Egy 
szőke , ? e lap kiadóhivatalába 
cgjrnczvc. (>027

Jó családból
való fiatal nő. ki idegenek közt 
még nem volt. középkorú nőtlen 
úri egyénnel óhajtana megis­
merkedni. Leveleket "X. N.(502-1, 
sz." alatt a kiadóhivatalba kéri. 

Fortuna.
Levele van a kiadóhivatalban.

Nősülni óhajt,
egv 20 éves asztalos mester, 1 
jó magaviseleté leányt, vagy 
fiatal özvegyet, kinek 4—5 ezer 
forintja van, hajlandó elvenni, j 
Levelek «T. L.» alatt e lap 
kiadóhivatalába ezimzendök.

(>009 ■
Házassági ajánlat.

Évi 1200 Irt fizetéssel him 2H 
éves fiatal ember egy fiatal j 
művelt hölgyet, ki legalább 24 
ezer forint készpénzzel rendel- | 
kezik. keres házastársul. Ko-1 

moly ajánlatok arczképpel i 
"Tiszt" 0017. jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. Lova­
gi as titoktartás.

Ibolya!
Boldogtalan vagyok, hogy még 
hirt sein hallok önről, ki előt­
tem oly felejthetetlen marad 
örökké. Üdvözli Elvira. 0030

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbólyeg be küldetik.
írnokok

Eladás.

Nyakkendők
12 darab egész aolyombő], tet- 
azéa szerint minden színben 
és «lakban választva 2 fit 40 
kr. 6 drb ugyanaz 1 frt 32 kr., 
fűzök, valódi halcsont 2 frt. 
Vidéki megrendeléseket ké­
rem Schwarz A. nyahkonrtö- 
és fűzé gyárához VJ.. Magy- 
mozö-utcza 14. Intézni.

Képes árjegyzékek bór- 
mentve meRkilldetnek. is&i

Fogorvosi műterem, 
Magyarországon, családi viszo­
nyok mialt átadandó. A műte­
rem tökéletesen, és a legújabb 
rendszer szerint van berendezve, 
s kívánatra egy bútorozott szo­
bával együtt adható át. Hol? 
megmondja a kiadóhivatal. 6016

Uraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju- 
lányns árban kaphatók IV., 
kecskeméti-utcza 5. sz. 
uz n«Ivarban ajtó szám 1.,
ugyanott javító és tisztító és 
kölcsönző intézel. 1630

Értesítés

Mór-™™"
Az 1. budapesti bútor-bazár 
(IV. Deák Fercncz-utcza 7. 
sz.),összes bútor-raktárának 
megvétele által azon kelle­
mes helyzetben vagyok. min­
dennemű botor darabokat 
ugv egyenként, valamint na­
gyobb tömegben mélyen a 
készítési áron alul eláru­
síthatni. 1640

LOir TGN.

Olasz spároa
2 frt 80 Itrjával

Olasz latsa
2 frt 50 krjával

szállít 5 kilós kosarankint 
portomentesen szabad cso­
magolással és vámmen­

tesen

SÁL VARI N.
Triest, isseI

! Egy 8 lóerejü
jókarban álló gőz- és cséplő- 

i gép 1500 frtért eladó. Hol?
! megmondja a kiadóhivatal 5982

Alkalmazást keres
Fiatal árva leány,
alkalmazást keres, mint bonne 
szerény igények mellett. Az 
illető a háztartásban is kész­
ségesen segédkeznék. Szives 
ajánlatok «Árva» cziin alatt 
e lap kiadóhivatalába kéretnek.
_____________________ 7118

Egy érettségi 
bizonyítvánnyal bíró fiatal em­
ber, ki az egyszerű és kettős 
könyvvitelben jártas, és egy na­
gyobb napi lap kiadóhivatalá­
ban dolgozott, bármely irodai 
foglalkozásra ajánlkozik sze­
rény feltételek mellett. Bőv. 
a kiad. 7122

vagy más vállalathoz ajánl­
kozik munkafeltigye- 
lőnek egy fiatal ember, 
ki öt éven át nagyobb 
gőzmalomban működött és 
legjobb bizonyítványokkal 
bir. Czime a kiadóhivatal­
ban. 7120

Egy fiatal ember,
ki a magyar és német nyelv­
ben jártas, állást keres, mint 
irodai, vagy bollisz ga. Czim
akiadóhivalalhoz 1 idő. 7119

Ajánlja i g£t
egy kereskedelmi >lát vég­
zett intelligens keresztény fiatal 
ember, ki 2 év óta egy hely­
beli előkelő kereskedelmi ház­
nál mint könyvvezető műkö­
dik s a magyar, valamint a 
német levelezésben is jártas. 
Bővebbet a kiadó-hivatalban.

5920

Elárnsitónőnek
ajánlkozik egy szolid fiatal 
leány, bármely üzletbe. Belvá­
rosi dohánytőzsdében volt al­
kalmazva. Ajánlatok «C. E.» 
alatt e lap kiadóhivatalába czim- 
zendök. 7123

Gazdasszonynak,
ajánlkozik magános úrhoz egy 
középkora özvegy asszony. 

Ajánlatok «özvegy asszony 
6018» czim alatt a kiadóhiva­
talba intézendők.

Becs „Hotel Metropole“
Ringstrosso. Franz Josefs-Quai.

W Ilii.'s«» rangú nagy szálloda. -jgjgj
SCO szoba és Irrem I frllól r-ijch'» szemóly-felhuzé, olvasóterem min­
den országbeli m-.-i-'al, , Egyetértés“, pompás üveg-terem, dunai 
fürdők Ős (ávirdai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz, minden vas- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.
H12 SPICISER L., igazgató.

Egy gépész
és kovács alkalmaztatni óhajt 
nyári cséplésre, esetleg még 
addig javításra. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 7128
Deux demoiselles

franchises do bonne famille, 
l’une institutrice, pianiste, cn- 
seigne I’allemand, l’autre par- 
lant I’allemand ct le hongrois, 
désitent se placer dans unc 
famille chrélienne. S’adresser 
chez M. Quoindet, horloger. 
Kigyó-tér.6019

Mint

házvezetőnő,
vagy gozdnsazony óhajt al­
kalmaztatni egy jómotln. diaz- 
tinguált, éezak-nómot. kö­
zépkora hölgy, földbirto­
kos özvegye, egy nraságnál 
vagy magasabb állóan pap­
nál, akár vidéken, akár város­
ban. Az ajánlkozó minden gaz­
dasági teendőkben teljesen jár­
tas. Honorárium mellékes dolog. 
Kitűnő minősitvönyek. Ajánla­
tok a «Berliner TagcbhT?t»-hoz 
Berlin, intézendők «F. U. 
1608.» sz. a. 1864

kerestetnek mindenütt, jó fizetés 
mellett, otthoni esti munkára. 
A munkaanyag megküldésére 
25 kr. levél bélyeg küldendő 
«Nicholson, 4. Rue Drouot, 
Paris» czinuc. 1869

Ügyvéd-segéd
kerestetik, egy fővárosi ügyvédi 
irodába, a ki bejegyzett ügy­
védjelölt. Czim a kiadóhivatal­
ban. 7121

Hónapos szobák
igen elegáns a belvárosban 
utczai és udvari bútorral vagy 
anélkül kiadandó. Czimakiadó- 
hivatalban megtudható. 6029

Nyári lakás.
I(. kér., nagyrókus-uteza 35. 
szám alatt szép árnyas kert­
ben 2 szoba, konyha, mellék­
helyiségek. vízvezeték, fürdő­
szoba kiadó. 6028

London szálloda

Alkalmazást nyer
Kerestetik

tanárjelölt, ki német és ma­
gyar nyelvben és tantárgyakban 
alapos oktatást képes adni, 2 
gyermekhez a vidékre Junius, 
Julius, Augusztus és Szeptember 
hónapokra, jó bizonyítványok 
igényeltetnck. Bővebb felvilágo­
sítás a kiadóhivatalban. 6023

WWieW^^^BBWIMWt»llimi.W Budapest. Szép. nagy utczai 
_ _ r , hónapos szobák olcsó árakon
Lakas es bérlet. “ 6015

Egy bútorozott
nagy szoba, külön bejárattal, 
egy vagy két urnák azonnal 
kiadó. Bővebb értesítés a kiadó­
hivatalban. 6006

Három lóra való
istálló, kocsiszín, szénapadlás 
kocsis szoba, június hó 1-ére 
kiadandó. IV. kér. Szép-utcza 3. 
szám alatt. 6026

Egy szép kisebb utczai
lakás,

a Wurm-udvarban 1-ső augusz­
tusra kiadó. Ugyanitt azonnal 

bérbeadandó egy 1820
udvari-bolt.

Bővebbet c házban III. cm. 29.

Egy 2 szoba,
konyha-, stbből álló lakás, 
a VII. kerületben, augusztus— 
októberi negyedre kiadó. Bő-

Vétel.

Oktatás.
Tapasztalt

északnémet nevelönök, ki­
tünően zongoráznak, a franczia 
és angol nyelvet tökéletesen 
bírják ; továbbá német bonne, 
a franczia nyelvet bírja; és 
két magyar ncvelőnö, a né­
met és franczia nyelvet bírják 
és jól zongoráznak, azonnal ál­
lást keresnek, szerény feltéte­
lek mellett. Grosse Dorottya, 
oki. északnémet tanítónő által 
Budapesten, Andrássy-út 86. 
I. cm. 6022

Különféle.
300 forint

kölcsönt keresek, mely két év 
alatt törlesztetnék. Előnyös fel­
tételek és teljes biztosíték. 
Ajánlatok «Pénz» ez. a. a kiadó­
hivatalba intézendők. 7124

Circa 8,000 zsúp
szalma szükségeltetik egy buda­
pesti gyártelep részére. Aján­
latok «B. 1500» ez alatt e lap

vebbeta kiadóhivatalban. 71271 kiadóhivatalába kéretnek. 60211

Olcsó hónapos
szoba, az Octogon közelében, 
csinosan bútorozva, elkülöní­
tett bejárattal, fiatal embernek 
azonnal kiadatik. Czim a kiadó­
hivatalban. 7114

Egy Müller Róza
névre kiállított cselédkönyv, 
e hó 17-én a reggeli órákban] 
a sorokeári-nton elveszett.
A becsületes megtaláló kéretik 
a könyvet Cservonl cselédel- 
hclycző-intózelébe, kalap-utcza 

114. sz. alá beszolgáltatni. 6021

Fogorvos.
Difii V u* rc,ldszcrü ame- 

r . rikai mű fogai, kü­
lönösen Icgnyomatu fogso­
rok fájdalommentes foginii- 
tétek fejgázzal, elpusztít, 
hutlun ploinbeok. — Mérsé­

kelt dijak. Budapesten, 
______ Krlstóf-iér 8. 1&71

Az operaházbaiT-
egy páholy, deczember hó 1-ig 
kiadandó. Bővebb értesítést a 
házfelügyelő ad, IV. kér. Szép- 
utcza 3. sz. 6025

Szaponária
(Juhmosópor),

legjobb minőségben, jutányos 
áron, valamint

állat-gyógyszerek.
Dr. Wagner Jenő

Budapest, soroksári-u. 96. 1873

Átköltözéseket
vasul- vngv hajóval » csomago­
lás mogkimélésévol véghez, vi­
szik. IIj szerkezetű, belül egészen 
kárpitozott franczia cs. és hír. szak, 

pátens butorkocsijukknl

CAKÓ és JELEINEK
áruszállítók,

lauesten. I, Doroítya-ntcza 8.

& H
NERUDA NÁNDOR

gyógyl'űsjeerkereskcdő
Budapesten, Hatvani-ntcza 7.

ajánlja legjobb minőségű és hatású

dalmácziai rovarporát
10, 20, 40 és 80 krajezájos csomagokban, hozzá 
kantenk-feoakendő drbja 30 kr. — Raktárak 

az összes nagyobb füszerkercskedésekben.
1750

Minden tekintete kitűnőnek bizonyéit
SACK RUDOLF-féle
kapálógépeket, kapáló és töltögető eké­

ket, kézi kap ló-eszközöket
valamint legközelebb

Szolnokon tarlóit ekeversenyen első dij- 
,jakkal kitüntetett közönséges 

EGY BARÁZDÁS és MÉLYÍTŐ ACZÉLEKÉKET,

továbbá kitűnő kottfis- és lvírmnsekéket, boronákat, 
vetögépeket és mindenféle földmivclési eszközöket leg­
jobb eredeti minőségben ajánl a I gazdaközönségnek jutányos j 

árak mellett.
Kimerítő árjegyzékük kívánatra ingyen és hérmontve 

hiildotnek.

Propjoer Samu
Sack Rudolf magyarországi képviselője, Budapest, váczi-1 

körnt 35. 1841

A „Dobsinai jégbarlang“
! évi május hó 15-től szeptember hó végéig mindennap megtekinthető és 
pedig:

1. Május 15-től július 10-ig és aug. 21-töl szept. 30-ig a belépti dij szemé­
lyenként (a vezető diját is beleértve) 70 kr. —- A világítás pedig árszabás 
szerint külön számittatik.

2. Julius 10-től aug. 20-ig naponkint d. c. 10 órától d. u. 2 óráig a belép!i 
dij személyenkint (vezető és világi lássa] egyiUl) 1 Irt. — A nap többi óráiban 
úgymint fennebb 1. pont alatt.

Dobsinán, 1886. május 14.
G- *> m ö i* y,

*667 polgármester.

Legolcsóbb bevásárlási forrás a legjobb
talyioákban és

Lepoglava Morvát királyi fogházbó'.
üii’ffonczákban

9i

Raktár és képviselet
EHRLICH GUSZTÁV J. vas- és lakatosáru

Budapesten, Károly-körnt

készült

Szab. téglavetőgépeket
Különböző kipróbált rend­

szerűek gőz-, ló-, és kézi­
emre, fali-, facon- és üres 
téglák, tüzmentes kövek. 

: csővek, járda-, padlótéglák, 
í, tetőfedő cserepek, franczia 
" hornyolt cserép-, mész-cze- 
2 mentkövek s szénbriquettck

--------------------- előállítására, készít s pros-
pectusokat ingyen és bérmeiitve küld

LOUIS JÄGER gépgyáros
Ehrcnfeld Kölnben a Rajna mellett. 1042

HAZAI IPAR
lelkiismeretes és szolid,

a szédelgés és ámítás kizárva.
Elegáns legdivatosabban készített még is csodá­

latos olcsón kapható mindennemű

fél*fx ruha
WOLF és FODOR

budapesti szabó ( /.égnél,
IV. kér., egyetem-tér 5. szám alatt.

Elegáns és finoman kiállítói! felöltő 12 frt 50 krtól 22 frtig
15 írttól 22 írtig

igrendélések 
eszközöltetnek.

Mértek utáni megrendelések leggyorsabban
1645

1 frltól feljebb méterenként minták megtekintésre hér-1 
mentve és dusválasztéku gyűjtemények elárusítóknak bér- 

mentcllenül mcgküldetnck. 13011
Posztó gfári-raktár: zum „Weissen La

Kőolajfiiiomitógyár-részvénytársaság.

LlJ UU

Hevesmegyében, At káron, Gyöngvöstől félórányira, a 
váinos-györki vasulállomástól óránvint egv 213 hold első 
osztályú szántóföldből és rétből álló "birtok, n faluban ogy 
beltelekkcl eladó, esetleg folyó évi október 1-ére haszon- 
l>érhc is kiadó. — Bővebb értesítést ad: Ktirthy Antal 
Budapest, vus-utcza s. szám, 1. emelet. 1812

 < 'sah n.-s (i<>

Átköltözés miatt
valamennyi

bátorok
melyek állanak mindennemű asztalos-, kárpitos és 
diszbátorokból, elegáns dúsgazdag, valamint log- 
e.rysaerúkb kiúllitásbnn a költiizködési költsó- 
gak megtakarítana végett csakis augusztus 
hó 1-ig

minden áron kiadatnak.
Gizellától* 3. szám, I. emelet,

a Deák Ferencz-utoza sarkán.
Igen I. vevőimet és ;i nagyérdemű közönséget ezen­

nel bátorkodom meghívni, hogy fenti állításomról meg­
győződjék ás egyúttal emu igen kedvező alkalmat szi­
lárd bútorok olcsó megvételére mennél számosabban 
használja fel.
*"68 Kiváló tisztelettel

Sárkány lg.
au lu> l-i«.-.

Yczöi ii"ynökök: Steinacker és társa, FitnnéLan.

Tudomásunkra jutott, hogy a gyárunkból forgalomba került bordókkal gyakran rossz 
akaratú visszaélés űzetik.
..... Hordóinkban ugyanis egészen más, a miénknél sokkal csekélyebb minőségű petróleumot 
töltenek es azt mint a mi gyárunkban előállított petróleumot hozzák forgalomba. Ezen eljárás 
nemcsak a fogyasztó közönséget károsítja meg. hanem gyártmányunk jó hírnevén is csorbát ejt 
lo . mlsltáso.k megállása végeit a fiumei kereskedelmi'és iparkamara 1885. július
iS-an 112.) .10. sz. a. es 1886. márezms 12 438,9 sz. a. kell jegyzőkönyve szerint, következő 
védjegyeinket törvényesen bejegyeztettük-

Védjegy amerikai kőolaj r-4-ára Védjegy orosz kőolaj számára

gazdag

FARKAS MÓR
ránczos-osiznin és czipö-áriik gyára, kicsinybon és nagytan 
.a vartW. csizmához. Budapest, klrályutcza 44.

Van szerencsém n. c vevőimnek lisz- 
ítél tudomásukra juttatni, miszerint 
ddigikis-tiivfn-utcza 7. sz. alatt létezett 
pö-árult gyáramat é 

Iclszcrclt lábbeli 
áruk gyári rak 
táramat nagyban 
és kicsinyben ki 
•ily-ntrza 44. sz. 

tlnyiloltammcg
ly alkalomul.'

-jlorkodom előnyö­
sen ismert

úri-, női- és gyermek-lábbeli
gyártmányaimat ajánlani. Készítményeim elegáns kivitele, tartósság és mint 
az alább közlőit részletes árszabály mulatja, julányosság által tűnnek ki.

hölgyöknek :
Segatta-oztpők finom

lasztingbó! .... 2.20 
> finom zergobőrböl . . 2.50 

vászon tourista drapp .... 2.50 
Czipö-áruk urak részére :

.....................3.20 I Ki 1 horiubör fejeléssel . . • 4.50
írjubörböl.....................4. — I » lakbörrcl....................................5.—

„ regatta frt 3.50, Pinczósczipftk lasztinkból vagy zergc-börböl Irt 2.50, 
Gyormekczipök 1 frltól fölfelé. Női knmotezipük frt t.20-tól fölfelé, Ránczos- 
csizmák 2 írttól fölfelé, valamint a többi áruk is a logjutányosabb ár mellett.

FARKAS MÓR, ezp-ámte-gyára, BiPucst. Király-utcza 44. sz.
Vidéki megrendelések pontosan tcljcsiltetnek és a nemtetszö áruk készséggel 

visszacseréltctnek. 1111)4

Czipti-árnk
Finom lasting czngostopán . . 3.—

* zerzobőrből ..................... 3.25
• kidből...................................4-
» « lakbörrel . . . 4.—

Jó yichsbörből 
Mainzi borjubörbfíl 
Zergebör

gyeket törvényellenes módon használja, a torvény általMinélfogva mindenki, a ki funt.-,.., . 
megszabott büntetésnek teszi ki magát.
O fontohi!^'',ezt • kfz.tuflf!")uAsra hozni kötelességünknek tartjuk, kérjük a t. közönséget, hogy 
gTi 1 h k , ~a,at, ei"clckubcn annal is inkább figyelembe venni szíveskedjék, mert a cseku- 
máí c^'l]-11 mvhAir r4° C,'T- "C,musak r.oss,zahu 1 l-anetn könnyel,l, gyúlékonyságánál fogva,
s/íh-dvnknákb • IS'^ cklnlf t; !en’ Jt.'val me6ct,c ál1 a mi gyárunkban előállított s a fennálló 
szabályoknak szigorúan megfelelő gyártmányoknak.

Minden feljelentést, a mely a fcntemlitctt vagy bármely más, a mi gyártmányunkkal
ÄÄtÄStuSniSiT<““,k ”CSben“l“r8 V“el'
Budapest, 1HSp ... „

>. apn is avában. Köoldíjfinomitógyár- részvénytársaság.Fiume,

A PALLAS kiadóhivatalában Buda­
pest kecskeméti-utcza 6.) kapható:

Ktreskeilelml tttodák éa felsőbb Imr- 
akolik aadmdra engedélyezett tankőnyo

Irta
Dr. TOLDY LÁSZLÖ.

Ara az I. és n. kötetaeH 3 Irt 20 ír.

! ! Magym* ipái * /!
Platin mázoló festék
azon tulajdonsággal bir, hogy rendkívül kemény és 
tartóssá válik, a legnagyobb száraz forróságot 
elbírja s érzéketlen marad savak és gázok iránt, 
vasbádog, horganylemez, falárgyakat a szabadban, 
valamint a falazatot is megvédi az időjárás be­
folyásai ellen, — két, sőt háromszor nagyobb tar­
tósságot nyújt, mint a közönséges olajfesték.

Ezen festékek vasutak, gép-, gáz-, cznkor-gyá- 
rak, serfőzdék és építkezési vállalatok által 
nagy előny nyel használtatnak. 1874

ROMETSCH és TÁRSA ÚJPESTEN.
Megrendelések átvétetnek a vezérképviselőségnél:

DAVID KÁROLY és FIA Budapesten, nádor-nteza 4.

1
•KEDVELT ES ELTERJEDT HAJÜDITÖ.
Bzen kedvelt éfl elterjedt hajüditö, tökéletesen megiQitja a etnrke, fehér ás elszintelenült 
hajat s yiszszaadja eredeti üdeségót, régi színét és hullámosságát. Egy üveg ára 2 f. 50. 
Kapható Török József gyógyszertárában Budapest, Királyulcza 12.

Magyar tengeri fürdő Siófokon.
Tiszta. Ixoi-Yiol-ta-la-j. — "Vízállás kedvező.

Megnyitás junins hó 1-én.
1870 .A. füi-döbérlök.

Kérjük a czimre figyelemmel lenni.
Budapest főváros legnagyobb asztalos és kárpitos bútor-raktára.

GÖMÖniés TÁRSAT

Belváros, Hatvani-utcza 18. az.
a volt orvosi egyetemi épületben. Ajánlják

dns választékban olcsóbb és 
drágább saját készitményü 
asztalos és kárpitos bútorai­

kat leszállított árakon
és kérjük a n. é. közönség hazafias párfogását 
kiváló tisztelettel

Képes árjegzék ingyen és bérmentve. 1876 ejső magyar asztalos társasága.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, IV., keosfcseméti-uteza 6.

TITKOS-^
bőr és ntii-betegsógeket, 
elgyengült férfiertit, 
vizelési nehézségeket, 
mindennemű fekélyeket,
valamint száj-, nyak- s gégebajokat 
alaposan És tarlós sikerrel gyógyít
Dr. SPITZER J.

volt tör.cs.kat. orvos. Lakik:
Budapest, Krlstóf-tér 6 sz.
Rcndcí? t^rrte “-Hrtie.

n l'kjánatr° a

Euró-

elgyengült fórfioró. annak sok 
n»mü oka. s alapos gyógvitáea 

czimü könyv, ára 2 frt 60 kr.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési Intézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a lerborobb tapaezlalatokkal' oá- 
roeulva értckeeittotnok, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
43 év óta

f-nná'ié rendelési intézeté­
be-. Budapesten,dob-uteza t8. sz 
titkos betegségek, tehetőt-
Ions ég, önlcrtözes, febcrfolyás
2 j ,? í8 biztpsan gyógyittalpak.
Rendelési órak: reggel 6—0-ig. 

5-ig, este 7—10-ig. 017

VARGA MIHÁLY és Tarsai

Magyar Bufor-ipartársasága
Budapest, i/áczi-utcza 27. szám. Mocsonyi-féle házban.

Kitűnő budapesti asztalos- és kárpitos-mesterek saját készitményoit olcsóbb 
áron adjuk el mint bárhol a legegyszerűbbtől a legfinomabb faconig. háló- és ebédlő

& 1

u
Képes árjegy. u

és diófából, szintúgy készleteket atlasz-, brocat-, selvem
bouret és juttc-szövctckből, fekete bútorokat is gyöngyház
'ís bronz-diszitéssel. Eladunk tehát:

■ ebi (font, fényesítve, diófából1 2 ajtós 36 frltól feljebb
i chiffon, 1 ajtós 30 frt
! ottoman 20 frt
1 mosdó szekrény 14 frt

éjjeli szekrény 7 frt
1 kredenez 22 frt
1 kihúzó asztal 15 frt
1 garnitur atlasz, finom 150 frt
2 ágy fóiivesitve, diófából 24 frt
* kanapé, 6 zsölycszékjutta vagy ripszből 70 frt
1 kanapé, 6 szék « « 45 frt
1 kanapé, 6 zsölycszék faragással 115 frt
1 tökéletes hálószoba berendezés 110 frt
l « ebédlő « 140 frt
1 « szalon « 120 frt

. j en és bórmentre küldünk. — Vidéki megrendelések 10 szá- 
léknvi feipénz beküldésére pfuiiosan teljesittelnek.__________ 1567

Vérszegények, sápkórosok stb.
részére nem létezik jobb vasas gyógyszer, mint 1704

)) Dr. Wagner dialyzált vasélege nökvSreyermckek és gycnge 
Dr. Wagner ferrum catalyticuma,

Tessek a gyarjegyre ügyelni. Leírás ingyen. Gyógyszertár a nádorhoz, Budapest, váczi körút 17.

Elővigyázat a bevásárlásnál!
Extractnm Malii Johann Hoffli minden gyógyszertárban éa 
nagy üzletekben kapható. Határozottan ezt kell kérni az 
eredeti védjegy gyei, ogy álló tojás alak, a feltaláló Hoff
János arczlcc/tcvrl cs aláírásával. — Az első, valódi nyál- 

_______ feloldó Hoff János-félc mell-inalátaezukorkák leöle papírban vannak.

Az életben ismét élet van.
Ritka gyógyulási jelentés (kivonatosan)

a maláta kivonati egészségi tápgyógyszer gyártmányok feltalálójálioz, Herrmann 
Vilmos tanítótól, Kismártonból 1886. február 22.

UI O F1 F J Á IX O S urnák
a nevéről Hoff János féle malátakivonati gyógytápszer készítményeknek nevezelt 
gyártmányok feltalálásáért cs. ktr. tanácsos, arany érdemkereszt s több magas 
porosz es nemet rend tulajdonosa, Bécsben. Gyár Graben, Bräuncrstrasse 8. sz.

Kis Marton 1886 február 22. Tok. uram! A legbensőbb bálaérzet készlet 
engem, hogy önnek írjak. Kemény igen kemény csapás volt az. mely engem tiz 
héttel ezelőtt ért; egy tüdogyuladás döntött le. de a gyuladás szerencséi meg- 
szunietese után ogy teljes emésztési elgyengülés állott' be. ugv annyira, hogv 

"hétig daczara minden orvosságnak nem tudtam emészteni semmit aminek 
következtében annyira clsatnyultam, hogy nem tudtam tagjaimat mozgatni. Mind 
ezen bajok mos megszűntek. Az orvosok tanácsára felhasználtam az ön Hoff 
Janos-fe e maláták,vöt,ab egészség,-sörét (naponta egy üveggel) és maláta egészségi 
ffoKo udejat. - Mar annak 12 palaczkkal, felhasználása után az étvágvam vissza- 
téi Műiden a rendes utón van es előbbi egészségem teljesen helyre állott. Az 
életben ismét élet van. Azon kitűnő készítménye testemet ln.sosbbá" tette és ide«- 
erósse cs ha 8 héttel ezelőtt még valóban munkaképtelen voltam, már most hiva- 
szoSja kcdVVC US szerolctlel f°8°k eleget tehetni. Maradok tek. urnák alázatos

Kis-Marlon, Sopron megye. Herman Vilmos néptanító.
Az általam feltalált maláta-gyógytápszerek gyó^ytápanyaga, meiy száz- 
ozer embernek visszaadta elvesztett egészségüket, foglaltatik kővetkező 

összeköttet, sben a kellemes használatnál:
1. Jóízű étrendi inalátakivonat egészségi sör alakjában idült bajoknál, a 

k'gjcbb enyluto cs olctfcntarto szer a sorvadásban szenvedők, mellbete- 
gek, tlidobajban szenvedőknek s a nehéz betegségből fel üdültek szá-
inéra IKálárlmt aHau 4■■I... 4 .. 41 _ .. o i •• i »• n

ek-
mára. Utőlérhetctlen, utánozhatatlan s felül,Ubattau a nfil betege 
nel, a gyermekek górvólycs kórjánál. ° -

2. Finom malátakivonat csokoládé alakjában a vérszegénység s lcsováuvo-
dásnál, gyengeség, idegesség, álmatlanság és étvágy talansáirnál

3. Malátakivonat incllczukorkák alakjában, kék papirosban, nedvesítő, nvák-
I í"i?+s6|S."é , re,i(‘(Iísö5 cs a légzőszervek betegségeinél.
4. Sűrített maláták!vonat alakjában, a tüdőbajok, köhögés és'görvclvkórnál •

oly egyének számára, kik a sört nem szeretik vagy meg ,,S J tud ák 
inni. — Gyermekek számára valóságos unikum.

5. Gyermektáp mnlátaliszt alakjában, mint az anyatej pótszere s a legfőbb
gÄik%SSk0r0S SyermCkek,,é, éS a iegzsengébb korba,?«

ÍdegCS üJ’crmekágyas s a

Nyoraatik a kiadótuhjdonos: Paüaa írodairi.és nyomdai réei^ körforgó gépén, Budapest, IV,

HOFF JÁNOS-féle malátakivouat-egószségi-gyégytápuzor béazlt^ó i 
császároktól királyoktól, hercsoBckttiI, herozeenőktől, nagíhercz“g“ktői 
és fejedelmektől 64-szer kitüntetve, 400 eyóeyintézet és ÍO nnnK 1 
minden országban 40 óv óta rendelik a Hoff Jáuos-fóle maláta^^ávf ^ 
nyokat s ez idő alatt több mint 100.000 beteg gyógyult meg Í£jí' 
nosan elismert egészségi készítmények terjesztése most 27 000 rikAt 

által történik egész Enrópában, melyek mindig ozaporHtatnak

Magas nyilatkozatok császárok és királyoktól.
ő felsége királynak: Örvendek, hogy oly férfiút mini „ . ,*

(A cs. ktr. koronás arany-érdemkereszt és udvari szállítói czim). - Ő felsége IV^Fr 
Vilmos porosz király: «Azon szép gyomorsörc használt nekem» fi rí", t 
Albert szász király: «Az ön malálasörc az anvakirálvnőnek i,‘n e ° L.lsdge 
O Felsége Krisztián Dán királv: „Örömmel lamttnhlm “?- f.?a^
jó hatását úgy magamon, mint családom többi tagjainál».' ‘ °" lnala-asor,-'nek

Az első valódi gyógylmtiísu, teslerősitő Hoff János-félc ------7',', , ■
vérszegényeknek sápkórosoknak és álmatlanságnál) 40 évi fcmiálíásn óm°ríAdC' 

lett kitüntetve. A franczia, angol s a többi csokoládéknak Vgvíck si ^ ne« ?? 
halasa az egészség visszaállítását illetőleg mint a HoíT János féle ? , , ,R- az a
—ei site rJir” »

52 forinton alul nem küldetik semmi. 184g
3" ÁK BJrÄ17 flóktára Magyarország

.... , „ utca 7. szám alatt’ST Bndapeít' “8lbá—
,(A.főposta Atellenébcn.)K^|XörökJó^gyé;y,,eré«.a41 m

kecskeméti-utcza ö. azám.
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»ÜDAPBa 
KÉZ Hl

CSAK BÉnl

Vidékre 
Brr éne 
Egy fél évrtl 
Jtftlföldrij
Franczia., 1 
erszágokbaj 
valamint ■ 
szerzödéthel
£gy szarni

Spaq 
leteli, 
alatt aj 
gyilkolíj
í-ZLi!eIé 
zölték. 
beiv.-illj 
Spanyo] 
barátjai 
raclc» I 
telt gyi 
tik, kinl 
érkeznij 
fámogaj 
ban. ml 
születés 

Szőni 
mint XÍ 
Ságnak I 
racial mii 
országnl 
is félsz! 
nem vo| 
mén ve, 
lőtt iiitil 
dinasztil 
képvisel 
köveikéi 
követel.l 

Az öl 
volt a I 
abban <j 
szag ml 
soktól. I 

A térj 
hnzla in 
regenski 
váltó, k| 
a spanyj 
nyol nej 
trónja ll 
legitim J 
király, éj 
elássál \| 
oldását, I 
zalomnaj 
tehcletlel 
fel a UKi 
tok előli 

Egy
csecsemé 
anyaregfj 
viharmei 
népnek, 
mintha e| 
veszély 
És ki 
rá Ívnő

am

lel.


